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Elıszó 
 

 

A dolgozat témája idıben a 19. század második felétıl a 20. század közepéig tart, 

földrajzi kiterjedés tekintetében pedig a délalföldi területtıl, egész Debrecenig terjed, jóllehet 

nem lépi túl, a Tiszántúli Egyházkerület néhai határait. Az összekötı kapocs e széles idıi, és 

földrajzi kiterjedésben, a református egyházban végbement ébredés, és ennek következménye 

a belmisszió.  

 Az eredetileg kitőzött céltól - id. Révész Imre személyének vizsgálatától - a levéltári 

anyag megismerése által vezetett az út a jelen dolgozat címéig. Id. Révész Imre tudományos 

nagysága még számos területhez fog alapvetı forrásul szolgálni, azonban az szintén világosan 

felismerhetı levelezésének gazdag anyagából, hogy figyelmét nem kerület el korának számos 

egyházi, lelkipásztori, gyakorlati vonatkozása. Tudományos vizsgálataival megegyezı alapos-

sággal és szellemi, lelki nagyságának alázatával vizsgálta az egyház gyakorlati életét, a gyü-

lekezetek nehézségeit, lehetıségeit. A jelen dolgozat hátterét id. Révész Imre eddig csak rész-

leteiben kifejtett és kellı mértékig fel nem tárt gyakorlati munkássága képezi. Lelkipásztori 

felelıssége megmutatkozott mind a délalföldi, mind a debreceni ébredés történetében, szemé-

lyes kapcsolatain és elméleti alapvetésein keresztül. A rendelkezésre álló forrásokban rá lehet 

ismerni szellemi nagyságára, amely messze megelızte korát és útmutatóvá vált több nemze-

dék számára. A címben foglalt téma fontosságát a dolgozatban ábrázolt személyek, lelkipász-

torok küzdelmei, törekvései hitelesen igazolják. 

 A dolgozat elején szükséges megemlékezni Barcza József kutatóprofesszor úrról, aki a 

tudományos kutatómunka módszereivel megismertetett és megéreztette a levéltári kutatás 

örömét és fontosságát. 

 Köszönettel tartozom Hörcsik Richárd tanszékvezetı professzor úrnak, aki támogatta 

és segítette munkámat. 

 Hálás köszönet illeti a Debreceni Nagykönyvtár és az Egyházkerületi Levéltár dolgo-

zóit, akik mindig türelemmel és nagy gondossággal segítették a dolgozat létrejöttét. 

 

 

Debrecen, 2004. október 1. 
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Bevezetés 
 

A dolgozat „Ébredési mozgalmak a Tiszántúlon és a debreceni tanyamisszió” igen 

nagy idıszakot ölel át, mely a 19. század második felétıl az 1940-es évek végéig terjed. A 

címben szereplı témának összekötı eleme az a földrajzi behatároltság, melyet a magyaror-

szági legnagyobb református egyházkerület, a Tiszántúli biztosított. A magyarhoni református 

egyházban, a 19. században elinduló három ébredési mozgalom (budapesti, debreceni és dél-

alföldi) közül kettı ebbe az egyházkerületbe esett. A debreceni és délalföldi ébredési moz-

galmak legjelentısebb szellemi központja a Debreceni Kollégium volt, melyre kezdettıl fog-

va jellemzı volt a skót református szabadegyház (Free Church of Scotland) lelki hatása – 

közvetlenül a peregrinus diákok által, és közvetett módon irodalmi munkák közvetítésével.  

 A dolgozat bevezetı fejezete (A tanyai hívek gondozásának korai idıszaka 

1917-ig) azt a célt szolgálja, hogy a belmissziói korai korszakának kezdeményezései között 

megmutassa, miként folyt egyfajta belsı fejlıdés, az általánostól, a konkrét célok megfogal-

mazásáig. Azaz, miként kerültek a belmisszió általános eszközei a tanyagondozás (és ekkor 

még szórványgondozás) igényeinek, sajátos szükségeinek szolgálatába. „A szórványgondo-

zás, mint a magyarság iránti felelısség” címő alfejezet pedig, igyekszik rámutat arra, hogyan 

gazdagodott az elsısorban külföldi példák hatására elinduló belmisszió magyar vonatkozá-

sokkal egy soknemzetiségő országban. 

A Debreceni Kollégium szellemi központként való értékelése elképzelhetetlenek volna 

id. Révész Imre személye nélkül, aki korának egyik legkiválóbb egyházi írója, lelkésze volt. 

Hazai és külföldi kiterjedt levelezése, a debreceni és a délalföldi ébredési mozgalom kezdete-

inek pótolhatatlan dokumentumai, melyek betekintést engednek mindkét ébredési irány törté-

netének kezdeteibe. Jelentıs szervezı munkájának, közvetítı szerepének köszönhetıen szá-

mos diák juthatott ki Edinburghba, továbbá a délalföldi lelkészi állás megszervezésében is 

hathatós volt közbenjárása. Id. Révész Imre pótolhatatlan szerepét részletesen is kifejti 

Hörcsik Richárd 1989-ben készült tanulmánya, „Az edinburghi magyar peregrináció rövid 

története.” (In: Tovább…Emlékkönyv Makkai László 75. születésnapjára. Debrecen, 1989. 

161-182) Az 1841-ben Pestre érkezı elsı skót misszionáriusok egyike volt John Duncan, aki-

vel 1862-es debreceni látogatása után Révész Imre életre szóló barátságot kötött. Ennek a 

kapcsolatnak számos nyomát lehetett felfedezni a késıbbi évek során az Edinburghban tanuló 

diákoknak Révészhez írt leveleiben.  

A másik mértékadó személy akinek neve összeforrt a magyar belmissziói ébredés deb-

receni és délalföldi ágával, akinek nevét szintén megtaláljuk az edinburghi peregrinusok leve-
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lezésében Alexander Moody Stuart, a pesti skót misszió lelkésze. Pl.: Szalay József, aki 1879-

80-ban tanult Edinburghban számos gyakorlati segítséget kért és kapott Moody-tól. Továbbá 

az ott tanult diákok Balogh Ferenccel kezdıdıen igyekeztek megvalósítani ösztöndíjas idı-

szakukban megismert új kezdeményezéseket. Balogh Ferenc 1869-ben az edinburghi New 

College-ban mőködı teológus egylet mintájára megszervezi a Hittanszaki Önképzı Társula-

tot, Szalay József 1894-ben megalapítja az Elsı Magyar Missziói Társulatot. Az 1862-ben 

alapított edinburghi magyar ösztöndíj hatása mindkét ébredési irány esetén fényesen igazolja 

ez ösztöndíj jelentıségét. 

A délalföldi ébredés történetét egyik legfontosabb személyén, Szalay Józsefen keresz-

tül mutatja be a dolgozat. Szalay soknemzetiségő környezetben, Nagybecskereken végezte 

lelkészi szolgálatát. Mint volt edinburghi ösztöndíjas igyekezett az ott megismert egyházi 

életbıl minél többet megvalósítani gyülekezetében. Sokoldalú tevékenysége folytán hamar 

ismerté vált: lapot indított, gyermekmunkát szervezett, házi bibliaköröket indított, nıegyletet 

szervezett. Igyekezett nem lelkészi jellegő személyeket is bevonni a szolgálatba, mint biblia-

terjesztıket, akik számára bibliaiskola felállítását is kezdeményezte. Pavkov Mita személyé-

ben elindította a szerbek közötti missziót. Szalay munkája egybefolyt az ekkor, a délalföldön 

kibontakozó baptista és nazarénus ébredési korszakkal. A velük való kapcsolatot a párbeszéd-

re, az egymás mellett való munkálkodásra és nem a hatósági erıszakra építette, ezért kortársai 

részérıl számos kritika érte. A délalföldi ébredésre jellemzı, hogy szélesebb népréteget, álta-

lában a szegényebb sorsúakat érintette meg. Ennek az érdeklıdésnek is köszönhetı, hogy Sza-

lay gyakorlati munkái közt megtalálható a „Kék Kereszt Egylet”, „Szeszmentes Melegedı”, 

vagy a cselédek számára fenntartott átmeneti szállás létrehozása is.    

A délalföldi ébredés különös jellemzıje, hogy míg a debreceni ébredés egy nem túl 

nagy számú, magasan képzett személy érdeklıdésére számíthatott, addig a délalföldi magában 

hordozta a bibliás népi kegyesség jegyeit. Pl.: a Szalay által elindított nem egyházi személyek, 

Bibliaterjesztık, „laikus” prédikátorok olyan színt képviseltek az ébredési mozgalmak törté-

netében, amely a debreceni irány esetében nem vált gyakorlattá.  

A debreceni ébredési irány egyik jellemzıje, hogy elsısorban a Kollégium környeze-

téhez tartozó intellektuálisabb irány volt és maradt. Hatása leginkább az itt képzett lelkészek 

személyén keresztül érvényesült. Módszerét tekintve az elızıhöz hasonlóan elsısorban skót 

példát követve diákegyesületén keresztül igyekezett befolyást szerezni (Hittanszaki Önképzı 

Társulat), ennek elsıdleges kezdeményezıje Balogh Ferenc egyháztörténész professzor volt, 

késıbbiekben Csiky Lajos. A debreceni ébredési irány nézeteit magasan képzett személyek 

fejtették ki és védték, mely leginkább irodalmi téren zajlott. Lelkiségére jellemzı a csendes, 
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visszafogott kegyesség mély átélése. A debreceni ébredés gyakorlati munkái közül legfonto-

sabb a város peremén megszületı új városrészek (kertségek) gyülekezetté formálása, lelki 

szükségeinek ellátása. A kollégiumi diákság által végzett áldozatos szolgálatok, rendszeres 

istentiszteletek megszervezése, hozzájárul ezeknek a gyülekezeteknek a kialakulásához. A 

kollégiumi diákság belmissziói szolgálata megerısítette azt a felismerést, hogy a nagy tömb-

gyülekezeteket át kell alakítani kisebb, önálló gyülekezetekké. Erre a folyamatra utal a 2. fe-

jezet „Tervek a nagy lélekszámú egyháztestek (gyülekezet, megye) problémáinak megoldásá-

ra”, amivel mindkét ébredési irány szembesült: délalföldön a nagy békés-bánáti egyházme-

gye, Debrecenben a nagy, tömb-gyülekezet esetén.  

A délalföldi és a debreceni ébredési mozgalomban is közös vonás, hogy a nagy egyhá-

zi központoktól elindítja az egyház vezetıinek figyelmét az egyházi élet peremvidékeire: a 

város peremén és a szétszórtságban, tanyákon élıkre. A debreceni tanyamisszió jelentıségét 

az adja, hogy ez a misszió nem állt meg a város peremvidékén, hanem felkereste a tanyán, 

szétszórtságban élıket. A debreceni egyház templomépítései híven tükrözik a belmissziói 

ébredés ezen szemléletét: a központból a város pereme, új városrészei felé forduló figyelmet. 

Amíg, 1920-ig mindössze hat templom épült (Kistemplom, Ispotály, Nagytemplom, Kossuth-

utca, Alsó- és Felsı-Józsa, Árpád tér), addig a két Világháború közt szinte ugyanannyi, mint 

az elızı kétszáz évben (Nyilastelep, Kerekestelep, Homokkert, Csapókert, Mester utca, Egye-

temi templom). Mindezek a templomépítések azt a célt szolgálták, melyet ifj. Révész Imre 

úgy fogalmazott: „kikristályosítani a tömbegyházból, a hitvalló egyházat.” A debreceni ébre-

dést az is összeköti az 1920-ban induló tanyamisszióval, hogy annak kezdeményezıje egy 

egyesület, egylet volt: Balogh Ferenc korában a Hittanszaki Önképzı Társulat, 1920-ban pe-

dig a Templomegyesület. A tanyamisszió kezdetben az ott lakók oktatásával egybekötött alka-

lom volt: mezıgazdasági elıadásokkal kötötték egybe. Az önálló tanyamisszió kiterjesztésé-

hez a központoknak számító tanyai iskolákat használta fel az egyház, ahol gyakran református 

tanítók végeztek szolgálatot. A tanyamisszió lényeges korszaka volt, amikor önálló tanyai 

lelkészeket állított be a debreceni egyház. A tanyamisszióban megtalálható az ébredési moz-

galmak új egyházszemlélete, mely szerint az egyház híveivel szembeni felelısége megnyilat-

kozik abban, hogy ıket saját, különös élethelyzetükben keresi, és ıket sajátos nyelvükön szó-

lítja meg. Ebben jelentıs szerepet vállaltak a debreceni egyház lelkészei, közöttük is különö-

sen ifj. Révész Imre, aki késıbb püspökként is szívén viselte ennek a missziói ágnak a törté-

néseit. Felismerte, amit püspöktársa Ravasz László elsı kecskeméti tanyai körútja után mon-

dott: „Nekem a tanyavilág úgy tőnik fel olykor, mint egy halotthamvasztó, amelyben hatalmas 
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falvak, városok omlottak össze és lettek porrá, sokszor úgy tőnik az fel, mint egy nagy bölcsı, 

amelyben ring a magyar feltámadás és a magyar jövendı.” 1 

A tanyamisszió jelentıs állomásai voltak a tanyai konferenciák, jeles elıadók vezeté-

sével. A tanyamissziónak is véget vetett, az 1945 utáni politikai változás: elsısorban az egy-

ház mozgásterének, lehetıségeinek erıszakos korlátozása, továbbá a Debrecen környéki ta-

nyarendszer felszámolása. 

                                                           
1 Gesztelyi Nagy László: A tanyai reformátusok lelki gondozása. In: Protestáns Szemle 1942, 166-175. 
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1. A tanyai hívek gondozásának elızményei, gyökerei 1917-ig 

 

A fejezet célja, hogy bemutassa azt a folyamatot, amely a belmisszió - kezdeti általá-

nos - szorgalmazásától, a szórvány- és tanyamisszió lényegét tartalmazó Ágoston Sándor 

munkájáig (1917) terjed. A vázlatos rajzból felfedezhetıek a belmisszió általános ismérvei, és 

annak eszközei (házilátogatás, iratmisszió). A kezdetben külföldi hatásra elinduló 

belmisszióval szemben felmerült az igény, hogy mindez félreismerhetetlenül magyar és re-

formátus is legyen. A fejezetben szereplı cikkek és tanulmányok töredékek, szétszórt adatok, 

amelyek a korai korszakot tükrözik. A forrásokból kiderül, hogy komoly elvi- és gyakorlati 

szándékkal foglalkoztak a gyülekezetek fellendülésének, a szétszórtságban élı tanyai- és 

szórvány reformátusságnak az ügyével. A forrásokat egyes témakörök szerint csoportosítva 

vizsgálja a dolgozat.  

A tanya és szórványban élı református hívek gondozásának korai adatait a 19. század 

második felében lehet - egyre nagyobb számban - felfedezni. A témát érintı híradásokban 

megfigyelhetı a fokozatos fogalmi tisztázódás. A korabeli határokon túl élı magyar reformá-

tusok gondozásától jutottak el a határon belüli, tanyavilágban, szórványban élık gondozásáig. 

Ekkoriban még a tanyavilágban és szórványban lakók gondozása között nem tettek különbsé-

get, elıbbit „majorok, majorságok, uradalmak lakói”-ként, utóbbit általában „szétszórt cson-

tok”-ként említették.  

 

 

1.1. A belmisszió szorgalmazásának korai idıszaka 
 

A tanya és szórványgondozás eszméje szerves részét képezte a belmisszió fogalmá-

nak. Elvi jelentıségő, részleteiben is értékes tárgyalása a belmisszió fogalmának fejtegetése 

során hangzott el. Ballagi Mór a Protestáns Egyházi és Iskolai Lap (továbbiakban PEIL) fı-

szerkesztıjeként 1858-ban indította útnak a témát, amikor egyházi bajok orvosságaként emlí-

tette a belmissziót: „itt rendkívüli eszközhöz kell nyúlni, s ezek közt elsı helyen látnám a bel-

sı missziót”2. A kérdéssel mások is szívesen foglalkoztak3, azonban Filó Lajos tanulmányso-

                                                           
2 In: PEIL 1858. 85 
3 Misley Károly: Belsı misszióra tartozók. In: PEIL 1858. 201-203; Czékus István: Gyızzön a jobb! In: 

PEIL 1858. 229-232; U.ı A belsı misszió áldásai In: PEIL 1858. 553-557; Nagy János: A bel misszió és a per-
sely. In: PEIL 1858. 745-751 
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rozata kimagaslóan a legfontosabb.4 Filó Lajos a budapesti teológia gyakorlati tanszékének 

vezetıje, összefogottságban megelızte kortársait. A belmisszió célcsoportjai után (veszélyez-

tetett ifjúság, szegények, elesettek, erkölcsileg bőnbeesettek, gonosztevık), a munkaágakat 

ismertette, mint amellyek: vasárnapi iskolák, gyermekmenhelyek, ispotályok, végül a „ván-

dorlelkészek, apostolkodók prédikálása.” A tanulmánysorozat III. fejezetét ennek a témának 

szentelte. „A vándorprédikálások az elszórva, lelkipásztor és gyülekezeti közösség nélkül élı 

diaszpórákban föltétlenül szükségesek. (…) A pusztákon, vagy más vallásfelekezető nagyobb 

városokban és helységekben lakó, valamint a nyári évszakot többnyire a városon és helysége-

ken kívül töltı napszámos hitsorsainkat, kik sokszor physikai okoknál fogva kénytelenek nél-

külözni a vallásnak, a közistentiszteletekben ajánlkozó áldásait, mindenesetre föl kellene ke-

resnünk, hogy azoknak is prédikáltatnék az evangélium.”  

Lábjegyzetben fejtegette a tanyai iskolák jelentıségét, amelyek a tanyai lelkigondozás 

legfontosabb bázisát adták. Szorgalmazta, hogy ezeket a tanyai iskolákat istentiszteleti célok-

ra is használja fel az egyház, addig, amíg tisztesebb templom, vagy imaház nem épül. A ta-

nyai gondozás terén azt kívánta, hogy az ilyen iskolában tanítóként segédlelkészeket alkal-

mazzon az egyház. „Így egyházunk a tanyai népnek vallásos szükségeirıl is a legkönnyebb 

módon gondoskodhatnék.”  

A vándorprédikátorok beállítását az egyházkerületekre bízta. Az ilyen lelkészek gon-

dozására rendelt egy adott területet. Amit a tanulmány a vándorprédikátoroktól megkívánt, az 

nem szónoki tehetség, hanem lelkészi habitus: „…én sohasem szeretném a lelkészt szónoknak 

tekinteni, ı legyen prédikáló, igehirdetı.” A gyülekezettıl távol élık gondozását elsıdleges 

belmissziói feladatnak tartotta, „mert keresztyéni élet, gyülekezeti közösség nélkül nem léte-

zett soha, így ezután sem létezhetik és fejlıdhetik ki. (…) Az ilyen diaszpórákban sok ereje 

porladt és porlad el használatlanul egyházunknak, holott meglehet, hogy az ilyen helyeken 

sokszor a buzgóság szent tüzének tán nem is sejtett, nem remélt hathatós lángjai lobbannának 

fel.” 

A dunamelléki Szankról származik egy korai tanyamissziói beszámoló.5 A beszámo-

lóból kiderült, hogy az ott elszórtságban élt reformátusokat Szász Károly püspök két ízben is 

felkereste. Az egyházkerület 1861. évi tavaszi közgyőlésén eldöntötték, hogy egy állandó 

                                                           
4 Filó Lajos: A bel misszió feladata, a tudomány jelen állapota szerint fölfejtve. In: PEIL 1858. 779-784; A 

bel misszió alkalmazva hazai protestáns egyházunk viszonyaira. I. In: PEIL 1858. 1075-1080; II. 1099-1104 
5 Tóth Pál: A pusztai templomozásról és a most keletkezett helvét hitvallású leányegyházról Szankon. In: 

PEIL 1862. 1441-1442 
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tanító-segédlelkészt küldenek Szankra. Az istentiszteleteket az iskolában tartották, adakozá-

sukból megvették a keresztelési- és úrvacsorai eszközöket6. 

 

 

1.2. A szórványgondozás, mint a magyarság iránti felelısség 
 

A belmisszió külföldi (német és skót) példák nyomán honosodott meg hazánkban. 

Nagy kísértés volt, hogy a külhoni példákat a speciálisan magyar viszonyok figyelmen kívül 

hagyása mellett alkalmazzák. Néhány példán keresztül látható, hogyan kísérelték meg a 

belmissziói irányt a hazai reformátusság iránti elkötelezettségként értelmezni. 

 

Láng Adolf, (a Gustav Adolf Werk magyarországi képviselıje) 1879-ben irodalmi vi-

tát folytatott Czinke István lelkésszel.7 Czinke István válaszában a külmisszió helyett a 

belmissziót sürgette: „Bizony, ha van a magyar református egyháznak missziói hivatása úgy 

itt van az, ha vannak még a könyörületnek fillérei úgy ide kellenek azok.”8 

Láng Adolf álláspontja: „Nálunk tágabb értelmő missziót lehet csak munkálni. Olyat, 

mely a hazai diaszpórákat, szórványokat s azon határos országokat, melyekben honfitársaink 

letelepedvén, vonja a missziói mőködés hálójába, és utóbb olyat, mely szárnypróbálgatásokat 

enged oly pogány terültekre, hol osztrák-magyar consulaink léteznek. Én tehát elsı sorban a 

hazai diszpórák, hazai szórványok, az elszórt csontok összeszedését és gondozását tőztem ki 

hazai missziónk céljául. A haza mindenek elıtt!” 9 

 

1887-ben Farkas József „A szórványok” címmel jelentette meg helyzetértékelı tanul-

mányát.10 A külföldi egyházak példáját vizsgálta, hogy míg külhoni protestánsok minden ál-

dozatot meghoznak, hogy távoli országokban azt a néhány „idegent” Krisztushoz vezessék, 

addig a hazai református egyház évtizedekig elhanyagolta saját népét, fajtáját gondozási köré-

be vonni.  „Nem idegen népekért kellett volna egy kis munkásságot  kifejteni, de saját fajun-

                                                           
6 „Én erısen hiszem, hogy nem sok idıre egy református templom fog kinıni a szanki homokból, csak az 

Isten segedelme mellett, emberek se hiányozzanak, kik e szent ügyért lelkesülni, s azt létre hozni segítik. Itt az 
emberek elég fogékonyak a szép és igaz iránt, csak serkenteni, buzdítani kell ıket, hogy a szó tetté váljék.” 

7 Láng Adolf: „A keresztyén misszióról” írt tanulmánya váltotta ki a vitát. In: Magyar Egyházi és Iskolai 
Figyelı 1879. 447-464 

8 In: PEIL 1879. 1467-1471; 1497-1499   
9 In: PEIL 1879. 1532-34  
10 In: PEIL 1887. 610-612 
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kért névrokonainkért; nem csupán Krisztus egyházának kellett volna tagokat szerezni, de egy-

szersmind hazánknak, nemzetünknek, nemzetiségünknek.” 11 

 

Erdıs József 1885-ben keletkezett cikksorozatának egyik legmarkánsabb gondolata 

hasonlatos az elıbb elıadottakhoz. A magyar református egyház misszióját nem csupán a 

hitébresztés, hanem a szétszórtan élı hívek magyarságtudata megtartó eszközének is tekintet-

te. „Nekünk az Alduna mentén, a régi Bánságban, vagy Szlavóniában, a Szerémségben, avagy 

Moldvában és így tovább nemcsak a magyar református keresztyének öntudatát kell erısíte-

nünk és megıriznünk, hanem igenis azt a német, sıt szerb ajkú református híveinket s az oláh 

és horvát faj közé beékelve élı hitsorsunkat kell a magyar hazának és a református egyháznak 

egyaránt megtartanunk, megmentenünk. A magyar református egyháznak tehát nem lehet 

közömbös dolog a hazai s kiválólag a magyar nemzeti misszió.” 12 

 

Miklós Géza lelkész egyenesen a pusztákban lakók gondozását helyezte a külmisszió 

elé. „A jelentékeny számú, nagyobbára cselédnép szinte évrıl évre változtatja lakóhelyét, 

valósággal jár a pusztaságban, nagy lelki sötétségben. Mondhatjuk: Isten és vallás nélkül nı 

fel (…) A kitérık nagy százalékát, meg a szerzıdésesekét is, ez a népelem szolgáltatja. Mi 

legyen ezekkel? Ez a kérdés, nem a zambézi misszió! Csinálja azt az angol, német, francia ha 

úgy látszik gyarmati érdekbıl is; de neked édes magyarom! A nagy világon e kívül nincsen 

számodra hely…Maholnap 10 éve, hogy egy kínai hittérítı atyafi látogatóban Edinburghban 

lévén, arra késztetett: legyek misszionárius Kínában. Én azt mondtam neki, hogy itthon leszek 

hittérítı! Még akkor nem ismertem e szórványokban élı hitfeleink elhagyatottságát; de ha 

most csábítanának, még nyomatékosabban felelném: minden jó magyar kálvinista itthon le-

gyen misszionárius. Csakis így tarthatjuk meg egyházunknak ezt a puszta cseléd népet.” 13 

                                                           
11 Czelder Márton missziója is elérkezett egy ponton ahhoz a kérdéshez, hogy vajon szabad-e csak a ma-

gyar református egyháztagokat gondozni, és készséggel fordult a román ortodoxokhoz is. A magyarságmentés 
szempontjából figyelemreméltó adat, hogy ismert egy levele, melyet az egri érsekhez írt, a moldvai római katoli-
kus csángó magyarok lelkigondozásának ügyében. Czelder Márton levele Bartakovics Béla egri érsekhez 1861. 
december 29-én. In: Magyar Protestáns Egyházi és Iskolai Figyelı 1887. 243-245 

12 Erdıs József: A magyar református egyház és a missió I-II. In: Debreceni Protestáns Lap (továbbiakban: 
DPL) 1885. 317-318; 325-326 

13 Miklós Géza: Misszióügy. PEIL 1902. 117-119 
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1.3. A tanya- és szórványgondozás eszközei 
 

1.3.1. A házilátogatás, mint lelkigondozói eszköz 
 

Farkas József, „A hívek meglátogatása” címmel taglalta a belmisszió számára oly nél-

külözhetetlen témát14. A lelkészek egy része a hívek látogatásakor kérdezte, hogy vajon a lel-

kész tekintélyét nem csorbítja-e, ha netalán esteli órában meglátogatja híveit? Nem veszik-e 

rossz néven, ha a lelkész megjelenik a háznál, hogy a hit dolgairól beszéljen? A házi látogatá-

sok mellett felhozta az egyháztörténetbıl ismert tényt: „Azok a jelenleg sírokban porladó lel-

kész ısök tudnának a hívek látogatásáról s ennek áldásos voltáról beszélni.”  

Kecskeméthy István „Az intenzív keresztyén munkásság apologiája” címő elıadása a 

dunamelléki egyházkerület értekezletén hangzott el, 1896 októberében.15 A sikeres 

belmissziói munkálkodást három feltételhez kötötte Kecskeméthy, ezek között a legelsı, a 

hívekkel való érintkezés, ezt követte a vallásos iratterjesztés és a vallásos összejövetelek 

ügye. A hívekkel való érintkezés elsı renden családlátogatást jelentett. A családlátogatás leg-

nagyobb ellenérvei közül az elsıt említette, hogy a nagy létszámú gyülekezetekben a látogatás 

kivitelezhetetlen. A lelkész nem képes a hívek látogatására is koncentrálni, hiszen energiájá-

nak, idejének javát hivatali és liturgikus teendıi kötik le. Ezzel szemben az elıadásban el-

hangzott: „De fogadjuk el azt a kifogást, hogy a hívek nagy száma akadálya a családok meg-

látogatásának; ez még nem azt jelenti, hogy a családok látogatása is lehetetlen. Ha minden 

családot meg nem látogatunk, látogassunk meg annyit, amennyit csak bírunk. (…) A hívek 

száma tehát teljesen közömbös e munka megkezdésére nézve, legfeljebb arról lehet szó, hogy 

nagy gyülekezetben nem lehet olyan gyakran végezni, mint kisebb helyeken.”  Másik ellen-

érv, hogy a lelkész megjelenése hívei között („házalás”), lealacsonyítja a lelkészi tekintélyt. 

Ellenkezıjérıl szólt Kecskeméthy, szerinte a gyülekezeti tagok nem furcsállják, sıt megtisz-

teltetésnek veszik, ha a lelkész megjelenik otthonukba. A látogatás célja pedig nem a „szóra-

kozás”, hanem az evangélium hirdetése otthoni környezetben. „Papi tekintély! Ugyan miben 

áll az? Nádfedelő paplakunkban, vagy kopott palástunkban, vagy négyszáz forintnyi fizeté-

sünkben, vagy szerény hivatalunkban, vagy méltóságos, titokzatos visszavonultságunkban? 

Jaj nekünk, ha ilyenekben keressük a tekintélyt, jaj, ha a plébánosokkal, sıt magával a római 

pápával akarunk versenyezni ezen a téren! Nem, nem tisztelt értekezlet, a ruha leszakadhat 

                                                           
14 In PEIL 1882. 419-422 
15 In: PEIL 1896, 673-675 
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rólunk, a viskó fejünkre omolhat, az utcán megdobálhatnak bennünket sárral, a házakból ki-

dobhatnak, kigúnyolhatnak, megvethetnek: a mi tekintélyünknek ez mind csak használ, mert a 

mi tekintélyünk nem e világ változó akaratában, nem is cifra sallangokban áll, hanem abban, 

hogy az igazság szolgái vagyunk, azé az igazságé, aki okvetlenül gyızni fog. Minél többet 

teszünk az igazság szolgálatában, tehát minél többet látogatjuk híveinket: annál nagyobb lesz 

tekintélyünk.”  

A vallásos iratterjesztés kapcsán is rendkívül gyakorlatiasan állapította meg, hogy az 

egyház számára az iratterjesztés olyan áldozat, mely csak idıvel térülhet meg, mivel „a ma-

gyar ember ingyen szeret olvasni.” Azonban a befektetés megtérül, mivel „ezek a vallásos 

iratok minden egyes példánya egy-egy buzgó káplán a pap mellett, többet segít neki szent 

munkájában, mint sok mővészies prédikáció.” A vallásos összejövetelek és a gyülekezetkép 

kapcsolatában lényeges megállapítást tett, amikor leírta: „két vagy három ember, ha egy aka-

raton van, az már gyülekezet!” 

Egyháztörténeti vonatkozása miatt megemlítendı két tanulmány, melyek a hívek láto-

gatásának történetét vizsgálta. Kiss József: A hívek látogatásának szükségessége, eredete és 

gyakorlásának módja.16 Mayer Endre: Belmisszió és pietizmus.17 

 

 

1.3.2. A gyermekek konfirmációja 
 

„A diasporában lakó gyermekek confirmatiói tanításáról” Láng Adolf jelentetett meg 

rövid, átfogó tanulmányt.18 „A rideg valóság íratja velem e sorokat s ezért méltán kérdezem: 

Mit teszünk mi e pusztulással szemben? Jóformán semmit sem. De hogy ily pusztulást erélye-

sen és rendszeresen kellene megakadályoznunk, azt mindenki érzi.” A teendıket két részre 

osztotta. Az általános teendık: missziói lelkészek alkalmazása, akik évente minimum kétszer 

felkeresik a szétszórtságban, templomtól távol lakókat. „Laikusok” alkalmazása, vasárnapi 

iskolák, bibliaórák szervezésére és vezetésére. A különös teendık között az elsı, hogy az 

anyaegyház lelkésze végezné kizárólag a gyermekek konfirmációi oktatását. Német mintára 

az ú.n. „Confirmandenhaus” gyakorlatát javasolta. Az anyagyülekezetek konfirmációi alapot 

hoznának létre, ami a külsıségekben, szórványokban, diaszpórákban lakó gyermekek konfir-

                                                           
16 In: PEIL 1897. 179-181; 194-196; 211-213; 227-229. 
17 In: PEIL 1901.131-133; 147-148. A házilátogatások egyik legteljesebb összefoglalása – Tomay Dezsı: A 

pásztori látogatás áldásai. Debrecen, 1940. 
18 In PEIL 1882. 275-277 
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mációi elıkészítésére fordítanának. Az összegyőlt pénzbıl ingatlant bérelnének, ahol akár 

több hétre is egybegyőjtenék a diaszpórában élı gyermekeket (cikkében akár 6 hetet is elkép-

zelhetınek tartott), egészen a vizsgáig: „lehetetlen nem belátnunk, hogy ez ügy iránt ne csak 

érdeklıdjünk, de abban rendesen eljárnunk is szükséges.”  

 

Láng Adolf javaslata a törökszentmiklósi gyülekezetben rendes gyakorlattá vált. A ta-

nyai gyermekeket összegyőjtötték, és külön foglalkoztak velük a konfirmációt megelızıen. 

Kutas Bálint lelkipásztor 25 éves szolgálatának jubileumára készítette el szolgálatának addigi 

mérlegét. 1892-tıl folyamatosan látogatta a pusztákat. „Egybegyőjtöttem, az ott élı egyház-

községi tagokat, hogy felismerjem viszonyaikat. (…) A másik alkotás a pusztai-tanyai 

konfirmandusok asyluma volt. Meggyızıdésem, hogy a pusztai iskolák az ı katolikus fenn-

tartóikkal, tanítóikkal lehetetlenítik a pusztai, lelkészi látogatások hatásait: átláttam, hogy 

eredményt másként el nem lehet érni, hacsak be nem győjtjük a 12 éven felüli növendékeket 

telenként öt-ötheti tanításra, melyen lelkész hő egyháztagok segítségével naponta délelıtti-

utáni magyarázatokkal belevezetheti ıket a fıbb hit és erkölcsi igazságokba. Természetes, 

hogy gondoskodni kellett elszállásolásukról, ellátásukról az egyházközség és szeretetegylet 

terhére. (…) Nem is gondoltuk, micsoda hatása lesz ennek a pusztai-tanyai református csalá-

dokra. Felekezetünk javára azóta minden évben sokkal több egyezség köttetik, pedig a római 

katolikusok sokkal többen vannak s a birtokosok és tisztek túlnyomó része az.” 19 

 

Ugyanez volt érvényes a nagybecskereki, de a debreceni tanyamisszió hitoktatásának 

esetében is. Utóbbinak részletes tárgyalásán is látható lesz, hogy a korai évektıl kezdve állan-

dó gyakorlat volt, hogy a tanyai hívek gyermekeinek konfirmációi ünnepségei a Kistemplom-

ban voltak.  

A tanyai gyermekekkel foglalkozott Patonay Dezsı a kecskeméti egyházmegye köz-

győlésén tartott felolvasásán, mely a PEIL 1903. szeptember 27-i száma jelentette meg. A 

legnagyobb veszedelemnek a gyermekek vannak kitéve, akik hitoktatásból vagy teljesen vagy 

csak részben kimaradnak, így van ez a tisztán római katolikus, de részint az állami iskolák-

ban. Idézte a régi mondást, hogy nem nehéz ott reformátusnak megmaradni, ahol szinte min-

denki az, de milyen nagy nehézséget jelent a megmaradás ott, ahol a többség teljesen más 

felekezető. 

                                                           
19 In: Kutas Bálint: Huszonöt évi lelkészkedés. Törökszentmiklós, 1916. 
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1.3.3. Az iratmisszió ügye 
 

A tanya és szórványgondozás lényeges elemérıl: a keresztyén irat- és traktátus misz-

szióról található a legtöbb forrás. Az igen gazdag és sokirányú munkásságot végzı Csiky La-

jos 1880-ban részletes irányelveket tartalmazó könyvecskét adott ki, mely a külföldi 

traktátusterjesztı társaságok történetét tartalmazta.20 1884-ben Csécsi Miklós makói lelkész 

megalapította, a „Vallásos Iratokat Terjesztı Egyesület”-et.  

Eötvös Károly Lajos „A protestáns népirodalom” címmel átfogó képet adott a hazai 

református iratmisszióról. Megállapítása szerint  a római katolikus egyház a „Szent István” és 

„Szent László” társulatokkal megelızte korát. A protestantizmus elsıdlegesen a Bibliát 

igyekszik terjeszteni, azonban a vallásos élet kis füzeteit, népszerő irományait nem tudja e 

mellé sikerrel felvonultatni. „A nép s közelebbrıl a magyar protestáns nép mindig a legélén-

kebb érdeklıdést tanúsítja minden „történet” iránt. Ezt a hajlandóságot nemcsak a nemzeti 

krónikák iránt elıszeretettel, de a bibliai szent történetek bı ismerete is fejleszti. Annál feltő-

nıbb, hogy amaz újabb kori szent történetek, melyek a magyar protestantizmus martyrológia 

és egyháztörténelem bekapcsolt könyvébe vérrel és könnyel írták be, nem tárattak a nép elé. 

(…) Írjátok meg népies füzetekben a reformátorok, magyar hitbajnokok tanúságos történetét 

és maradandó becsővé tettétek keresztyén népirati társulataitokat, mert azok mind egy-egy 

alkalmazott, életet, testet öltött vallástan. Íme tárgyai a vallásos népiratoknak.”21 A népies 

irodalom nagy kísértése a külföldi példák és irodalmi alkotások egyszerő átvétele volt. Ennek 

elkerülése céljából különösen is hangsúlyozta, hogy a készülı kiadványoknak nem csupán 

református keresztyénnek kell lenniük, hanem népiesnek és magyarnak is. A kiadványok ve-

szélye egyben, hogy nem idıtlenek, azaz nem mindenkor alkalmazhatók. Ennek orvoslását – 

és ebben elıre mutató a cikk – abban látta, hogy megszületik egy olyan hírlap, mely folyama-

tosan képviseli a hitnek és erkölcsnek ügyét. „Hírlapot a népnek, oly hírlapot, mely a napi 

érdekek képviselésében teljesen versenyképes legyen a más lapokkal, de e mellett a maradan-

dó érdekeket: a protestáns keresztyén szellemet is ápolja, fejlessze és a gyakorlati életre al-

kalmazza.”  1885-ben Erdıs József – Eötvöshöz hasonlóan – az egyházi iratmisszió kapcsán 

két alapvetı kitételt szabott meg, hogy református legyen és egyben magyar. A remélt 

belmissziói népies kiadványok „a mi hazai gondolkodásmódunk és jellemvonásunk kifejezıje 

legyen.” Református is legyen, ne adjon szabad teret mindenféle vallási irányzatnak, elképze-

                                                           
20 Csiky Lajos: Traktátusok, vagyis a nép számára írt rövid vallásos értekezések, s az ezeket terjesztı társu-

latok története. Budapest, 1880. 
21 In: PEIL 1887. 65-71 
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lésnek. „A hazai többi rokon és testvér felekezeteink végezzék a maguk misszióját, a maguk 

rendje szerint, mi csak a saját házunk elıtt sepernénk.”22 

Szıts Farkas a vallásos iratokat terjesztı társaságok kapcsán arra az álláspontra he-

lyezkedett, hogy nem a kiadványok mennyiségével van a baj, hanem a minıségével. „A népi-

es vallásos irodalomnak van már az országban egy kis múltja. A König-féle „Vallásos iratok” 

régi keletőek, a békésbánáti vallásos iratokat terjesztı egyesületnek már szintén számos kiad-

ványa és némi gyökere van; a „Téli Újság” évfolyamát futja; Czelder „Vasárnap”-ja e mezıt 

mőveli; a „Keresztyén Népbarát” már sok felé utat talált a nép között; a „Protestáns Nép-

könyvtár” nagyon tekintélyes cég által támogatva készül magának utat törni a protestáns olva-

sóközönség körében.”  A népies vallásos irodalom mezejének legfıbb baját nem a kiadvány-

ok minıségében látja: „Nekem úgy tetszik, hogy a dolog bibije nem abban rejlik, hogy ne 

volna elég népies vallás-erkölcsi olvasnivalónk, hanem abban, hogy nincs elég vevıje és ol-

vasója a meglévı termelésnek.” Szıts Farkas „A vallás-erkölcsi népies irodalom”.23 

  

Morvay Ferenc lelkész az Okor-Szigetvidéki egyházi értekezleten 1895. szeptember 

10-én tartott elıadást „A szórványok lelkigondozása” címmel.24 A vallásos iratokkal kapcso-

latban azt hangsúlyozta, hogy ezek egy részét olcsón, de ha lehet, szinte ingyen kellene eljut-

tatni az érintettekhez. A tanyavilág lakói között számos olyan van, aki elszegényedett, cseléd-

sorba kényszerült. „Ezek még nem hullanak le az egyházi élet fájáról, de gyermekeik több 

mint bizonyos veszve vannak ránk nézve. (…) Régi példaszó a magyarnál: „ezt már csak az 

imádság tartja.” İket csak az imádság tartja, főzi az egyházhoz, de gyermekeik, kik a pusztai, 

vagy más római katolikus iskolákban nevelkednek, az ott tanult imák, naponta látott, gyakor-

lott és megszeretett szertartások a más valláshoz kapcsolja majd ıket. „Ezeket is az imádság 

tartja, de nem hozzánk, hanem inkább el mitılünk.” A tanya és szórványok lelkigondozása, az 

elıadó tapasztalata alapján azt jelentette, hogy az élet nagy eseményeinél kérik és keresik 

csak az egyházukat.  

„És én semmit sem látok szükségesebbnek, mint azt, hogy – mint az elıbbi századok-

ban – készíttetne a református egyház oly minden alkalomnak megfelelı, a kor szellemével 

egyezı, rövid, népszerő református imákat, melyek minden konfirmandusnak az országban 

megtanítsanak s folytonos használatát szegénynek, gazdagnak hathatósan szívükre kössék. 

(…) Ez a jövıre nézve a szórványok lelkigondozását rendkívül megkönnyítené.” Az ima-

                                                           
22 Erdıs József: A magyar református egyház missiója, a jelenben. In: DPL 1885. 391-393 
23 In: PEIL 1887. 451-454 
24 In: PEIL 1895. 618-619; 631-632 
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könyvet egy kézikönyv is kiegészíthetné, mely a hit- és bibliaismeretek alapjait adhatná, ki-

egészítve az egyháztörtének megfelelı alakjainak életpályájával.  

Az „Okor-Szigetvidéki Egyházi Értekezlet” 1895-ben adakozásra hívta az olvasókat, 

Morvay Ferenc-féle elıadásban szorgalmazott szórvány-lelkigondozására alkalmas, vallásos 

kézikönyv kiadására készülve. „Köztudomású, hogy református egyházunknak más felekezet 

közt, fıleg pusztákon – mint cselédek – elszórt tagjai, úgyszólván minden lelki táplálékot: 

valláserkölcsi gondozást nélkülöznek. Még ott is, ahol tömörülten laknak híveink a puszta élet 

a gyermekek vallás-erkölcsi nevelésének nagy akadálya, ott pedig, ahol a hitközségi élet hatá-

rán kívül élnek, - a legkevesebb lelkigondozás is – alkalmas kézikönyv hiányában – kizártnak 

tekinthetı. E tény káros hatását nemcsak valláserkölcsi, hanem társadalmi szempontból is, 

még csak vázolni sem akarjuk; mert az annyira nyilvánvaló minden gondolkozó lélek elıtt.”25 

 

 

1.4. Ágoston Sándor összefoglaló munkája 
 

1917-ben jelent meg az elsı összefoglaló és rendszerezı munka a szórványgondozás-

ról. Ágoston Sándor: „A szórványok egyházi gondozása” címő mőve mint a dunamelléki 

egyházkerület 1915. évi október 2-án tartott közgyőlésének melléklete jelent meg. Ágoston 

Sándor maga is szórványban tevékenykedett, az eszéki református gyülekezet lelkésze, és az 

Alsóbaranya-Bács-Szlavóniai Egyházmegye diaszpóra-missziói bizottságának elıadója volt. 

A 43 oldalas dolgozat részletesen és életszerően kezelte a szórványok kérdését. Az elnevezés-

ben nem egyszerően „missziónak”, hanem különbséget téve „diaszpóra-missziónak” nevezte 

könyvének tárgyát. Meghatározása szerint, a szórványgondozás „a belmissziónak az az ága, 

amely kizárólag a szórványokban élı egyháztagok nyilvántartására és lelkigondozására irá-

nyul.” A szórványok fogalmát is megállapította: „szórványokon oly önálló polgári községek 

értendık egész területükkel, melyekben még semminemő egyházi szervezkedés nem jött lét-

re.”26  

 

 

                                                           
25 In: PEIL 1895. 697-698 
26 Ágoston Sándor: A szórványok egyházi gondozása. Különnyomat a Dunamelléki Református Egyházke-

rület 1916. évi Jegyzıkönyvébıl. H.n. 1916. 5. A szórvány- és tanyagondozás nevének hivatalos rendezését, az 
1934. évi Egyetemes Konvent jegyzıkönyvében találjuk (54/1934.), amely kimondta a szórványmisszió nevet 
„ezentúl szórvány és tanyamisszióra kell változtatni.” 
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A diaszpórák egyházjogi helyzete szerint nem az egyházkerületi, egyházmegyei ható-

sághoz tartoznak, hanem a területileg illetékes gyülekezethez, „mert egyedül az egyházköz-

ségnek vannak szórványai.” Két téves vélekedést is igyekezett a szerzı eloszlatni: az egyik, 

hogy a szórványgondozást kizárólag utazó vándorlelkészekkel lehetne ellátni; a másik, hogy a 

diaszpóra gondozás csupán néhány lelkésznek az ügye, feladata. A diaszpóra gondozás ügye 

az érintett közösség, egyházmegye, kerület ügye és nem néhány lelkész különös, sajátos 

adottsága, szolgálati területe. A diaszpóra gondozás egyházi közügy.27 

A munka részletes leírását is nagy körültekintéssel végezte. Az egyházközségek teen-

dıi, a munkaterület beosztása (ez alatt a terület részletes megismerését, a lehetıségek felmé-

rését értette). A „munkatér szervezésén” elsısorban a terület református szempontból történı 

felmérését értette. Lényeges a „szórványgondnoki” rendszer. Ezek a személyek a lelkész segí-

tıi voltak, a szórványgyülekezet szervezıi, gondnokai. Szerepük a hívek összetartása, buzdí-

tása, amikor a lelkész nincs jelen a szórványgyülekezetben. Az éveken át hőséges szórvány-

gondnok tevékenységét, egyházmegyei határozat ismerte el, és hivatalosan is szórványgond-

nokká lépett elı.  

A szórványok adminisztrációja, az összeíráson túl, az egyházi adózás rendjét is jelen-

tette. Az egyházi adó behajtását, a szórványgondnokok által tartotta kivitelezhetınek a dolgo-

zat. A szórványok különös helyzetére utal, hogy az adó, hatóság általi beszedésének nehéz 

gyakorlatát, a szórványokban csak nagyon körültekintıen és csak indokolt esetben lehet al-

kalmazni. „Tudjuk, hogy a végrehajtás az anyaegyházakban is mily szomorú következmények 

forrásává válhat, éppen ezért a magunk részérıl Egyházi Törvényeinkbe is bevennénk, hogy a 

szórványbeliek egyházi adójának végrehajtás útján való behajtását csupán egyes indokoltabb 

esetekben s az egyházmegyei elnökség elızetes jóváhagyásával eszközölhetı.”  

A legrészletesebben tárgyalta a szórványok lelkigondozását. Eredeti, gyakorlatias ja-

vaslatot tett a temetések vonatkozásában. A lelkésztıl, a gyakori nagy távolság miatt nem 

várható el, hogy mindig pontos legyen. Ezekre az esetekre azt ajánlotta a dolgozat, hogy a 

református hívek ne forduljanak más felekezet lelkészeihez, hanem halottjukat magunk te-

messék el – „egyszerő keresztyén szertartással.” „Amint a harctéren imakönyveinkben gon-

doskodtunk rövid imákról, melyeket református katonáink bajtársaik temetésénél felolvashat-

nak, akként kis „Temetıkönyv”-et kellene kiadnunk, mely a rövid és szigorúan kötött alkotó-

részekbıl álló egyszerő ágendát tartalmazná. Ezt azután akár a szórványgondnok, akár vala-

                                                           
27 A szórványgondozás témájában pótolhatatlan Imre Lajos munkássága (A szórványmunka elvi és gyakor-

lati kérdései. Kolozsvár, 1940), illetve az erdélyi szórványgondozás. (Földes Károly, Gergely Ferenc, Horváth 
Jenı, Kovács Pál, Sass Kálmán, Szigethy Béla: Szórványainkról. Kolozsvár, 1935) 



 21 

melyik értelmesebb rokon felolvashatná.” Az igehirdetésekre nézve fı szempont a kiszámít-

hatóság, azaz az alkalmakat inkább évekre elıre meg kell határozni, melyek rendjén nem sze-

rencsés, ha a lelkész változtat.28 Ezt akár elıre ki is lehetne nyomtatni, és a legtöbb érintetthez 

eljuttatni. A szórványgondnokokon keresztül minden egyéb alkalmat idejében lehetne levél-

ben jelezni. Külön hangsúlyozta a szerzı a családlátogatásokat, melyek a szórványban kötele-

zıek, különösen gyászoló családok között. Az iratterjesztés nélkülözhetetlen a szórványok-

ban. Kis, rövid lélegzető de alkalmi traktátusok terjesztése hosszú idıre emlékezetessé tehetik 

a lelkészi gondoskodást, pl. keresztelés, konfirmáció, esküvı, gyász esetén.29 Nélkülözhetet-

len volna egy „evangéliumi lap” létrejötte is kifejezetten a szórványok gondozására, ez leg-

alább negyedévente jelenhetne meg. A gyakorlatiasságról tett bizonyságot a szerzı javaslata, 

amikor olyan „építı iratszekrények” elhelyezését javasolta a templom tornácában, vagy más 

helységeiben, ahonnan lelkész nélkül is hozzájuthatnak az arra elhaladók építı irodalomhoz.  

Ágoston Sándor munkáját részletesen ismertette Kovács István: Szórványok egyházi 

gondozása címmel.30 

 

Ágoston Sándor dolgozata összefoglalása mindannak, amit részletekben elıtte sokan 

leírtak. Újdonsága, hogy a szórvány és tanyagondozás fogalmait igyekszik tisztázni, különvá-

lasztja a szórványgondozást más területekrıl. Számos gyakorlati vonatkozást tárgyal, melyek 

a tanya és szórványgondozásban azonosak voltak, pl. temetési szolgálatok technikai nehézsé-

gei. A házilátogatásokat és az iratterjesztést megfelelı súllyal kezelte. A szórványgondnokok 

beállításával irányt mutatott az eredményes szolgálat felé. A tanyamisszióban szintén a közös-

ség mozgatói, szervezıi, buzdítói, „lelkiismeretei” voltak a tanyasi tanítók, vagy ezek hiányá-

ban az egyházrészi gondnokok.  

 

 

 

                                                           
28 Homiletika történeti értéket képvisel Baksay Sándor „Hol van az Isten hajléka?” címő prédikációja, 

amely az elsı Orgovány pusztai istentiszteleten hangzott el, 1867-ben. In: Baksay Sándor egyházi munkái. I-IV. 
Kiadta: Hetessy Kálmán, Kecskemét, 1930. 

29 Ágoston Sándor: Rövidített Református Valláskönyv a szórványok részére. Szabadka, é.n. Zárófejezete a 
szórvány hívek kötelességeit tartalmazta, pl.: „Gyermekek konfirmációjáról minden áron gondoskodik.” 

30 In: PEIL 1917. 180-181; 192-193 
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2. Tervek a nagy lélekszámú egyháztestek (gyülekezet, megye) 

problémáinak megoldására 

 

A hagyományos gyülekezeti kép hő tükre volt, hogy az egyházi élet központja a temp-

lom, amely a község központjában volt található. A tanyavilág azonban, messze a központtól, 

a peremvidéken, vagy a község közigazgatási területének legutolsó pontján volt fellelhetı. Az 

a felelısség, amely a tanyamisszióban megmutatkozott, alapvetıen egy szemlélet és gyüleke-

zetképnek a megváltozásából ered, mely nem a peremvidékrıl várta a híveket a központba, 

hanem a központból (legyen az lelkészi hivatal) indul el a végek felé. Ez a látszólag egyszerő 

szemléletváltás azonban döntı lépés volt a tanyavilághoz történı odafordulás történetében. A 

lelkészben sem az adminisztrátort, a hivatalnokot kereste, hanem a lelkek pásztorát. (Az egy-

házi adminisztratív rendszerének fenntartójából, a látható, gyülekezete körében megjelenni 

képes lelkész képe volt ez.)  

A gyülekezet és egyházkép ezen változásában - számos összetevı mellett - döntı fon-

tosságú a belmissziói, pásztori felelısség elıtérbe kerülése.  

  

 

2.1. A nagylélekszámú gyülekezetek felosztásának tervei 
 

A belmissziói mozgalom megerısödésével egyre világosabbá vált, hogy a népes gyü-

lekezetek gondozása néhány lelkész vezetésével megoldhatatlan feladat. Nem csupán a tete-

mes adminisztratív teendık, hanem a belmisszióval megnövekedı lelkészi teendık is szüksé-

gessé tették ezeknek átgondolását.  

Id. Révész Imre több alkalommal foglalkozott a kérdéssel, és mihamarabbi megoldás-

ként szorgalmazta a lelkészek létszámának növelését („Északamerika. A népesség s a temp-

lomok szaporodása.”). „A templomok és a lelkészek számának szaporodása nemcsak lépést 

tartott a népesség szaporodásával, hanem egyenesen meghaladta azt, Északamerikában. Mit 

mondjunk mi ehhez, kivált itt Debrecenben, ahol egy templomra vagy 12.000, egy lelkészre 

7-8.000 lélek esik s ahol e tekintetben az idık folyamán nemcsak emelkedés nem, de egyene-

sen hanyatlás történik folyvást. Lelkünkbıl örülünk, midın látjuk, hogy a debreceni fıiskolán 

a hol 100 évvel ezelıtt csak négy tanár volt, most a népiskolai tanítókat ide nem véve, van 

talán 30-nál is több. Éppen ilyen, sıt nagyobb mérvben kellett volna emelkedni a templomok 
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és papok számának s más, az egyházi élet emelésére és szilárdítására szükséges intézmények-

nek is.31  

Id. Révész Imre „Az igehirdetés ügye Debrecenben” címő dolgozata ismét tárgyalta a 

nagy gyülekezetek ügyét.32 Révész a debreceni egyház létszámát a templomok számával ösz-

szevetetette és megállapította, hogy hasonló helyzetben lévı gyülekezetek még találhatóak a 

tiszántúli kerületben (Békés, Karcag, Szentes, Cegléd, Kecskemét gyülekezetei). Úgy vélte, 

hogy a lelkészek számára a nagy lélekszámú gyülekezet igazi veszély, hogy nem tudnak elég-

gé hatékonyan munkálkodni. „A lelkész bírjon bár a legtisztább és legerısebb hanggal, és 

légyen bár beszédének tartalma és folyama kellıen népszerő ékes és elragadó; sohasem fog 

beszédével a roppant templomi sokaságnál oly hatást és sikert elıidézni, sohasem fog szelle-

mével a nagy tömegben úgy dominálni, mint ezt egy kisebb templomban s kisebb gyülekezet-

ben tehetné. Nemcsak hangunknak, de szellemünk horderejének is megvan a maga határa.” A 

debreceni viszonyok alapos ismerıje nem hagyta figyelmen kívül a személyi korlátok után a 

távolság akadályait. A gyülekezeti adottságokkal folytatta: „Ha mindezeket figyelembe vesz-

szük, továbbá azon körülményt, hogy rendszerint igen nagy területen fekvı népesebb gyüle-

kezeteink némely pontjai, oly távol esnek a templomtól, hogy azokról viharos idıben, s a fe-

neketlen sárral borított utcákon templomba feljárni nem mindennapi áldozat: valóban meg 

kell gyızıdni róla, hogy a templomok néptelensége s e miatt az egyházi élet elhanyagolása, 

nem kis mértékben e helyen keresendı. Egyszóval: én is, miként mások, teljesen meg vagyok 

gyızıdve, hogy nagyobb gyülekezeteinknek figyelmünk alatti mostani állapota, mind a pré-

dikátorok, mind a nép érdekébıl tökéletlenek, s az egyházi élet virágzására nézve vészes és 

gátló hatással van.”  

Révész szerint a templomok száma nem feltétlenül a hit erejének, és szilárdságának mércéje.  

A skót presbiteriánus egyházat állította példaként, akinek üldöztetésük idején nem, 

hogy templomaik, tisztes imaházaik sem voltak, mégis virágzott egyházi életük, jóllehet isten-

tiszteleteiket szabad ég alatt, titokban tartották: „…nagy tévelygés az igehirdetés és az egyhá-

zi élet virágzását annyira a templomok számából ítélni meg,…”  Ennek az okfejtésnek a vég-

eredményét megfogalmazta: ”…a hitben gazdag skót presbyteriánok, kiknek az üldöztetések 

korában templomaik teljességgel nem voltak (…) valósággal pogány színben fognak feltőnni; 

míg Rómát az ı 360 templomával s számtalan papi emberével, Bukarestet 80 templomával és 

zárdáival(…) inkább keresztyénnek fogják tartani, mint a virágzó skót református egyházat.” 

                                                           
31 Erıss Lajos: Révész Imre és a debreceni viszonyok. In: DPL 1900. 33-34 
32 In: PEIL 1858, 1211-1214; 1234-1239 
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Révész Imre a megoldást legfıképpen abban látta: „…nagyobb gyülekezeteinkben valóban 

nem csak egyedül abban van a hanyatlás oka és jelensége, hogy nincsenek kellı számú temp-

lomaink, s nincs kellı terjedelmő igehirdetés, hanem igen nagy mértékben abban is, hogy 

nincs határozott körő és irányú lelkipásztori gondviselés, és nincs kiváltképpen egyházi fegye-

lem, melynek a szeretet vallásával egyezı józan gyakorlása nálunk reformátusoknál, az egy-

ház egészséges és életerıs voltának egyik múlhatatlan és mindenesetre lényeges feltétele.”   

Révész ennek kapcsán utalt Hunfalvy Pál, egy hozzá intézett levelére 1856-ból. Ebbıl 

kiderült, hogy Hunfalvy, mint országgyőlési képviselı 1849-ben a városban volt, és megfi-

gyelte hogy „Debrecenben még legalább két nagy templom kellene, ha a hívık templomba 

járók. De legnagyobb hibának érzem azt, hogy a protestáns közösség nincs több parochiára 

felosztva, hogy a lelkész és a hívek tudnák, ki kihez tartozik. Úgy, amint az van, vagy volt: 

Debrecenben prédikációkat mondók vannak, de nem lelkészek.” 

A megújulás és egyben a nagy lélekszámú egyházak ügye úgy oldódhat meg, ha létre-

jönnek parókiák szerint a gyülekezeti körök, mint az egyházfegyelem és életerıs gyülekezet 

záloga. Ehhez feltételen szükségesek a jól képzett és hőséges lelkészek is. „Azt is tudom, 

hogy ha minden nagyobb város fıutcáiban egy-egy templomot állítunk is, ha a nép mindenütt 

a legszorgalmasabb templomba járással üli is meg az Úr szombatját, s ha a lelkész uraknak 

oly jó fizetést adunk is (…), nem lesz egyházunk egyéb, kívül ékes sírnál, mindaddig, míg 

vissza nem tér abba azon lélek, s mely nem egyéb, mint a lelkészek tudományos mőveltsége. 

(…) Protestáns keresztyén egyházban a lelkipásztorok hitbuzgalma és tudományos mőveltsé-

ge nélkül sem újjászületés, sem erıteljes élet, sem egészséges fejlıdés nem képzelhetı.”   

Ifj. Révész Imre püspöki székfoglaló beszédében utalt nagyatyjára: „Meggyızıdésem, 

hogy nekünk nagyon sok mindent ott kell folytatnunk, ahol ı élete delén kidılve abbahagy-

ta.”33 Id. Révész Imre unokája 67 évvel késıbb „Debreceni egyházunk bajai és kilátásai” címő 

tanulmánysorozatának VI. részében elevenítette fel nagyatyja terveit.34 Ifj. Révész Imre any-

nyival egészítette ki nagyatyja dolgozatát, hogy Kálvin Genfi Egyházi Rendtartását idézte, 

mely szerint Kálvin Genf városát is parókiális körökre osztotta: „Elsı teendı (az egyházfe-

gyelem érdekében), hogy a város bizonyos meghatározott számú parókiákra osztassék föl. 

Minthogy ugyanis a város azonkívül, hogy népes, különféle népségek sokaságából áll, kor-

mányzása mindig nagyon zőrzavaros lesz, hacsak a nép a maga pásztorával s a pásztor viszont 

                                                           
33 In: Vasárnap, 1938. 330-334 
34 Parókiális kör. In: Vasárnap 1925. 133-134 
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népével közelebbi viszonyba nem kerül.” A nagy létszámú gyülekezetek problémáihoz írta: 

„Nagyegyház” és „tömegegyház” címő cikkét.35  

 

A debreceni nagy egyházközség felosztására számos terv és elképzelés született. Ami-

kor 1928-ban, a parókiális rendszer kialakítása napirendre került, ifj. Révész Imre tanulmány-

sorozatban adott számot az addigi kísérletekrıl: „A parókiális körök történetéhez” címmel.36 

Rövid ismertetésük is bizonyítja, hogy a hatékonyabb lelkigondozás céljából idırıl-idıre ter-

vezték a nagy gyülekezetek felosztását. 1883-ban a debreceni lelkészi kar (Révész Bálint, 

Könyves Tóth Mihály, Némethy Lajos, Kiss Albert és Könyves Tóth Kálmán) javasolta a 

presbitériumnak a debreceni egyháznak, parókiális körökre történı felosztását (5.000 fıs gyü-

lekezetekre osztották volna Debrecent). 1891-ben és 1893-ban szintén tárgyalták a parókiális 

körök kérdését, amely ezúttal sem került megvalósításra.37 Szinay Gyula a debreceni egyház 

gazdasági elnöke szintén egy javaslatot terjesztett elı a debreceni egyházra nézve, amit „A 

nagy egyházközségek rendezése” címő munkájában fogalmazott meg.38 Javaslatának külön 

súlyt ad, hogy Debrecen jövıjét önálló egyházmegyeként képzelte, mivel „kinek jutna eszébe 

a nagy Debrecen város ezerágazatú, ügy- és milliókban járó vagyonkezelésének az ellenırzé-

sét, felügyeletét a megyéhez tartozó valamelyik község tisztségviselıjére rábízni.” Szıts Far-

kas: „Nagy gyülekezetek rendezése” szintén általánosságban, de a parókiális körök kialakítása 

mellett érvelt.39 Szıts szerint: „A nagy gyülekezetekben csak nyitott szemmel kell néznünk, 

mindenütt tapasztalhatjuk, hogy a legkihaltabb az egyháziasság és a legerıtlenebb a keresz-

tyéni élet. A tömeg-gyülekezetek lomha tömegek, amelyekben felburjánzik a hitközöny, 

megdöbbentı a templomkerülés, aggasztó az elvallástalanodás, (…) folyamatossá lett a lélek-

szám apadás.” 

 

 

 

 

                                                           
35 In: Református Élet (továbbiakban: RÉ), 1934. 98-99 
36 In: Vasárnap, 1928. 1-2; 10-11; 18; 26-27 
37 Ehhez részletesen: „Javaslat a debreceni ev. ref. egyházban tervezett „lelkészi parokiális körök” felállítá-

sával kapcsolatos szervezetrıl.” (Némethy Lajos, lelkészelnök, Somogyi Pál fıjegyzı aláírásával) Debrecen, 
1891; késıbb „A debreceni ev. ref. egyház parókiális körök szerint való rendezésére vonatkozó javaslat tárgyalá-
sának és fejlıdésének ismertetése.” Debrecen, 1893. A javaslatokat megelızte, „K…n” álnévvel a tervezet is-
mertetése. In: DPL 1890. 391-392; 401-402; 409-411 

38 In: PEIL 1902. 397-398. 
39 In: PEIL 1902. 225-227; 299-301. valamint Kiss Áron: A nagy egyházközségek. In: PEIL 1902. 541-

544; 557-559. 
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A javaslatok alapján elmondható, hogy a nagy egyházak parókiális körökre történı 

felosztását akarták, de egységüket meg kívánták ırizni, mivel az ilyen egyházak erejét egy-

ségben látták. Pokoly József hasonlóképpen vélekedett: „az erık szétforgácsolása nem sze-

rencsés dolog, sıt ellenkezıleg, az erık egyesítésére kell törekedni. A bajon, mely a nagy 

gyülekezeteink nehézkességébıl áll elı, nem a külön egyházközségre darabolás, hanem a 

parókiális körök felállítása által lehet és szabad segíteni. Az egyházközség maradjon egy osz-

tatlan egésznek, de a lelkipásztori hivatal a szükséghez képest szaporíttassék és a presbiterek 

munkája osztassék meg, de a gyülekezet maradjon egy és legyen egységes vezetés alatt, mert 

legfıbb erıinket ezen nagy gyülekezetek szolgáltatják.”40 

 

Az egyik legfontosabb érv mindezek között, a szektákkal, más felekezetekkel szembe-

ni hathatós védelem volt. A nazarénus és baptista misszió elleni védekezés egyik nélkülözhe-

tetlen feltételének a nagy gyülekezetek felosztását tartották. „Nyolc, vagy tízezer léleknek egy 

lelkész általi gondozása a képtelenségek közzé tartozik, cura pastoralisról itt nem beszélhe-

tünk. Nem csoda, ha a hitben gyenge lelkek eltévednek, s álprófétákra hallgatva kitérnek, 

vagy más egyház alakításáról álmodoznak.”41 

 

 

                                                           
40 Presbiteri Jánus: A több szavazat és még valami. Munkács. é.n. 8-9 
41 ”Bődszentmihályi”: Ahol baj van. In: PEIL 1884. 629-632. Gondolatok a nazarénizmusnak és 

baptizmusnak hazánkba lett behozatala és ellenszerei felett. A „Krassó-vidéki lelkészi kör” felhívása. In: PEIL 
1883. 325-330 

2.2. Tervek a békés-bánáti egyházmegye felosztására 
 

A békés-bánáti egyházmegye a békési egyházmegye attól fogva történt elnevezésébıl 

jött létre, amikortól hozzá csatolták a temesi bánság területén, csaknem kivétel nélkül a 19. 

században létesült egyházait. A 19. században olyan nagyarányú fejlıdésnek indult, hogy a 

legnagyobb népességő és területő egyházmegyéjévé vált. Területe kiterjedt Békés, Csongrád, 

Csanád, Torontál, Temes és Krassó-Szörény vármegyékre. Számos terv, javaslat bizonyság 

arra, hogy szerették volna megoldani a nagy területő és nagyon különbözı adottságú terület 

gyülekezeteinek hatékonyabb ellátását, fegyelmét. 
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Rácz Károly a „Szabad Egyház” címő lap fıszerkesztıje két ízben is javaslatot tett a 

legnagyobb egyházmegye több részre történı felosztására. Mindkét alkalommal egy, a törté-

nelemben eltőnt egyházmegye felújítását kezdeményezte, melyek valaha a békés-bánáti terü-

letén léteztek. Mindkét alkalommal sikertelenül.42 Az elsı tervezet szerint az új egyházmegye 

székhelye Arad lett volna. „Az egyházmegye felállítása, nemzeti szempontból is óhajtandó 

volna, amennyiben az idegen ajkú lakosok közt, egy magyar református egyházmegye köz-

pontja körüli tömörülése a magyar református lakosságnak, nyelvi, irodalmi és társadalmi 

tekintetben azokra is magyarosító hatást gyakorolna.” A második terv: Élesszük fel a 

Beszerményi Egyházmegyét.43 A cél – akárcsak a nagy gyülekezeteknél – a hatékonyabb, 

eredményesebb lelkigondozás, gyülekezetépítés volt. A távolság miatt nem lehet hatékony az 

egyházfegyelem, a felügyelet és a vigasztalás. „Hát még különösen ezen a magyarokra nézve 

még ma is idegen szellemő területen, hol az alföldi magyar református lakosságú városaiból 

ide leszármazott tısgyökeres magyar családok nyelvül is a németet használják, habár törve-

rontva is, mintsem hogy édes anyai és hazai nyelvét beszélné! Csak is az Isten Lelke védi itt a 

református gyülekezeteket, hogy külsı idegen hatás alatt református typusukat el ne veszít-

sék.” 

Ezeket a terveket elevenítette fel a „Keresztyén Evangélista” ismét.44 Három egyház-

megyét kívántak kialakítani: Békési, Csanád-csongrádi és Duna-marosi egyházmegyéket, 

hatékonyabb egyházigazgatás és gondozás céljai érdekében. 

Szalay Józseftıl is megmaradt egy felosztási terv, amelyet az egyházmegye megbízá-

sából készített, 1908-ban. Ebben egyaránt volt terv a nagy egyházmegye három részre osztá-

sára (békési-; csanád-csongrádi; bánsági; de a kétfelé osztásra is (békés-csamád-csongrádi)45  

A békés-bánáti egyházmegye felosztásának gondolata, a leginkább érintett személytıl Hajnal 

Ábel esperestıl sem állt távol. Levele Révész Imréhez 1863. január 8-án, és a levélhez csatol-

ta az egyházmegyei közgyőlés jegyzıkönyve is errıl tanúskodnak. „A jegyzıkönyvben áll 

hivatalos jelentésem, melybıl egyházmegyénk, különösen bánáti egyházaink képe fölismerhe-

tı, - köztünk maradjon kimondani – bizony, bizony nagy mulasztás volt, hogy eddigelé a Bá-

nátban még esperes, soha nem visitált. Virágzók ott az ágostai egyházak, míg a mieinken a 

figyelmetlenség jelei láthatók. Ha módunk volna úgy, mint ahogy nincs, méltó lenne ott egy 

külön seniorátust alapítani, s annak kormányzati kiadásait közösen viselni, kivált miután ott jó 

                                                           
42 Állítsuk vissza a zarándi egyházmegyét. In: DPL 1884. 105-106; 114 
43 In: Szabad Egyház (továbbiakban: SzE), 1891. 109-110 
44 Kató Gusztáv: Vélemények a békés-bánáti egyházmegye felosztásáról. In: Keresztyén Evangélista (to-

vábbiakban: KE), 1900. 116; valamint Osszuk fel a békés-bánáti egyházmegyét! In: KE 1902. 116-117 
45 TtREL I.29.i) 134.d. 
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erıink vannak.”46 A felosztást ekkor még túlságosan korainak tartotta, az ottani gyülekezetek 

megerısödése után látta ennek realitását. Hajnal Ábel a békés-bánáti egyházmegye felosztá-

sának elkötelezettségérıl tett tanúságot az 1867-ben az egyházmegyéhez beterjesztett külön 

javaslatában (10/1867.). A jövıre, reménységgel tekintve javasolta a bánáti rész önállósítását. 

Amíg elég erısek nem lesznek azok a gyülekezetek - ezzel a feltétellel ajánlotta meggondo-

lásra tervét. Két elképzelést ismertetett: az egyházmegye felosztását békési és csanád-

csongrád-bánáti részre. Ebben az esetben is fenntartotta, hogy a bánáti rész különleges helyze-

tére, viszonyaira való tekintettel külön alesperest – pro-seniort – válasszon az egyházmegye. 

De még ebben a lehetséges megoldásban is kikötötte, hogy a vezetı esperes, köteles lenne 

minden 3-4 évben egyszer végigjárni és vizitálni alesperesével együttesen a bánáti részt.  

Másik lehetıség, hogy ha a bánáti rész mégis együtt megmarad a nagy egyházmegye 

részeként, akkor is a bánáti lelkészek al-esperes választására engedélyt kapjanak. Ennek célja, 

hogy sajátos viszonyaik intézésére, a távolság miatt megfelelı lelkészi vezetésben, tanácso-

lásban részesülhessenek. 

 

 A legnagyobb egyházmegye felosztási terveinél érdemes a legnagyobb egyházkerület-

re vonatkozó hasonló tervekre is kitekintést tenni. Az egyházkerület felosztásának gondolata 

magától, id. Révész Imrétıl sem állt messze. „Zsinati teendıink mivolta, rendszere és egy-

másutánja” címő munkájában az egyházmegyék határainak átrendezése kapcsán írta: „De hát 

ha majd, az egyházmegyék feldarabolása az egyházkerületeknek, s különösen a miénknek, a 

tiszántúlinak feldarabolására fog vezetni?! Így szólnak aggódva sokan. Elvégre nem kell visz-

szarettenni ettıl sem, ha a szabadság, rend és közjó érdeke valóban kívánni fogja azt. Salus 

reipublicae suprema lex esto! Nem kell félteni az új rendelkezéstıl a fıiskola, a nyug- és 

gyámintézeti és más efféle érdekeket sem, mert azoknak a rendezés, kivált ha célszerően vite-

tik keresztül, sokkal inkább hasznukra, mint kárukra lesz.”47 A felosztás terveirıl eligazodást 

ad Zoványi Jenı a kerület történetérıl írt munkájában.48 1940-ben Révész Imre pályázatot írt 

ki a kerület felosztásának terveire mely megjelent a Debreceni Protestáns Lap. 1940. novem-

ber 2-i számában.49 Majd két évvel késıbb az eredményeket Makkai Sándor ismertette. Ré-

vész Imre 1941. november 26-án terjesztette a javaslatot az egyházkerületi közgyőlés elé. 

„Közigazgatásunk bajai és nehézségei maguk eléggé indokolják, a pásztori és missziói szem-

                                                           
46 TtREL I.25.a)2.d. 57.sz.levél 
47 Révész Imre: Zsinati teendıink mivolta, rendszere és egymásutánja. Debrecen, 1878. 33 
48 Zoványi Jenı: A Tiszántúli Református Egyházkerület története. I-II. Debrecen, 1939. I. kötet 48-50; 

142-144 
49 Ismertette: Muraközy Gyula: A három tiszántúli egyházkerület. In: RÉ 1942. július 4. szám 
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pontok természetesen még inkább, hogy kezdjünk megbarátkozni óriási egyházkerületünk két, 

vagy inkább három részre osztásának tulajdonképpen már több mint kétszáz esztendeje föl-

fölmerülı tervével…” Témánk szempontjából különösen kiemelendı a tanyai hívek gondozá-

sa, melynek új lendületet adhatott volna a kerület felosztása: „A pásztori és missziói munka 

szempontjából az egyházkerület legfontosabb munkaterülete a tanyavilág. – írta Makkai Sán-

dor – A magyarországi reformátusoknak kereken 200.000 tagja él tanyán s ebbıl 134.000 

egyedül a tiszántúli kerületben. Az 1941. évi missziói jelentés ugyan csak 114.575 lelket mu-

tat ki, de ennek oka az, hogy (…) nem foglalja magában a debreceni tanyavilágot. Az egyház-

kerület felsı vidékein 20.000-re, középsı vidékén 65.000-re, alsó vidékén 50.000-re tehetjük 

a tanyalakó reformátusok számát. Ebbıl látható, hogy mind a három területi egységnek igen 

jelentıs tanyavilága van, s az egyébként e téren mindenütt szépen bontakozó missziói munka 

feltétlenül nagy lendületet venne és elmélyülne a külön-külön egyházkerületi irányítás és tá-

mogatás alatt.” 50(1. számú melléklet) 

                                                           
50 Makkai Sándor: A Tiszántúli Református Egyházkerület jövıje. Debrecen, 1942. 
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3. A délaföldi ébredési mozgalom 

 

3.1. Somerville magyarországi látogatása 
 

 Révész Imre nevezett munkájának bevezetıjében a magyarországi református ébredés törté-

netének átfogó képét adta olvasói elé.51 Az ébredési mozgalom célja, nem az egyházon kívül-

állók megtérítése, hanem az egyháztagok lelki ébredésének munkálása, azoké kiknek élı hite 

addig nem volt – „egy nem divatos, félig már el is koptatott, de ide nagyon találó kifejezés 

szerint „rádöbbentése.”  

A nyugati egyházakban gyakoribb lelki ébredéssel ellentétben jellemzı, hogy a ma-

gyar református egyházban ez, igen ritka „tüneményként” jelentkezett. A puritán mozgalmon 

kívül, átfogó értelembe vett ébredés nem volt – „egyetlenegy számba vehetı hasonló jelensé-

get sem ismerünk.” A református ébredés története mégsem gyökértelen, mivel hátterében ott 

található, a „bibliás és zsoltáros református ember és családtípus”, mely a puritán ébredés ha-

tására hazánkban kialakult. Az ébredés „népkönyvei” közt nem csak Milton, és Bunyan köny-

vei, hanem Szikszai György: „Keresztyén imádságok és tanítások” címő mőve („öreg Szik-

szai”) szintén megtalálható. A másik szintén valóságos hatás, a csendes szektamozgalmaké: 

„Kétségtelen, hogy a szektamozgalmak, akármilyen zavarosak és idegenszerőek voltak (…) 

mind valami olyat adtak, amit a történelmi egyház akkor a megigazulásra éhes és örök életre 

szomjas lelkeknek nem tudott adni: élı Igét és abból fölerısödı élı testvérközösséget.” A 

délalföldi ébredés sajátja, hogy történetét folyamatosan a feléledı nazarénus és baptista gyü-

lekezetek közelségében élte.  

 Somerville 1887. december 1-én érkezett Budapestre. Beszédeinek tolmácsolásában 

segítségére volt Szabó Aladár, akkori budapesti segédlelkész, valamint magyarországi útjának 

„legállandóbb” kísérıje, segítıje Szalay József nagybecskereki lelkész, továbbá Kecskeméti 

Ferenc békési lelkész, Csiky Lajos, Balogh Ferenc debreceni teológiai professzorok és rövid 

idıre Sulyok István akkor szegedi segédlelkész, késıbbi püspök. 1888. január 17-én Debre-

cenbıl indult útnak, hogy végiglátogassa - többek között - az Alföld nagyobb gyülekezeteit, 

március 13-án tért vissza Budapestre, ahonnan 19-én indult haza Glasgow-ba.  

 Útjának áttekintése az alföldi egyházak vázlatos képét adja. Alföldi körútjának elsı 

állomása Szeged volt, ahol többek között a Csillagbörtönben is prédikált. Hódmezıvásárhe-

                                                           
51 Révész Imre: Egy fejezet a magyar református ébredés történetébıl. A.N. Somerville magyarországi kör-

útja (1887-1888) Debrecen, 1943. 
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lyen Szeremlei Sámuel segítette munkáját, majd január 30-án érkezett Békésre. Kecskeméti 

Ferenc lelkész Szalay Józseffel néhány új éneket lefordított magyarra, melyet Békésen ki is 

nyomattak. A templomi gyülekezet igen nagy volt, 4.000 ember hallgatta igehirdetését. A telt 

templomok megrendítı érzése itt érte elıször Somervillet körútja során: „Ekkora hallgatósá-

gaim Skóciában sohasem voltak.” (Révész Imre megjegyezte, hogy Somerville Békésen is 

megütközött azon, hogy a 20.000 fıs gyülekezet két lelkész gondjaira bízatott.) Gyomán 

Garzó Gyula és Kálmán Farkas lelkészek fogadták ıt, és itt énekelhették elıször a gyüleke-

zetben a „Fel barátim…” kezdető új éneket. Útjának ötödik állomása Mezıtúr volt, ahol 

Turnyogi Lajos lelkész fogadta, továbbá egy minden eddiginél nagyobb gyülekezet, mely 

figyelmes szívvel hallgatta prédikációját. Mezıberény, Gyula, Nagyvárad voltak körútjának 

következı állomásai, melyeket Kolozsvár, Nagyenyed követett. Február 14-én ismét Mezıtú-

ron prédikált, 7.000 ember hallgatósága mellett. Dél –Magyarországon két gyülekezetet kere-

sett fel: Nagykikindát, ahol ifj. Fekete Gyula lelkész fogadta és Nagybecskereket, Szalay Jó-

zsef gyülekezetét, ahol több napig is idızött (február 17-20.). 

 Somerville magyarországi körútjának Révész Imre szerint igen csekély sajtóvissz-

hangja volt. Azonban nehezen hihetı, hogy nagyobb befolyás nélkül maradt volna 

Somerville, mivel: „lehetetlen ezeket a hatásokat igen erısen nem venni számításba akkor, 

amikor annak okait nyomozzuk, hogy a kilencvenes évek elejétıl kezdve az evangéliumi éb-

redés ügye miért vett a magyar vidéken is, a nagy református tömeggyülekezetekben, lassan, 

de folyvást fokozódó s azután soha többé vissza nem esett lendületet.” A körút tanúsága to-

vábbá, hogy az utazó evangélizáció módszerét legkorábban két lelkész: Szalay József és Feke-

te Gyula alkalmazta. További hatása volt, hogy két nagy gyülekezetben szolgáló lelkész 

Kecskeméti Ferenc és Révész Mihály (Somerville magyar fordítója) irodalmi téren az ébredés 

szolgálatában álltak.  

 A délalföldi ébredés szerteágazó szálainak - feltehetıen fıleg az egyes egyházközsé-

gek történetében meglévı - részleteit a Révész Imre dolgozatában említett személy Szalay 

József szolgálatán keresztül láthatjuk majd meg. 
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3.2. Hajnal Ábel és a bánáti szórványgondozás kiépítése - mint a délalföldi 
ébredés szervezeti hátterének megteremtése 

 

A tiszántúli egyházkerület, és egyben a magyarhoni reformátusság akkori legnépesebb 

egyházmegyéjében, a békés-bánátiban indult a szórványban, szétszórtságban élı református 

hívek gondozása. Hajnal Ábel (1802-1882) békési lelkész, esperes 1863-ban indítványozta a 

szórványban élı reformátusok gondozását. Az 1863. október 6-8-án tartott, egyházmegyei 

közgyőlésen Hajnal Ábel esperesi vizitációinak tanúságait foglalta össze: „…esperes úr egy 

szép eszmét tett tanácskozás asztalára, t.i. a bánáti misszió eszméjét. A forradalom óta mint-

egy 20.000 magyar széledt el a Bánátban. S most ezek vallásuk és nemzetiségük ápolását nél-

külözve tengetik életüket. (…) Az egyházmegyei közgyőlés magáévá tette az indítványt, és 

jobb idık közeledtével alkalmazzák a misszionáriust.” 52 

A PEIL annak szövegét teljes terjedelmében leközölte: „…a Bánátban szétszórtan - 

egyházon kívül, pusztákon és majorokban - lakó magyar híveink lelkipásztori felügyelet alá 

vétessenek, hogy azok vallási fıbb szükségleteik kiszolgáltatását s teljesítését saját hitfeleke-

zető lelkipásztoraiktól nyerhessék, élvezhessék: én Temes, Torontál, Krassó vármegyék s a 

katonai határırvidékre egy körutazó – ambulans – lelkipásztori hivatal, méltányos fizetéssel 

történı létesítését indítványozom (…). Ezen körutazó lelkipásztori hivatalra egy missziói ihle-

tettséggel teljesen áthatott lelkipásztor – egy második Czelder Márton – a magyar és német 

nyelvet tökéletesen értı, beszélı, - igen kívánatos, de mégsem elég nélkülözhetetlen a román 

és a rác nyelv ismerete is – lenne alkalmazható.”53  

1865-ben a Szathmári Károly az egyházmegye világi fıjegyzıje terjedelmes cikkben 

számolt be a bánáti misszió állapotáról.54 Hajnal Ábel elıterjesztését az egyházkerületi köz-

győlés is tárgyalta, „ott az indítvány elvileg helyeseltetett, de életbeléptetése iránt bıvebb 

felvilágosítás, illetıleg tervezet kívántatott.” 1864 novemberében az egyházmegyei közgyőlés 

újból tárgyalta a bánáti missziói lelkészség ügyét. A felállítandó lelkészi állás székhelyéül 

Nagybecskereket jelölte meg. A megfelelı személy kiválasztását Hajnal Ábel esperesre bízta 

az egyházmegyei közgyőlés. Ezért a célért a lelkészképzésben is átalakításokat kívánt. 

„Egyébiránt a superintendentiához e tárgyban felterjesztendı jelentésben különösen kiemeli 

az egyházmegye, miszerint ily missionáriusok neveltetésére tanintézeteinkben olyatén fi-

gyelmet látna fordíttatni, miként ez például Angliában történik, hol a mint tudva van, azért 

                                                           
52 In: PEIL 1863. 1426-1429 
53 In: PEIL 1963. 1480-1481 
54 In: PEIL 1865. 18-21 
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képesek a missionáriusok oly bámulatos sikert felmutatni, mert e sok önmegtagadást és rend-

kívül hitbuzgóságot igénylı pályára alkalmas egyének, eleitıl fogva e célnak megfelelı kép-

zettségben részesülnek.”55 

 

Szalay József és Fekete Gyula is a tiszántúli kerület legdélebbi területén, a Bánátban 

voltak lelkészek, Nagybecskereken és Nagykikindán. Mindkét gyülekezetben prédikált 

Somerville, aki ekkor már virágzó egyházakat talált. Azonban ezek a gyülekezetek fellendülé-

süket és megmaradásukat elsısorban Hajnal Ábel békési lelkésznek köszönhetik, aki 1862-

1875 között, mint békés-bánáti esperes e területek iránt különös szeretettel és gondoskodással 

fordult. Nem véletlen, hogy a délalföldi terület vált az ébredés központjává, mert itt érezhették 

legnagyobb szükségét a hathatós belmissziónak. A többnemzetiségő és vallású vidéken a 

megmaradás feltétele és záloga csak az öntudatos, életerıs gyülekezetekben rejtızhetett, me-

lyek azonban megtanultak együtt élni sokszínő környezetükkel. Id. Révész Imre folyamatos 

levelezésben állt és életre szóló barátságot ápolt Hajnal Ábellel. A csak töredékesen megma-

radt levelezésben is számos olyan darab akad, mely Hajnal Ábel mélységes elkötelezettségé-

rıl és a bánáti rész megerısítésének szándékáról tanúskodik.  

 

 Hajnal Ábel, id. Révész Imréhez az 1862. június 18-án tartott, öcsödi egyházmegyei 

győlésünk jegyzıkönyvének egy példányát küldte e sorokkal: „Szerintem annak, hogy a báná-

ti egyházközségeink közül némelyek, hogy alapjuk van is, nem emelkednek, - mások, hogy a 

meglévıalapok mellett is elnéptelenednek, - s vajon a mások hitvallások általi beolvasztását, 

nem másutt, de a canonica évi visitatió nem teljesítése, - nem teljesíthetésében rejlik. A ré-

gebben meglehetıs alapú Lieblingi anya egyházközségünk, bizonyosan nem olvad le 17, is-

métlen tizenhét lélekre, ha a canonica visitatió az esperes által hőségesen teljesíttetik. Ittebén, 

azon 800 lánc föld, mely a földes uraság által középületek építkezési alapjául adatott – nem 

enyészik el, ha az esperesi vizsgálat minden évben számon kéri. Sıt azon hitben vagyok, hogy 

                                                           
55 A bánáti misszióval egy tırıl fakad a belsısomogyi egyházmegye szlavóniai missziója. 1861-tıl Veres 

Benı komlósdi lelkész végezte. (In: PEIL 1866. 889-892. 922-929) A bánáti szétszórtságban élı reformátusok 

sorsához hasonló állapotokat ismertetett. Az ottani uradalmakban élı reformátusokat győjtötte egybe, évente 

több alkalommal meglátogatta a közel 48 községben, Verıce és Daruvár vidékén élı közel 200 gazdát, mely 

mintegy 1000 lelket jelentett. (In: PEIL 1867. 58-62. 87-92) A szlavóniai misszió ügyében Veres Benı országos 

győjtést szervezett (1867. márciusában). (In: PEIL 1867. 475-477) A késıbbi évek során számos beszámolót, 

híradást lehet találni e témában. (Pl: PEIL 1877. 806-809; 1978. 994-996; 1880. 1613-16; 1881. 146-147; 176-

78) 
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Debelliácson – hol a katonai hatalom ülésez az egyházközség kormányán, a presbitérium he-

lyett – bizonyosan lehetett volna valamit kieszközölni protestáns egyházkormányzati rendsze-

rünk javára, az évi canonika visitatió által – legalább azt, hogy annak létezése elismertessék. 

Én ez évben Szkulián voltam, bizonyos egyházi baj elintézése végett – és azon meggyızıdés-

re jöttem, hogy a Bánátban egyházunkra nézve sok hibaforrás van, de ezek elımozdítása, egy, 

a helyen lévı lelkipásztor nem elégséges – gyámolítani kellene ezt, évi canonica visitatió ál-

tal. Mert, hogy mások anyagilag s szellemileg emelkednek, azért mert évenként látogattatnak 

felügyelıik által – míg mi elszéledni engedjük, - a felügyelés hiánya miatt, mely az évi 

canonica visitatióban nyilatkozik legészrevehetıbben – saját nyájunkat. Nem a legjobb szen-

zációt eszközölte azon nyilatkozatok híre, melyek közelebb az egyházkerületen, ez ügy tár-

gyalásakor egyházmegyénkre, némelyek által tétettek, hogy még ez a leggazdagabb egyház-

megye és gyámolítást kér. Egyházmegyénk gyámolítást nem saját, de bánáti testvéreink részé-

re s érdekében kért, kik iránt mondjuk ki nyíltan, a kerület eddig a hideg mostohaanya szere-

pét viselte. Egyházmegyénk minden tett, mit anyagi körülményei tenni engedték – sıt egyedül 

ı tette – míg a kerület figyelme soha alig valami mértékben terjedt ki. Nincs is a bánáti egy-

házközségek emelkedése és erkölcsi gyarapodásuk eszközölésének tekintetébıl javak, azon 

vidékrıl egyházi és világi tanácsbírákat választhatnék, kikre évenként szinte nagy mennyisé-

gő kiadás kívántatik a roppant távolság miatt, nincsenek ezen a részen olyan egyéneink, kik az 

utazási költségeket, saját zsebükbıl teljesítsék. Még egy intézkedés kell, t.i. az évi canonica 

visitatió teljesítése, és akkor szerintem biztosítva a kívánt siker, – mi azonban csak azon felté-

tel alatt eszközölhetjük egyedül a canonica visitatió költségeit, ha az egyházkerület harmad-

részt elvállal. Ha nem, akkor a siker elmaradásának oka nem egyházmegyénk lesz. Nem csak 

vallási, de nemzetiségi tekintetben is nagy horderejő a bánáti református egyházak felemelke-

dése.” (Békés, 1862. július 25.)56  

Hajnal Ábel e tárgyban írt következı levelébıl57 (1866. február 8.) kiderült, hogy Ré-

vész Imre is érdeklıdéssel és támogatólag viseltetett a bánáti misszió ügye iránt.  „Mondhatat-

lanul jól esett f. évi február 4. kelt, s szíves köszönettel van levelébıl értesülésem a nagy fi-

gyelem felıl, melyet Bánátban, minden lelkipásztori gond és érdek nélkül, szétszórtan élı 

református híveink irányába tanúsítani méltóztatik. (Nevezett levél ismeretlen, a Tiszántúli 

Egyházkerületi Levéltárban nem található.) Én ezen szánandó állapotban lévı hitrokonainkat 

– kik magyar nemzetiségükrıl kivetkeztetve, folyton kísértés tárgyai annak, hogy más nyelvő, 

nemzetiségő, s hitfelekezető polgártársak közzé olvasztassanak be, - még 1863. évben, espe-

                                                           
56 TtREL I.25.a) 2.d. 56.sz levél 
57 TtREL I.25.a) 2.d.60.sz.levél 
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resi hivatalomnak második évében ajánlottam, ambulans pap alkalmazása által, egyházmegyei 

közgyőlésünktıl fölkaroltatni. Nagy lelkesedéssel nyilatkozott a közvélemény, s akarat a val-

lásilag, s egyházilag elhagyatottakon segíteni. Tőrünk, mennyiben eredményt máig nem tu-

dunk felmutatni – nem mondhatom egyházmegyénkre, de igen is, egyetemes egyházunkra 

nézve – a szokásos szalmatőz – ısi bőnünk volt. Ágostai hitrokonaink csak ezután ébredtek, 

és minket református hitőeket annyira megelıztek, hogy múlt év óta ambulans papjuk van – 

kinek 600 fr. Évi fizetését a Gustav Adolf Egylettıl eszközölték, (…) így ık már az aratást 

megkezdték, mi csak deliberálunk. Egyházmegyénket, vagy is inkább önmagunkat is, mele-

gebb indulatúaknak szeretném látni. Népünk minden szegénysége mellett sem fogja meg fillé-

reit ott, hol a cél szentsége iránt lelkileg felvilágosíttatik. De át kell gondolni az embernek, 

midın például egyházmegyénkben, a népességben harmadik – vagyonára nézve, minden sápí-

tás mellett is, alig nem elsı egyház, a magyar Segély Egyletre évente 5 forintot áldoz. Mit 

adjon akkor Dombegyháza stb? 

Elképzelheti tisztelendı úr, ily borongós érzelmek, csekély kilátás közepette mily jól 

esett nekem találkozni Egyénnel, ki utat s módot ajánl az általam óhajtott cél megközelítésére, 

tán elérésére. Millard úrról, vagy az ı által ajánlott közremőködésrıl, eddigelé egy betőt sem 

hallottam senkitıl. Épen az iránt akartam fıtisztelendı úrhoz írni, hogy én, ha belenyughat –

nem csak, de folyamodványomat ajánlásával gyámolíthatja – bánáti ambulans református pap 

részére, évi rendes segélyt a Gustav Adolf Egylethez folyamodunk. De már elébb, mint ked-

ves levelét vettem, abban állapodtam meg, hogy jobb lesz, az ily tárgy fölött, a Szt. György 

napi egyházkerületi közgyőlés alkalmával kivel értekeznem, s végeznem. Nagytisztelető úr 

engedelmével, bátor leszek ugyan akkor az által érintett, sıt ajánlott tárgy felıl is, mind esz-

mét cserélni, mind ottan segítséget kérni.(…) Egyedül azt kívánom megjegyezni, hogy tiszte-

letes Buky István derecskei volt tanár s segédlelkész úrban, a hamvaiból újra alakulni, föl-

épülni buzgólkodik Nagybecskerek református egyháza részére, az eddigibıl ítélve, igen al-

kalmas egyéniség. (…) İ ugyanis azzal kezdte meg mőködését, hogy Nagybecskereken fel-

mérte híveinket kik közül némelyek soha, mások 16 év óta nem énekelték énekeinket – éne-

kelni tanította ıket – így most rendes istentiszteletet tartott és tart.” 

Hajnal Ábel levele Révész Imréhez 1866. május 21-én. „Azon reménynyújtás, sıt bíztatás, 

következtében, melyet nagytisztelető úrtól Debrecenben közelebbi létem alkalmával vettem – 

elvégre a bánáti református ambulalns lelkész, évi biztos segélyezés iránti folyamodványomat 

Millard úrhoz elkészítettem. Két példányban – úgymint német és magyar szöveggel küldtem 

be mai felül írt nappal fıtisztelető püspök úrhoz a folyamodványt azon kéréssel, hogy az elı-

adottak valódiságát, s bánáti szétszórt református hitfeleink ajánlását fıtisztelető úr a német 
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szövegnek, ugyancsak német nyelven igazolni eszközölje. Felkértem fıtisztelető uramat is, 

hogy mind a két nyelven írt folyamodványt nagytisztelető úrral küldeni szíveskedjék, remé-

lem, hogy kérésem teljesíttetni fog. Hosszabbra terjedt a folyamodvány szövege, mint egyelı-

re gondoltam, de kimerítı ismertetést s elıterjesztést akartam készíteni, hogy annyival inkább 

meggyızıdjenek az illetık kérésünk sürgetı voltáról. Tiszteltes Balogh Iván nagybecskereki 

lelkész urat azért hoztam ajánlatomba, mert ı idıvel is rendelkezhet és mint e mellett buzgó s 

tiszta jellemő egyént ismerem, kiben a tudománynak képzettsége sem hiányzik. A folyamod-

ványt Millard úrhoz (…) magam szándékozom Bécsbe küldeni, majd ha visszaérkeznek fı-

tisztelető úrtól a folyamodványok. Kérem nagytisztelető urat, méltóztassék az ügyet ígérete 

szerint melegen pártolva Millard úrnak ajánlani.”58 

 

A levéltárban fellehetı forrásokból megismert helyzet több sajátossága közül kieme-

lendı, hogy az egyházépítés mennyire alapos képét tükrözték Hajnal Ábel tervei. Mindennek 

alapja az egyházfegyelem, mely következetesen alkalmazva gyülekezeteket erısít, épít és 

plántál. Hajnal Ábel saját szerepét, mint a gyülekezetek felügyelıjét, gyámolításuknak eszkö-

ze ismerte és ezzel a felelıséggel vágott neki, évrıl-évre a bánáti rész vizitációjához. A hatha-

tósan alkalmazott egyházfegyelem nélkül nincs egyház, helyette széthullás, zőrzavar uralko-

dik, mint egy helyt fogalmazta: „a szép és ékes rend mindig, és mindenütt evangéliumszerő.” 

Sıt, mint kifejtette egyik jelentésében, a kezdetben gyenge és kiszolgáltatott egyház legfıbb 

erıssége volt a rend és az egyházfegyelem, mely az erık egyesítésének záloga. Erıs egyház 

csak a rendbıl adódhat, és csak ebbıl meríthet magának reményt a hazai reformátusság. Az 

egyházfegyelem ékes tanúsága a pátens elleni egységes és sikeres küzdelem is – mint fogal-

mazta. Elsı látogatásain szerzett tapasztalatai például arra indították, hogy a meglátogatott 

gyülekezetekben presbiteri győlést hívjon össze, azaz rendet teremtsen. Ennek a következete-

sen alkalmazott egyházfegyelemnek a betartása és betartatása – és ezt hangsúlyozni kell – 

nem csupán Hajnal Ábelnek volt vezérelve, hanem a debreceni ébredés vezéralakjának, Ré-

vész Imrének is, akinek erre vonatkozó nézeteit késıbbiekben fogjuk megvizsgálni.  

 Szıts Farkas szintén a misszióügyi teendık vizsgálatában az egyházfegyelmet szor-

galmazta.59 A szervezeti feltétel legfontosabb vonatkozásának tekintette a folyamatos ellenır-

zést, továbbá a felelıs személyek kinevezését. „Mostani misszióink, mondhatni felügyelet 

nélkül vannak. Moldvából, Oláh-országból, s jó részben a szlavón-missziói telepekrıl is csak 

a misszionáriusok útján tudunk egyet-mást a missziói ügyrıl. Mindenki tudja, hogy ellenırzés 
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nélkül a legjobb intézmény is megbénulhat, a legjobb ember is belerestülhet dolgaiba.” A fel-

ügyelı szerv vezetését egy különálló igazgató személyében látta volna szívesen, egy külön 

missziói esperes személyében, aki „felváltva, hol itt, hol ott szervezne, vizitálna, dirigálna, ki 

a misszió-ügynek a konvent referense, a sajtóban tudósítója, a telepen fıbiztosa, idıközben 

pedig állandó ügyvivıje lenne.”  

 

A bánáti „ambulans lelkész” beállítása ügyének további menete sem a Révész Imre, 

sem a Révész Bálint féle levelezésben nem voltak megtalálhatók, erre vonatkozólag adatokat 

az esperesi jelentések tartalmaznak.60 Az 1867. november 6-9-én Makón tartott egyházmegyei 

közgyőlés jegyzıkönyve tartalmazza az eseményeket (Hajnal Ábel külön beadványa, 

10.pont).  Ebbıl kiderült, hogy a református segélyegylet nem tudott megfelelı anyagi hátte-

ret biztosítani a lelkészi állás létrejöttéhez. Eduard Millardhoz, az „Angol Bibliaterjesztı Tár-

sulat” Bécsben élı titkárához eljutatta Hajnal Ábel a Révészhez írt levelében említett kér-

vényt, azonban onnan is nemleges választ kapott, miután közölte Millard úr, hogy céljuk nem 

lelkészi állások állítása, hanem olcsó bibliák terjesztése. A sikertelenség ellenére is tovább 

fáradt és – Millard tanácsára, és közvetítésével – segélyért folyamodott a „Continental 

Evangelical Society in London” társulathoz. Komáromi Lajos edinburghi teológus hallgató 

közvetítésével további segélyért folyamodott a „General Assembly”-hez Skóciában, ugyaneb-

ben a tárgyban. A két kérésre a győlésig még nem kapott választ. Lónyay Menyhért, a békés-

bánáti egyházmegye segédgondnoka azonban megoldást talált, amikor is felajánlotta, hogy az 

ambulans lelkész várható éves költségeinek (600 forint) felét átvállalja, ha az egyházmegye a 

másik felének kifizetésére hajlandó.  

  

 

3.3. Szalay József lelkipásztor nagybecskereki mőködése 
 

Szalay József elsı nyomtatásban megjelent írásai olyan utakról írt beszámolók, me-

lyeket a nagybecskereki egyház templom és parókiaépítésének ügyében végezett.61 A nagy-

becskereki egyház fennmaradásának és növekedésének zálogát látta útjaiban, melyek alkal-

mával prédikált az érintett gyülekezetekben, és a helyi lelkész segítségével győjtést szervezett. 

Prédikációs győjtıkörútja elıtt, saját bevallása szerint, lelkesültsége mellett félelem is gyak-
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ran elfogta: milyen fogadtatásban lesz része? A győjtés, szokatlan volta ellenére is, rácáfolt 

félelmeire, mert mindenütt örömmel és megértéssel fogadták. Körútjának állomásai voltak: 

Vésztı, Füzesgyarmat, Szeghalom, Csökmı, Darvas, Furta, Zsáka, Berettyószentmárton, 

Biharújfalu, Péterszeg, Gáborlyán, Hencida és Konyár.  

Hasonlóan jó hírekrıl és lelkes fogadtatásról szóltak késıbbi tudósításai, melyeket már 

1883-ban végzett ugyanezen cél érdekében. Ekkor kereste fel Kecskemét, Nagykırös, Abony 

illetve a „Dunamente” gyülekezeteit (Dunapataj, Solt, Ordas...stb), de járt Debrecenben is.62 

Az országos győjtés eredményérıl tételes elszámolással szolgált a békés-bánáti egyházmegyei 

közgyőlésen, a 79/1883 szám alatt.63 E beszámolókból egy olyan lelkészrıl kapunk benyo-

mást, aki nagy tervek szolgálatában állt és céljai érdekében minden erejét latba vetette. 

Szalay József Makón született 1855-ben, iskoláit is itt kezdte, majd Hódmezıvásárhe-

lyen és Pozsonyban folytatta. A teológiát Budapesten végezte 1874-tıl, tanulmányainak fo-

lyatatásaként 1878-tól Edinburghban gyarapította ismereteit. 1880 tavaszától Bécsben töltött 

egy szemesztert. 1880 nyarán Pancsován lett helyettes, ugyanennek az évnek végétıl Nagy-

becskereken rendes lelkész, ahol 1917-ben bekövetkezett haláláig mőködött.  

Nagybecskereki lelkésszé történı meghívását örömmel fogadta, melyrıl – Szabó János 

espereshez írt levelében - bizonyságot tett. Figyelemre méltó, hogy szolgálatának lelkesedését 

töretlenül meg tudta ırizni, ezt hosszú éveken át megfigyelhetjük leveleinek hangjából. „Én a 

legnagyobb örömmel fogadom a nagybecskereki állomást s teljes szívemmel és erımmel 

igyekszem annak minél jobb betöltésére. Közel másfél éve, hogy gondolkodni kezdtem 

Nagybecskereken, s abban lévı kisded egyházra, s napról napra (...) mind erısebb vágy kelet-

kezett bennem az oda való menetelre s az ott való mőködésre. (…) Tudván tudom, mily sokat 

használhatna ezen Bánátban csak elszórtan lévı egyházaink, egyházi és nemzetiségi ügyeink-

re nézve, ha buzgó s feladatait híven teljesíteni tudó és akaró egyénre bízatnak – vágytam és 

óhajtottam itt hatni és mőködni.”  - írta 1880 augusztus 18-án.64 Igen sokat elárulnak e sorok 

lelkészi hozzáállásáról, mely szerint nem csak a foglalkozás, hanem a hely is Isten rendelése 

és végzése. Ugyancsak ilyen irányú elkötelezettségérıl írt, amikor 1889-ben debreceni lel-

készségre pályázott, melyre nézve bátorítást is kapott. Esperesének írott levelében így írt er-

rıl. „Nem tudom, mit végzett számomra a jó Isten, itt maradok-e, vagy elmegyek? Itt a keret 

már félig-meddig kész, csak hozzá kell nevelni, alkotni a vallásos népet.”65  
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Az bizonyosan látható, hogy Szalay szolgálatát nagy buzgalommal, kész tervekkel 

kezdte, azonban mindig igyekezett – és ezt a vonást megtaláljuk munkáiban -, hogy terveit a 

helyi viszonyokhoz, lehetıségekhez mérten vigye végbe. Nem kívánta ráerıltetni a külföldön 

látott példákat környezetére. Próbálkozott: amit be lehetett vezetni, azt megtartotta, amit nem 

azt hagyta a feledésnek. Gyakorlati és elméleti téren az evangélium szolgálatában állt. 

 

Szalay József a délalföldi ébredés vezéralakja, nem csak a gyakorlati élet mezején, ha-

nem irodalmi téren is az evangélium terjesztésének szolgálatában állt. Csécsi Nagy Miklós 

makói lelkész, a „Téli Újság” szerkesztıje, a békés-bánáti „Vallásos Iratokat Terjesztı Egye-

sület” alapítója már 1880-ban felkereste, és kérte, hogy álljon irodalmi téren is közös ügyük 

mellé, adja ki a „Szívmővelı” címő mővét, továbbá tartson egy elıadást az egyházmegyei 

győlésen is. „Én erre készséggel vállalkoztam, - írta válaszában - (…) az értekezést illetıen 

felolvasási tárgyul kitőztem magamnak: „A lelkipásztor mőködésének alap föltételei” címő 

témát. Vallási tekintetben itt az emberek halottak, nem tudom, feltámadnak-e a kelı tavasz-

szal?!”66 

Így történt, hogy már szolgálatának elsı éveiben több könyve is megjelent.67 Igen be-

szédes, ahogy „A lelkipásztor sikeres mőködhetése fıbb alapfeltételei” címő munkája meg-

született. Eredetileg egy rövidebb formája elhangzott a békés-bánáti egyházmegye közgyőlé-

sén, mint építı jellegő elıadás. Fogadtatásáról hő képet festett az errıl szóló híradás: „Szalay 

József (…) terjedelmesen értekezett a lelkészi munka sikerének föltételeirıl. A skótok ismere-

tes modorában tartott ezen értekezés, mely egyrészt némi idegenséget keltett, másrészt akadt 

kedvelıje is. Hajnal István világi tanácsbíró a kiadási költségek felét megajánlotta, így a sok 

jóakaratról és vallásos érzésrıl tanúskodó munka napvilágot is láthat.” Ehhez tartozik még a 

kiadáshoz főzıdı ajánlás, melyet Hajnal István írt, ebben hangsúlyozta, minden református 

lelkészt ilyen „szép, magas állásponton szeretne látni, mint ahogy az ott rajzolva van.”68  

Szalay József törekvéseinek egyik igen fontos alkotóelemére lehet rábukkanni akkor, 

amikor látjuk, hogy elsı munkáinak egyikét épp a lelkészek személyérıl, azok sikeres mőkö-

désérıl írta. Az egyházi megújulást nem elsıdlegesen, egyházszervezeti átalakításoktól, ha-

nem az egyes gyülekezetek által remélte. Élete folyamán törekvéseinek fı célja az egyes gyü-

lekezeteknek a megerısítése, öntudatosítása volt, ennek egyik elengedhetetlen feltételét a lel-

készek képzett és hitre nézve töretlen elszántságában látta kikristályosodni. Talán nem szabad 
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éppen ezért véletlennek tekinteni, hogy mindezt a békés-bánáti egyházban hirdette, melynek 

egyházmegyei helyettes gondnoka, és Hajnal Ábelnek támogatója az a Lónyay Menyhért volt, 

aki, mikor 1871-ben a dunamelléki kerület fıgondnokául választották, beszédében épp a kép-

zett és Istennek odaszánt élető lelkészeket kívánt egyházába. „Ha gyarapodni, erısödni kívá-

nunk, elsı és legfıbb kötelességünk azon ırködni, hogy papjaink kötelességüknek buzgón 

eleget tegyenek. Különösen fı gondjuk legyen, hogy tudományosan képzett, mővelt, nemes 

gondolkodású, buzgó lelkészeket képezzünk, kik fel tudják fogni nemes hivatásukat, s a nép-

nek valódi lelki atyái és szellemi vezetıi legyenek, kik hivatásukat ne pusztán kenyérkereseti 

eszköznek tekintsék…”69 

 

 „A belmisszió érdekében” írt cikke is meglepı hangvételő volt, mely megragadó erı-

vel érvelt a belmisszióért.70 Az általánosnak tőnı címmel ellentétben a cikk részletesen tar-

talmazta a tanya- és szórványgondozás elvi alapjait is, mindezt oly lényegre törı megközelí-

téssel, hogy méltán tanúságos ismertetése. A lelkipásztor prédikáláson túli eszközeit mutatta 

be elsıként: ezek az imaegyesületek, vasárnapi iskolák, vallásos iratok, végül a belmisszió. 

Fogalmi szempontból így határozta meg ez utóbbit: „A belmisszió az evangéliumnak élıszó-

val való terjesztése az állam határain belül azok között, kik az evangéliumot nem hallhatják, 

vagy hallani nem akarják. Ez tehát a templomon kívüli munka. Van sok község, ahol 10, 20, 

30 protestáns lakik együtt, s maguk lelkészi állomást nem tarthatnak fenn. S mit csinálnak a 

protestánsok, ezen szomorú sorban lévı hitfeleikkel? Hagyják ıket tudatlanságban szenvedni 

s utoljára élı vallásos hitükbıl kivetkıztetve a katolicizmus karjaiba vetıdni.” A nagybecske-

reki egyház évi statisztikai jelentéseibıl kiviláglik, hogy Szalay pontosan ismerte a szórvá-

nyokban – nagybecskerek mellett tanyavilágban „majorokban” - élı reformátusok helyzetét. 

Pl.: 1884-bıl tudható, hogy tizenhat községben élt összesen 192 református lélek, köztük ek-

kor még ott található Nagykikinda – késıbbi anyaegyház is.71 

A külföldi példák alapján a vándorlelkész típusát állította továbbiakban példaként, aki 

idıt és fáradtságot nem kímélve prédikál, „megy kezében a bibliával ide-oda, most itt, majd 

ott tart istentiszteletet; most egy iskolában, vagy egy szobában, vagy kint a temetıben, vagy 

valahol egy árnyas fa alatt hirdeti Krisztust.” A magyar református egyház életének megele-

venítésére is ezt ajánlotta: „Belmisszionárius kell ide, aki helyükbe vigye az evangéliumot, s 

úgy öntsön beléjük élı hitet, munkás szeretetet s tántoríthatatlan ragaszkodást egyházunkhoz s 
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a Megváltóhoz. Belmisszinárius kell ide, aki összegyőjtse a tanyákon, s egyes községekben 

elszórtan élı és lelkigondozásban nem részesülı református testvéreinket s vezérelje azokat az 

evangéliumi igazság gyönyörő és felette kívánatos mezején.” Fontos utalni arra, hogy itt szin-

tén jól látható, hogy a tanya- és szórványgondozás fogalmai mennyire nem árnyalt formában, 

elkülönülten jelentek meg. Ennek közelebbi okát Szalay József következı soraiból érthetjük 

meg, mivel a békés-bánáti egyházmegye területi adottságai sajátosak voltak: „Az, hogy a bé-

kés-bánáti egyházmegye teszi meg e téren a kezdeményezı nagyobb szabású lépést, az igen 

szép, s neki talán legnagyobb szüksége is van rá, mert hogy a békési oldalon lévı tanyákon 

mennyien vannak olyanok, akik sohasem részesültek az evangélium áldott igazságai hallásá-

ban s elsajátításában, azt nem tudom; de azt tudom, hogy a bánáti részen 374 községben van-

nak reformátusok s ezek között csupán 7 község az, ahol református lelkipásztor van. Így te-

hát 367 községben a reformátusok olyanok, mint a pásztor nélküli juhok s lelkészi gondozás-

ban csak akkor részesülnek, mikor sokszor a nem is saját hitfelekezetük papjai dupla stóláért 

eltemettetnek. Ide kell a belmisszió.” A belmissziónak és a szétszórt hívek gondozásának hat-

hatós eszköze pedig a közvetlen, személyes érintkezés, a hívek felkeresése, látogatása - mivel 

„ennek haszna a vallásos élet terén kiszámíthatatlan.” A szétszórt hívek megkeresésére alapít-

sanak egy „magyar evangéliumi belmisszió-társaságot, amely társaság ezután kezébe venné az 

egész belmisszió-ügyet. Belmisszionáriusokat nevelne, azokat a szükséges helyekre kikülde-

né, azok ellátásáról gondoskodna, és idınként a nagyközönségnek mőködésérıl beszámolna.” 

Ehhez a nagy munkához pedig elsısorban nem pénz, hanem odaszánt éltő emberek szüksége-

sek a cikk szerint. Az országos mérető összefogást tekintette tehát – missziói társaság alapján 

– célnak. A cikkben szereplı terveket és szándékokat lehet felfedezni egy következı, espere-

sének írt levelében is: „Nem tudom, hogy volt-e már megbeszélés a belmisszió érdekében, 

nagyon óhajtanám tudni eredményét. (…) Az én gondolatom egy bánáti magyar belmissziós 

társaság alakítása, mely legsikeresebben mőködhetnék, s külföldrıl meg mindenfelıl nagy 

támogatást nyerne.”72 

A belmisszió lelkes támogatója Szabó Aladár „A misszió-ügyrıl” megjelent írásában, 

Szalayhoz hasonló módon a lelkészek személyes példáját, a belmisszió szolgálatában állók 

megjelenését kívánta.73 Különösképpen a fiatal lelkészek beállítását helyezte elıtérbe, akik 

maguk is belmissziói buzgalommal állnak majd a szolgálatba, róluk így írt: „…mennie kell, 

ahová csak hívják házi istentiszteletek tartása, tévelygések megostromlása, betegek látogatása 

végett, győjtenie kell adományokat szent célok megvalósítására, terjesztenie kell keresztyén 
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szellemben írt s írandó építı olvasmányokat. (…) És ha csak egynéhány nagy egyház állítana 

is fel ily missziói állásokat, azt hiszem, az ébresztıleg és elevenítıleg hatna teológus ifjúsá-

gunk nem valami erıs keresztyén életére is.” Ez a vélemény azért is említésre méltó, mert a 

tanyai hívek gondozásában tevékeny lelkésztípus képét vetítette elıre. Azét, aki nem tekinté-

lyének csorbulását látta egy szerény ház felkeresésében és nem volt rest sokszor hosszabb 

utakat is megtenni néhány lélekért. 

 

 

3.4. Szalay József gyakorlati munkái 
 

 Szalay József gyakorlati munkái számos sajátosságának egyik legfontosabbika, hogy 

minden fáradozását egy ötszáz fınél alig nagyobb anyagyülekezetben és a hozzá tartozó szór-

ványokban fejtette ki egy egész életen át. Néhány alkalommal felvetıdött a nagyobb gyüleke-

zetbe – Debrecenbe település, ezt a lépést azonban nem tette meg soha. Számos méltatlan 

támadás is érte (pl.: parókiát építette fel elıször és csak aztán a templomot, sokat volt úton, 

távol gyülekezetétıl, de volt példa arra is, amikor hosszas pereskedésbe fogták egyik ünnepi 

beszéde miatt…stb), továbbá Nagybecskerek soknemzetiségő lakosságának egyik legkisebb 

gyülekezetét vezette, ebbıl kifolyólag is állandó anyagi nehézségekkel kellett megküzdenie – 

levelezésének tetemes része anyagi ügyekben írott kérvényeknek, folyamodványoknak soka-

sága. Mindezek fényében még nagyobb súllyal hatnak alkotásai.  

  

  

3.4.1 Gyermekek közötti munka 
 

Szalay József gyermekek számára már az 1880-as évek közepétıl tartott rendszeres 

gyermek istentiszteleteket, a rendes vasárnapi alkalmak elıtt. Ezeken az istentiszteleteken a 

gyermekeknek rövid iratmissziós kiadványokat osztott szét, illetve a gyermekek is adakoztak. 

A tanyákon- szórványokban élı gyerekeknek külön otthon berendezését tervezte el. Az egy-

házmegyei közgyőléshez írott levelébıl kiderül, hogy a szétszórtan élı református szülık 

gyermekeit szeretné összegyőjteni, legfıképpen azokat, akik semmilyen vallásos oktatásban 

nem részesülnek (iskolák hiányában, vagy a szegénység miatt). Tervei alapján Nagybecskere-

ken, egy „Iskolások Otthona” nevő intézményt hozna létre. Mivel már nyolc jelentkezı lenne 

is az intézményre és részbeni adományokat már a gyülekezetbıl kaptak, 1889 szeptemberében 
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megnyitják az intézményt – „abban a reményben, hogy Isten ezen hiányzó összeget összead-

ja.” Az egyházmegyei közgyőlés tárgyalt e tervrıl, de miután a missziói pénztár ilyen ügyre 

nem fordítható, a segély kérelmet elutasították.74  

 Ugyanezen cél érdekében, három évvel késıbb, már sikeresen fordult az egyházme-

gyéhez, a szétszórtságban élı gyermekek számára egy szeretetotthont kívánt megnyitni – „Ez-

redéves emlék szeretetház” néven. Az egyházmegye, mint „egyetemes nemzeti és egyházi 

célokért való küzdelmes fáradozást az egyházmegye támogatja, tehetsége szerint” – egyház-

megyei közgyőlés 87/1893. sz. határozat.75 

 1897-es jelentésében pedig a már megvalósult szeretetházról tudósított: „Az „Ezred-

éves Szeretetház” melynek célja volt, a németországi hasonló intézmények példájára, e nagy 

diaszpórájú egyház, vallásos nevelésben nem részesülı, szegény gyermekeit felvenni és itt 

vallásos nevelésben részesíteni, ez évben megnyílt két fiúval.” Ezek egyikét egy hónap után 

szülei vették magukhoz, mert beköltöztek Nagybecskerekre, a másikat helyi, jó református 

vallású szülık gondozására bízták.76 

 1900-ben külön „Konfirmációi Káté”-t is írt.77 A 41 oldal terjedelmő káté igen gyakor-

latias szemlélető, nagyszámú bibliai történetre hivatkozva tárja fel a hitigazságokat. Külön 

megjegyzendı, hogy részletesen tárgyalta, a vasárnap megszentelésének fontosságát, továbbá 

a megtérés és az újjászületés fogalmait is. A cselekedeti bőnök sorában található a vasárnap 

kérdése: „Vasárnap meg nem ünneplése. Vasárnap adás, vevés, munkálkodás. Templomkerü-

lés, prédikációnak nem hallgatása. Templomban illetlen magaviselet. (…) Vasárnap mulato-

zás. (…) Mi hát az újjászületés? Az újjászületés az a lelki állapot, mely szerint az ember szí-

vébıl, lelkébıl utálja eddigi életét s el van határozva erısen egy új élet élésére, mi egy pilla-

nat mőve, ép mint a születés. (…) És mi a megtérés? A megtérés az újjászületésben megkez-

dett új életnek egész földi életben való élése. Tehát állandó igyekezet a bőnök elhagyására és 

egy Istennek tetszı szent élet folytatására. Mely megtérésnek folyamatosnak, állandónak kell 

lenni.”  

 Szalay buzgalmát nem csupán gyakorlati munkái dicsérik, tartalmi téren mindennél 

többet mond annak az 1890. évi Hódmezıvásárhelyen tartott egyházmegyei közgyőlés jegy-

zıkönyve 21. száma alatt meghozott határozatának elismerı szavai: „Szalay lelkipásztor a 

vallástanítást ritka tapintattal vezeti. Lélek és élet van e tanításban, s ha mindenütt így ápol-
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76 TtREL I.29.i) 133.d. 
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tatnék, hol községi iskola van, az ev. református öntudat, nem volna ok aggódásra felekezeti 

érdekeink jövıje tekintetében.”78 

 

 

3.4.2. Felnıttek közötti munka 
 

1897-ben „Keresztyén Nıegylet”-et alapított 21 taggal, melynek vezetését felesége lát-

ta el. „Keresztyén Ifjúsági Egyesületet” és a református középiskolai tanulók között „Vallásos 

Önképzıkör”-t is szervezett illetve vezetett.   

 

 Bevezette a felnıttek között, hogy hétköznap két este is összegyülekeztek a lelkész-

lakban, ahol vallásos esteket tartott. Ezekre az alkalmakra külön szavalatokat hallgattak egyes 

gyülekezeti tagok elıadásában, rendszeresen osztott ki közöttük vallásos irodalmat, 

traktátusokat. Az ilyen esti, hétközi bibliaórákra nem csak a református, hanem 

nagybecskerek másvallású magyarjai is gyakran ellátogattak. „Ezen bibliaolvasgatásnak már 

eddig is mutatkozik azon jó eredménye, hogy a különbözı felekezetek bibliát szeretı istenes 

magyar hívei egy részét – jelenleg húsz fıt – egyesít, s mintegy példával tanít, hogy mi mind-

nyájan egy atyának vagyunk gyermekei.”- írta 1890-es egyházmegyei beszámolójában.79  

 Az esti bibliaórát, hogy érdekesebbé tegye, E. Moody a budapesti skót misszió lelké-

szének segítségével „magika laternával”, 60 dia-képes bemutatókat tartott a szentföldrıl.  

 Szórványait rendszeresen felkereste, melyhez újak is csatlakoztak. Az 1895-ös misszi-

ói jelentésében részletesen beszámolt egy majorsági látogatásáról. „A Haasz-Deutsch féle 

majorban kétszer tartottam egy hitsorsos cselédünk házánál bibliaolvasást, melynek hallására 

az összes cselédek, sıt tiszttartók is megjelentek.(…) Isten segítségével, ezután a katolikus 

ünnepeket fogom az ilyen látogatásokra felhasználni az ilyen urasági majorok meglátogatásá-

ra, mely napokon a cselédség teljesen szabad.”80 

  

1902-ben Nagy Mihály nagybecskereki gyülekezeti tag, Szalay pártfogása mellett 

megalapította a „Kék Kereszt Egyletet”, melynek munkájáról rendszeres beszámolókat közölt 

a „Keresztyén Evangélista” számaiban.81 1905 októberében nyitották meg – a „Kék Kereszt 
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Egylet” alapítása után - a nagybecskereki „Szeszmentes Melegedıt”. Szalay, feleségével volt 

hosszabb külföldi körúton, és mind Londonban, mind Berlinben láttak ilyen intézményt. Az 

intézmény célja volt, hogy szegényeket győjtsenek össze, ıket gondozzák, és közben az 

evangéliumot is hirdessék számukra. Adományokból helységet béreltek, azt egész télen főtöt-

ték. Mivel Nagybecskerek többnemzetiségő város volt, ezért hetente négyszer szerb (Pavkov 

Mita), német (Lichtenberger Vilmos, késıbb Dabi Gyula) és magyar nyelven – ezt végezte 

Szalay - is tartottak bibliaórákat, „bibliai valláserkölcsi tanítást.” A vállakozás olyan sikeres 

volt, hogy az elsı évben 7-8000 fıt tudtak fogadni. Hetente volt egy alkalommal szeretetven-

dégség is. A „Szeszmentes Melegedı” anyagi hátterét, részint „Keresztyén Nıegylet” győjté-

sei, részint külföldi támogatás biztosította. (Érdekes megemlíteni, hogy 16 tételben vannak 

felsorolva a külföldi források, nagyobbrészt Angliából.) Késıbbiek folyamán a „Szeszmentes 

Melegedıt” átmeneti cselédszállással is bıvítették. 

  

Éves jelentéseinek jellegzetes, sajátos vonása volt, ahogyan a vasárnap megünneplését 

a gyülekezetben számon tartotta és a „szellemi állapotának” tárgyalását ezzel a témával kezd-

te.82 Vasárnap vásári nap volt Nagybecskereken, így a kísértés is erıs volt a református egy-

háztagok számára. Ebben a kérdésben azonban nagy eredményeket ért el.  

Míg 1890-ben, az elızı évekre vonatkozóan is kijelentette, hogy mivel nem büntetik a 

vasárnap megrontását, ezért három család kivételével, „az egész gyülekezetnek tagjait meg 

lehetne büntetni.” (Sıt hosszú lajstromában szerepelt még a „biblia nem olvasás, hitelvekkel 

ellenkezı szokások – mise hallgatás…stb.”)  

Ugyanakkor már 1898-ban lényeges változásokról tudott hírt adni, mivel az újonnan 

választott presbiterek rendszeresen és példamutatóan látogatják a templomi és parókián tartott 

alkalmakat. A vasárnapi nap megszentelésének szorgalmazását egy külön nagybecskereki 

gyülekezeti szabályzatba is felvette, ami kéziratban megırzıdött.83 Vasárnap így, e szabályzat 

alapján nem volt kívánatos az adás-vevés, táncolás, szórakozás, azonban kívánatos volt a gyü-

lekezeti alkalmak látogatása, szent élet gyakorlása.  

A vasárnap megszentelésének témaköréhez kapcsolódóan, figyelemreméltó adatok találhatóak 

a „Keresztyén Evangélista” címő Szalay által szerkesztett evangéliumi hetilapban. Az 1910. 

március 27-én Szatmárököritón történt tragikus tőzkatasztrófa kapcsán több cikk látott napvi-

lágot a lapban.84 A 126 áldozatot követelı tragédia megrázta az egész országot. A cikkek 
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egyikében azonban a történteket, mint Isten ítéletét állította az olvasók elé Szalay, aki evvel 

arra utalt, hogy a tragikus kimenetelő táncmulatság húsvét vasárnap történt. „Húsvét elsı va-

sárnap este, mikor a világon minden jó keresztyén istentiszteleteken és áhítatos órákon dicséri 

a nagy Istent és örvend az Úr Jézus feltámadásának, Ököritó községben (…) táncmulatságot 

szerveztek…” - Az eset leírását követıen így folytatódott a híradás: „Ez az ököritói istenítélet. 

Amely ítéletrıl a helység kovácsmestere (…) így nyilatkozott: „Az Isten büntetése volt. Hisz 

megszentelt ünnepnapon a cifrálkodás a hiú kevélység oltárán áldoztunk. Nem a templomot 

kerestük hanem a mulatságot. Az Úr haragja látogatott meg minket.” Nem teszünk hozzá, de 

el sem veszünk belıle. (…) Adjon Isten nekik vigasztalást (…) De adjon Isten nekik belátást 

arra is, hogy az Úrnak kemény ítélete nehéz vaskeze belátásra bírja ıket és Isten szent szolgá-

latára.”  

 

 A hívek közötti munka tartalmi részét érintıen, hat, különbözı tárgyú indítványt ter-

jesztett Szalay, az 1902 ıszén (október 20-22.) Temesváron tartott egyházmegyei közgyőlés 

elé. A javaslatok a valláserkölcsi élet megjobbítását célozták, meglepı erıvel szorgalmazva a 

gyülekezeti hitélet elmélyítését, illetve komolyabban vételét. Az indítványok a következık 

voltak: Az elsı kettı a presbiterekre vonatkozott, hogy adják meg a tiszteletet a lelkipásztor-

oknak, mivel ıket, „mint az Úr Jézus földi képviselıit” ez megilleti. Másrészt tartoznak a 

presbiterek, „mint az Úr Jézus egyházának képviselıi” a győléseken szólásban és cselekede-

tekben úgy viselkedni, hogy ne az emberek kedvét, hanem „Krisztus akaratát keressék.”  

A harmadik indítvány a lelkészeket érintette. Miután több lelkész – szólt az indítvány 

– csak annyi munkát végez, mint amennyi a törvényekben a szolgálatra nézve rendelve van, 

ezért az „egyházmegye által utasítassanak, hogy ezeknél többet tegyenek, szervezzenek kü-

lönféle vallásos egyletet a vallásos buzgóság emelésére.” 

A negyedik javaslat a tanítókat buzdította, hogy a tanítványokkal együtt vasárnapon-

ként a templomi istentisztelteteket látogassák, továbbá jó példát adva a hétköznapi alkalma-

kon is megjelenjenek. A javaslat különlegessége, hogy nem csak a felekezeti, hanem a más 

iskolákban tanító református vallású tanítókra is érvényes felhívás volt.  

Az ötödik javaslat a teológiai- és tanítóképzı intézetekre vonatkozott, hogy terjesszen 

kérvényt az egyházmegye, a kerülethez: „alakítsa át az egyház ezeket az intézményeket úgy, 

hogy belılük erkölcsösebb, kegyesebb, szentebb élető emberek lépjenek ki az életbe.” 

A hatodik javaslat a vallástanítás teljes átalakítását szorgalmazta. A módszerek és az 

eszközök (tankönyvek) reformját, mivel ezekbıl „hiterı és igaz kálvinista gyermekeket nem 
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lehet nevelni.” Kérte, hogy az új tankönyv megírásához és kiadásához bizottságot küldjön ki 

az egyházmegye, és az új tankönyvek kiadásáról gondoskodjék. 85 

  

 

3.5. Szerbek közötti munka 
 

 Szalay, 1892. március 7-én és július 23-án kelt, Szabó János espereshez írt leveleiben 

számolt be elıször a szerbek közötti missziói munkájáról. Meglátása szerint a szerbek „na-

gyon elkészültek az evangélium befogadására.” Bibliákat osztott szét közöttük, ami akkora 

sikerrel járt, hogy egy alkalommal, amikor elfogytak, majdnem száz gyermek, két órán át vá-

rakozott a parókia elıtt, mert nem hitték, hogy nincs már több biblia, máskor olvasni nem 

tudó szülık érkeztek, hogy gyermekük majd felolvas nekik csak kapjanak ık is.  

A parókián Szalay szerb nyelvő házi bibliaórákat kezdett tartani, ahová az érdeklıdı-

ket meghívta. Az így kialakult ismeretségekbıl kialakult egy kisebb szerb nyelvő, a reformá-

tus egyházhoz kötıdı mintegy 25-30 fıs közösség. Egyikük, a 18 éves Pavkov Mita reformá-

tus lett, és bibliaterjesztéssel kezdett foglalkozni, mellette elsajátította a magyar nyelvet is. 

Fontosnak tartotta leírni még róla, hogy teljesen tiszta keresztyén életet akar élni – „sem bap-

tista, sem nazarénus törekvés nincs benne, sıt azokat a tılünk elválasztó elveket lelkileg éle-

sen elítéli, mind az újrakeresztelést, mind a nem katonáskodást.”86 

Errıl Pavkov Mita, a „Keresztyén Evangélista” címő újságban így számolt be: „1892 

elején két barátommal mentem nt. Szalay lelkész úrhoz egy szerb bibliát venni, és mivel nem 

volt elég pénzem, olcsóbban kaptam, barátaimnak, kikkel jöttem pénzük nem volt, s így Sza-

lay lelkész ajándékba adott nekik egy-egy újtestamentumot, és meghívott bennünket minden 

csütörtök és szombat délután biblia olvasására (…). Így én a biblia olvasás és a Szalay lelkész 

úr prédikálása által hinni kezdtem, megtértem, újjászülettem és egészen más lettem, addig az 

Úr törvénye ellen voltam, most az Úrért kezdem harcolni a bőn ellen.”87 

1894-ben már úgy írta beszámolóját Szalay, remélte, „hogy még e testben megfogom 

látni, egy élı hitő szerb református közösség elıállását.”  

1895-ben Szalay József már Pavkov Mita támogatását kérte Szabó János esperestıl je-

lentésében. Úgy mutatta be ıt, mint aki harcol a református egyházért, a baptizmussal és 

nazarénizmussal szemben. Támogatást egy Belgrádban élı angol nagybirtokostól, 
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Mackenzietıl kap szolgálatához, aki segíteni szeretné a szerbek között az evangélium terjedé-

sét. A jelentésbıl kiderül a házaknál való bibliaárusítással, imaórák tartásával kapcsolatosan, 

meglehetısen sok baj volt. A szerbek közti ilyen jellegő misszióban tanácsot kért: „…mit 

tegyünk, arra nézve, hogy szabadon mőködhessék ez egyén, mert ıt néhol azon munkájában, 

hogy egyes házakban bibliát olvasson, akadályozzák, sıt Pancsován a rendırség által is eltil-

tatott és pedig azért, mert állítólag a papság fanatizálta ellene a népet.”88 

A parókiáról egy presbiter házához kerületek át a szerb nyelvő bibliaórák (bibliaolva-

sások) (1898), minden vasárnap Pavkov Mita tartotta ıket, Szalay felügyelete mellett. Az így 

elkezdett bibliaóráknak az lett az eredménye, hogy a szerb nyelvő baptista közösség tagjai 

elhagyták a baptistákat, a református közösséghez csatlakoztak, és néhányan már az úrvacso-

rát is a református gyülekezetben vették fel. „Ezeknek most én szolgálok némi írásmagyará-

zattal házamban, az esti magyar szolgálat után. Egy nagyobb mozgalom is volt – Pavkov hús-

vétkor 25 szerbnek tartott konferenciát, akik nagy hajlandóságot mutattak a református egy-

házba való átállásra.”89 

 1902. novemberében Dombi Lajos esperesnek küldte gyülekezeti beszámolóját. Min-

den elızı beszámolóval ellentétben, ekkor már a szerb missziót, mint nagytávú és egyre szé-

lesebb tevékenységet mutatta be, mely ekkora már tíz éves múlttal rendelkezett. Szalay szerb 

misszió támogatására megnyerte gróf Tisza Kálmánt, aki az esperesnél is kívánta az ügy szor-

galmazását. A bánáti rész soknemzetiségő, és gyarapodó baptista és nazarénus ébredésének 

világában pontos lényeglátásról tett bizonyságot következı soraiban: „Arról bizonyságot tehe-

tek én is, hogy a szerb nép megértette, elkészült a reformációra, s ha mi reformátusok nem 

visszük hozzájuk a reformációt, hozzájuk viszik a nazarénusok és baptisták. Itt ma már min-

den helyen van nazarénus egyház. A mi mőködésünk egyik célja az is lenne, e szektákat fel-

szívni a református egyházba és e tekintetben már eddig is értünk el eredményeket, amennyi-

ben ezek gyermekeiket vallásoktatás végett nekünk adják. Így kaptam én a múlt évben, 6 na-

zarénus szülık-, és az idén 5 baptista szülık gyermekeit, szerb gyermekeit, a református egy-

házba való nevelés végett.” 90 

 Pavkov Mitát, Szalay ajánlására s budapesti skót misszió alkalmazta, mint a „Skót 

Biblia-Társulat” hivatalos bibliaárusát, kolportıri szolgálatra. Mint vándor bibliaárus járta 

folyamatosan a délvidéki országrészt – Pancsovától-Szegedig. Idıvel segítıje is akadt: 

                                                           
88 TtREL I.29.i) 133.d. 
89 TtREL I.29.i)132.d. 
90 TtREL I.29.i)133.d. 
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Czrejanov Tósa. Munkájukról rendszeresen beszámolót írtak, mely a „Keresztyén Evangélis-

ta” hasábjain jelent meg.91  

 Szalay József, Menczer Lipót nagybecskereki gondnokkal és Nagy Dezsı nagybecske-

reki ügyvéddel, mint a gyülekezet missziói bizottságának elnökével, az egyetemes konventnél 

kérvényezte a „szerb-román misszió” folyamatos támogatását (Egyetemes konvent 49/1904. 

szám alatt), erre az elsı évben 2000 korona segélyt kértek. Az egyházmegyei közgyőléshez is 

benyújtották a javaslatot támogatás végett, amit 1905 májusában a Makón tartott közgyőlésen 

27. szám alatt tárgyaltak. 

 Az elıterjesztés a már meglévı szerb - és az indulás elıtt álló román - missziót kívánta 

az egyház által hivatalosan elismert és támogatott munkájává tenni. A misszió vezetését a 

nagybecskereki missziói bizottság közvetlen vezetése alá akarták utalni, úgy, hogy a késıbb 

alakuló szerb és román református gyülekezetek „bizonyos autonómiát élveznek, a zsinati 

törvények rájuk adókivetés, egyházszervezet és egyházi fenyíték dolgában ne alkalmaztassa-

nak.” Közvetlenül – a nagybecskereki missziói bizottság felett – felügyeletüket a békés-bánáti 

esperes végezte volna. A két missziói ág vezetésére személyi javaslatokat is tartalmazott a 

javaslat: a szerb missziót Lichtenberg Vilmos-; míg a román missziót Szund János vezetésére 

bízták volna, mint akik a református egyházba áttértek és megfelelnek a missziói munka kihí-

vásainak.  

 Az elıterjesztést – minden dicséretes vonása ellenére – nem támogatta az egyházme-

gye. Indokai közt az elsı volt, hogy a nemzetiségek közt szétszórtan élı, magyar református 

hívek gondozását kell elsıdlegesen ellátni, és addig, amíg ez a munka hiányt szenved, nem 

támogathat más nemzetiségek közötti missziói munkát. Amíg az egyház ezt az elsıdleges 

hivatását maradéktalanul el nem látja, addig nem tőzhet ki új célokat. A szőkös anyagi erıket 

„kétes sikerő” missziókra nem adhatja, hiszen mások „élet-halál harcot folytatnak.” Nem ja-

vasolták továbbá azért sem, mert a misszió meghatározatlan, nagy területet ölelne át, amit így 

nem lehetne eredményesen és hitelt érdemlı módon folyamatosan ellenırizni. Nem lelkészi 

végzettségő egyénekrıl van szó, akik alkalmazását csak fenntartásokkal szemlélték: „már 

pedig ilyenek mőködése nem egyszer a tévelygés és szektásodás terjedését idézték elı.” Az 

elıterjesztést nem támogatták továbbá, a felekezeti békesség miatt sem. Az egyházmegye 

kifejtette aggodalmát, hogy a tervezett misszió törvényesen elismert egyházakat érintene, 

                                                           
91 Jelentés a szerb misszió kilenc évi mőködésérıl. In: KE 1901. 61-62; Jelentés a szerb misszióról. In: KE 

1900. 117; Felhívás a szerb misszió érdekében. In: KE 1900. 125; Czrejanov Tósa jelentése a misszió mőködésé-
rıl. In: KE 1902. 29; Évi jelentés a szerb misszióról. In: KE 1902. 37-38; A szerb misszióról. In: KE 1902. 77; A 
magyarországi szerb misszió. In: KE 1902. 85; Pavkov Mita. In: KE 1902. 132-133; Jelentés a szerb misszió 
ügyében. In: KE 1903. 19-20 
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„azok tagjai közé kíván hódítva behatolni s midın azt a hivatalos egyház nevében cselekszi, 

ha nem is sérti bető szerint amaz egyház törvényben elıírt jogait, de könnyen veszélyeztetheti 

az egyházak közötti békességet.” Féltették egyúttal a református egyházat a viszont megnyil-

vánuló türelmetlenségtıl és az érintett egyházak „viszont hódítási törekvéseitıl.” 92 

 

 

3.6. Nem lelkészi jellegő személyek alkalmazása a belmisszió érdekében 
 

 A nem lelkészi jellegő személyek szerepe kimagaslóan fontos volt a délelföldi ébredés 

történetében. A magánházaknál tartott és ott felébredı közösségek vezetıi leginkább nem 

lelkészek, hanem egyháztagok, presbiterek voltak.  

Ezeknek a közösségeknek a leírását, természetüknek megismerését, személyes tapasz-

talatok alapján rajzolta meg Kiss Ferenc orvosprofesszor a „Magyar paraszt-próféták”93 illet-

ve ”A zarándok Gyülekezet története Magyarországon.”94 címő munkájában. A Kiss Ferenc 

által ismertetett közösség a nagyszalontai református egyház tagjaiból szervezıdött, akik he-

tente többször, esténként magánháznál összegyülekezetek, és ott bibliaolvasásra, vallásos ira-

tok tanulmányozására szánták magukat. Mindez az 1870-es évektıl vált folyamatossá, ami 

nagy feltőnést keltett a városban, mivel egyikük – Bodnár Balázs – igemagyarázatokat is vég-

zett, igen szép eredményességgel. A közösség tagjai inkább a földmőves rétegbıl kerültek ki. 

A város értelmisége nagyobbrészt távol maradt e közösségtıl. A híradásból kitőnt, hogy az 

1870-es években Békésen hasonló közösség alakult. A nagyszalontai közösségbıl késıbb 

többek kiszakadtak és a helyi baptista gyülekezetnek alapítói lettek, míg mások kitartottak 

református hitük mellett.  

 Kiss Sándor ismertetésbıl az is látható, hogy a nagyszalontai közösség lelkészi vezetés 

nélkül jött létre, késıbbiekben sem igényelték lelkész felügyeletét.  

 

 

                                                           
92 TtREL I.29.a) 10.k. 27-29 
93 Kiss Ferenc: Magyar paraszt-próféták. Budapest, 1942. 
94 Kiss Ferenc: A zarándok Gyülekezet története Magyarországon. In: Edmund Hamer Broadbent: Zarán-

dok Gyülekezet. Glasgow, 1963. 387-406 
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3.6.1. A házi bibliakörök kezdeményezése 
 

A nagybecskereki ébredés munkájában is feltőntek a nem lelkészi jellegő személyek, 

itt azonban – és ez döntı különbség, az elıbb ismertetett esetektıl – maga Szalay József lel-

kész támogatta, segítette a gyülekezetébıl kikerült, illetve ott szolgáló személyeket.  

İ maga nem titkoltan pártolta, szorgalmazta – az egyetemes papság elve alapján – a 

gyülekezeti tagok mind nagyobb és nagyobb aktivitását Isten országának építésében. Szemé-

lyesen mutatott példát a házankénti közösség gyakorlására, amikor a parókián kisebb közös-

séget győjtött egybe. Ezt a gyülekezeti közösséget, a nagybecskereki templom felépülte 

(1892) után is megtartotta, gondozta. Sıt mint láttuk, ezt a házi istentiszteleti közösségi for-

mát gyakorolta, az általa felügyelt és támogatott szerb misszió küldetésében eljáró Pavkov 

Mita is.  

 

A házankénti összejövetelekre támogatólag gondolt.95 Ezt erısítette meg egyik prédi-

kációjában, amit győjteményes kötetben, Balogh Ferenc debreceni professzor elıszavával 

adott ki „Evangéliumi keresztyén tanítások” címmel Nagybecskereken, 1908-ban. „A vallási 

megelevenedés útja” címő prédikációjának bevezetıjét az ébredés (revival) történeti áttekinté-

sével kezdte. A vallási megelevenedés útja, mint írta Isten igéjének imádsággal való szorgal-

mas olvasgatása. Minden nagy ébredést a biblia felfedezése, olvasása és az imaélet megélén-

külése elızte meg, amit egyénileg és csoportosan is gyakoroltak. „Édes atyámfiai, ha mi is 

megelevenedést akarjuk, (…) akkor el kell kezdeni buzgó lélekkel olvasgatni a bibliát magá-

nyosan, titkon is és társaságokban is, és pedig nem csak nekünk itt Nagybecskereken, hanem 

az egész országban mindenütt. Itt-ott, Istennek hála, már elkezdettük olvasgatni imával, 

Nagybecskereken, Makón, Nagyszalontán, Derecskén, Mezıtúron, Békésen, 

Tiszaszentmiklóson, Karcagon,(…) Déván, Túrkevén (…) már képzıdtek csoportok is, hol 

imádkozva olvasgatják a bibliát (…), ez azonban mind csak a kezdet. Hanem majd amikor, az 

Adria és a Kárpát között a négy folyó partján nem lesz helység, város, hol csoportok ne kép-

zıdtek volna96, melyek szorgalmasan tudakozzák az írásokat és imádkozva küzdenek az Úr 

elıtt (…) akkor, illetıleg azután jı el a Szentlélek Isten és megeleveníti a megszáradt csonto-

kat, lelki élet nélküli tetemeket.”97 

 

                                                           
95 Tartsatok házi istentiszteletet! In: KE 1911. 9-10 
96 Ehhez: Szalay József: „Imádkozó és biblia olvasó társulat” – alapszabály tervezete. In: KE 1902. 121-122 
97 Evangéliumi keresztyén tanítások. Nagybecskerek, 1908. 99-105 
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3.6.2. A nem lelkészi jellegő személyek egyházi szolgálatba állítása 
 

 „Állítsuk meg egyházaink tagjainak fogyatkozását” címmel javaslatokat tett a „Ke-

resztyén Evangélista” hasábjain, hogyan lehetne megállítani a folyamatot.98 A baptista gyüle-

kezetek hatékonyságát elemezte, melybıl három fontos alapelvet határozott meg. A baptista 

gyülekezetekben egyszerőbb hangvételben hirdetik a biblia tanítását, felhívják gyülekezeti 

tagjaikat a tiszta életfolytatásra, végül, alkalmazzák, bevonják az ilyen egyháztagokat a mun-

kába. Ez utóbbi szerepelt Szalay tervei között is, mindezt azonban református, egyházához 

hőséges módon. 

 

  A hitre jutott egyháztagokat be akarta vonni a szolgálatba. Erre vonatkozó tervei közt 

szerepel egy missziói iskola felállítása, kifejezetten a nem lelkészi jellegő személyek képzésé-

re. „Állítsunk missziói iskolát” címmel jelent meg kezdeményezése, oly iskolára, ahol 

belmisszionáriusokat, segítıket képeznének „lelkészeknek, evangélistáknak, vallásos összejö-

veteleket tartókat, biblia olvasókat s énekelni, imádkozni tanítókat.” Ehhez alkalmas központ-

nak Nagybecskereket javasolta, hol több nyelven, négy nemzetiséget is lehetne oktatni.99 Az 

iskolát nagy valószínőséggel megnyitotta, még ha folytatása késıbbiekben nem ismeretesek. 

1902-ben öt jelentkezınek akarta tartani, s ekkor már a tantárgyakat is ismertette.100 

 

 A nem lelkészi személyek egyházi szolgálatba állítását annál is inkább kezdeményez-

te, mert az erre való igényt érzékelte. A Debreceni Protestáns Lapban Szalay „Válasz a „Quid 

tunc”-ra” címő cikkében éppen egy ilyen - házi bibliakört szervezı - sarkadi egyháztag eseté-

re reagált.101 Kifejtette, hogy jól teszi a sarkadi Kiss Imre, hogy házában gyülekezetet tart, 

mert ezt ı nem a baptistáknál, nazarénusoknál, hanem éppen a református egyházban kívánja 

megvalósítani. Jó dolgot tesz, amikor nem hagyja el egyházát, hanem lelki igényeit egyházá-

ban kívánja megélni. Az esettel kapcsolatosan volt így alkalma kifejteni szilárd meggyızıdé-

sét az egyháztagok bevonására vonatkozóan. A lelkészeknek segítıkre, támaszokra volna 

szükségük, evangélistákra! „Ebben a küzdelemben nekünk, lelkészeknek, segítı katonáink 

lennének, elsı sorban az evangélisták, kiket képezni, s a harcmezıre küldeni a mi elsı és leg-

fıbb feladatunk szerintem. (…) Mózessel együtt én így kiáltok: „Adná az ég, hogy mindnyá-

                                                           
98 In: KE 1903. 25-26 
99 In: KE 1902. 116-117 
100 In: KE 1902. 132  
101 In: DPL 1895. 293-294 
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jan próféták volnának”, vagy a mi helyzetünkben, adná az ég, hogy mindnyájan az Isten igé-

jének hirdetıi lennének!”  

 Erre nézve a legbiztosabb hátteret, példát az egyháztörténet adja, hiszen eredetét is 

világiaknak, világi evangélistáknak köszönheti. „Avagy az úr Krisztus apostolai is Kálvin 

János – nem volt-e világi evangélista? És ki vonta valaha kétségbe, ezen nagy istenes lelkek 

prédikálási jogát? Senki! Hát mi se vonjuk kétségbe a jogot arra nézve, hogy kit Isten képesít, 

hát szóljon és beszéljen. Csak arra igyekezzünk, hogy amennyire lehet, egyházunk érdekében 

szóljanak és beszéljenek ezek is.”   

 

A nem lelkészi végzettséggel rendelkezı egyháztagok szolgálatba történt bevonása – a 

belmissziói iskolától függetlenül – megtörtént. Az elsı erre nézve bizonyos adat, a szerbek 

közötti misszió kapcsán már ismertetett esemény, amikor Pavkov Mita házi összejövetelekkor 

bibliai tanítást adott hallgatóságának. Missziói jelentéseiben is újra és újra feltőnik a kifejezés, 

hogy „összejöveteleket tartottunk és prédikáltuk a tiszta evangéliumot.” Falvakban, látogatá-

suk után kisebb szerb közösségek jöttek létre, melyek szintén „vasárnap esténként rendszere-

sen összejönnek egyes házaknál és ott együtt imádkoznak és bibliát olvasnak. Ezek is szíve-

sen látnak bennünket, ahol szintén többször prédikáltuk nekik az igaz Krisztust. E vallásos 

mozgalmat a lelkészek igyekszenek megakadályozni, és mit sem akarnak tudni róla.”102 

 

A nagybecskereki egyház magyar hívei között is akadtak olyanok, akiket az evangéli-

um terjesztésének szolgálatába állított, bevonta ıket a vándorprédikálás szolgálatába. Nem-

csak erre nézve kortörténeti jelentıségő 1894-ben keletkezett gyülekezeti jelentése. Olyan 

emberekrıl számolt be, akik eddig nem törıdtek Istennel, felébredtek a közönyösségbıl, és 

elkezdtek Istennek szolgái lenni. „Sıt vannak olyanok is – folytatta – és pedig múlt évben 

ketten is, kik egész életüket az Úr szolgálatába állították és ma már biblia árusok, (…), és 

mint evangélisták munkálkodnak ez országban.” Hevesi Ferenc, Hertelendi János szolgálatba 

állásáról írt. „Hálásnak is kell lennünk, mert ez mutatja, hogy koronként megjelenik közöt-

tünk az Úr s elhív közülünk egyeseket az ı országa érdekében való munkálkodásra. Mely 

annyival több hálára kell, hogy kötelezzen bennünket, mert kevés egyház az, amelyikben az 

Úr ma ilyen elválasztásokat, hathatós elhívásokat tegyen, s ezért kénytelenek a nagy reformá-

tus biblia társulatok baptista kolportorokat alkalmazni. Miért? Mert a magyar református em-

ber eddig nem volt szentírás eladására való!”  

                                                           
102 In: KE 1901. 61-62 
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Az igen kemény beszéd után mégis látott reményt a változásra. „Az ilyen lelki felépí-

tésben segít a „Keresztyén” címő lap is, amely házba bemegy, azután oda bemegy az élı Jé-

zus is, és átalakítja aztán az ember szívét és házát. Ma már igazán nagy számban vannak, az 

ilyen átalakultak, nemcsak a gyülekezetben, de az egész Magyarhazában is, kik közül már 

egyes csoportok is alakultak, kik aztán azon mintára, mint mi tesszük csütörtökön és vasárnap 

este, összejönnek s énekkel, s bibliaolvasással dicsérik a mi jó Istenünket.”  

Hallott hasonló helyekrıl (Derecske, Mezıtúr, Békés, Miskolc), hol ilyen házi biblia-

órákat tartottak és jó reménységének adott hangot, hogy nem halnak el ezek a csoportok, ha-

nem Isten világosságul adja ıket másoknak is. Mint írta, mind többen elmondhassák, hogy 

„Élek többé nem én, él bennem a Krisztus.”103 

 

Minden valószínőség szerint ezekkel a közösségekkel Szalay József kapcsolatban állt, 

velük közösséget vállalt. Ennek nyomai megtalálhatók egyrészt a „Keresztyén Evangélista” 

címő lapban. A „Keresztyén Evangélista” 1910. évfolyamában emelkedett hangú ismertetı 

készült Füleki Kovács Mihály túrkevei tanítóról, aki a lap terjesztıje és munkatársa „Isten 

ügyének követe” volt.104 De ugyancsak a helyi ébredési körökhöz főzıdı kapcsolatára enged 

következtetni egy korábbi fegyelmi ügy, itt konkrétan Derecske gyülekezetével összefüggés-

ben. 

 

A békés-bánáti egyházmegye 1898. májusában Hódmezıvásárhelyen tartott közgyő-

lésének 80. pontjában található a fegyelmi ügy tárgyalása, továbbá a levéltári anyagban is 

fellelhetık ennek kéziratai.  

A derecskei református egyházban 1895. tavaszán megjelent Hevesi József nagybecs-

kereki lakos, aki biblia árusítására kért és kapott engedélyt a járási fıszolgabírótól. Azonban 

Derecskén a reformátusok között „gyülekezeteket tartott” és ezekben a közösségekben prédi-

kált is. Továbbá vádolták azzal, hogy a református hitelvekkel ellenkezıt tanított és megbot-

ránkozást keltett a gyülekezet egy részében. Amikor ez bebizonyosodott, Derecskérıl kitiltot-

ták.  

Felmerült a gyanú, hogy minderre engedélyt Szalay Józseftıl kapott volna. Szalay a 

vádak alól magát tisztázandó, az espereshez küldött levelében leírta, hogy ı Hevesi Józsefet 

csak a „skót biblia terjesztı társulathoz” ajánlotta, továbbá egy Hornyánszky Ernı nevő 

könyvárusnak, de prédikálásra, gyülekezetek szervezésére nem hatalmazta fel, -  azonban a 
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104 In: KE 1910. 44 
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vádak alól nem tudta tisztázni magát. Elıkerültek olyan levelek, melyek tartalmából kiderült, 

hogy Hevesi írt arról, hogy ı prédikál és gyülekezeti összejöveteleket tart, Szalay mégsem 

tiltotta ezt meg neki. Ezen felül elıkerült Szalay egy „Hegedüs Gáborné derecskei lakoshoz 

intézett s 1895. május 11-én kelt levele, melybıl megállapítható, hogy ı Hevesit, derecskei 

mőködését illetıleg, utasításokkal ellátta, s a fentnevezett Hegedüs Gábornéhoz elküldte, és 

pedig prófétálás végett. Ezen felvetést megerısíti a Hegedüsnéhoz írt levél azon kifejezése, 

hogy Hevesit a szólástól eltiltani nem kellett volna, és ezen tényt rosszalja is, mert Mózesként 

„adná az Isten, hogy mindnyájan próféták volnának.”  

Hevesi tanításából azonban nem látták igazolva, hogy a református hitelvekkel ellen-

kezı állításokat tett volna, így Szalay Józsefet figyelmeztették lelkészi teendıinek figyelmen 

kívül hagyása miatt, mivel képzetlen személyt segített bibliamagyarázat és prédikálás végzé-

sére. Súlyosabb következményektıl mentesítette, hogy az egyházmegyei bíróság ıt ez ügyben 

„tekintettel arra, hogy e vétséget túlzott rajongásból követte el” – visszaesés esetén „a törvény 

egész szigora fog a bíróság által alkalmaztatni.”105 

Nem lelkészi jellegő személy kapcsán ismételten fegyelmi ügybe keveredett Szalay 

József, 1904-ben. A „Keresztyén Evangélista” 1904. júniusában látott napvilágot a szokásos 

prédikációk helyén, dr. Eördögh Árpád törvényszéki bíró, Nagybecskereken a templom szó-

székérıl elhangzott pünkösdi prédikációja.106 Eördögh Árpád prédikációját épp azzal kezdte – 

miért áll ı a szószéken és nem a lelkész? „Egyházunk azon alapelve jogosít fel engem errıl a 

helyrıl hozzátok szólanom (…), mely elv: az egyetemes papság elve.” A prédikáció lényegét 

tekintve a megújult életre, a megtérésre felhívó szózat volt.  

Szegedi Kálmán, békési ügyvéd a lapban megjelent prédikációt olvasva, eljárást kez-

deményezett Szalay ellen Domby Lajos esperesnél. „A szóban forgó jelen esetben, az elıfor-

dult cselekmény Szalay lelkész úr terhére annál súlyosabb beszámítás alá kell, hogy essék, 

mert hívei nagy tömege egyszerő földmőves nép, aki a dogmák mélységébe nem hatolva, leg-

többször külsı körülmény után ítél, - s akkor, amidın a baptizmus napról-napra félelmetesebb 

gyarapodással terjed, módot és alkalmat adni arra, hogy a szószékrıl világi egyének intézhes-

senek a hívekhez egyházi beszédet, a baptizmus nyílt propagálása.”  

Szalay József espereshez írt válaszában (1904. június 3.) leírta, hogy Eördögh Árpád 

minden gyanú és vádaskodás fölött álló személy. A budapesti református egyház kiemelkedı, 

példaadó, tevékeny tagja, aki ifjúsági egyletet vezetett és alapítója volt egy külmissziói szö-
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vetségnek is. Domby Lajos az esetet mérlegelve, határozott hangú levélben, szeretettel fi-

gyelmeztette Szalayt, hogy „óvakodjék a szolgálatok ilyen megoldásától.”   

Az esetre különös fényt vet az a tény, ami egy korábbi híradásból világosan látható, 

hogy Eördögh Árpád, a fent említett pünkösdi prédikációt megelızıen is volt már a nagy-

becskereki gyülekezet körében - igaz akkor még a parókián, a házi bibliakörben és nem szó-

széken – de már tartott igehirdetést.107 

Az egyházmegyei közgyőlés jegyzıkönyvébıl kiderül, hogy Szegedi Kálmán kerese-

tét elutasították, mert nevezett esetet Domby Lajos esperes figyelmeztetése után lezártnak 

tekintették. Az ismertetett ügyhöz kapcsolódóan érdemes utalni, az alig egy évvel késıbb a 

Protestáns Szemlében, Szıts Farkas tollából megjelent írásra, melyben a következı olvasható: 

„A protestantizmus az egyetemes papság elvébıl kifolyólag a népért a néppel dolgozik, s lel-

készei a lelkigondozásban is megosztják a munkát a hívekkel. Már Wichern, a német 

belmisszió apostola megmondta, hogy „a belmisszió az egyetemes papság elvének legmaga-

sabb foka és legdicsıségesebb megnyilvánulása.”108 

 

 

3.7. Szalay József viszonyulása a szabadegyházi közösségekhez 
 

 Szigeti Jenı, a délalföldi szabadegyházi közösségek történetét vizsgáló, értékes tanul-

mányainak egyikében a protestáns egyházak – ezen közösségekhez való – hozzáállását eleme-

zet és összegezte.109 A polemikus viszonyulás mellett külön fejezetet tettek ki azok a lelké-

szek, akik a megjelenı gyülekezeteket inkább ökumenikus szemlélettel kezelték. Lényegében 

Szalay József is ezek közé tartozott. Ennek értelmében, úgy tekintette az új közösségek feltő-

nését, mint az egyház válságos helyzetének jeleit. A belmisszió törekvéseinek megfelelıen, 

módszereiben szinte hasonló módon építette gyülekezetét (házi alkalmak, egyletek, egyesüle-

tek szervezésével, gyülekezeti tagok szolgálatba történt bevonásával). Arra is volt példa, írta 

Szigeti, hogy az ilyen lelkészek megpróbáltak „testvéri kapcsolatokat” kiépíteni a szabadegy-

házak lelkészeivel. Azonban ez oda vezetett, hogy a „tulajdon egyházának hivatalosai tartot-

ták eretneknek” – Kecskeméti Ferenc, békési lelkész mellett, Szalay József is megkapta több-

ször ezeket a vádakat.  
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109 Szigeti Jenı: A magyarországi szabadegyházi közösségek keletkezése és a protestáns egyházak. In: 

Theologiai Szemle (továbbiakban: ThSz), 1976. 71-77 



 57 

 Szigeti Jenı tanulmánya részletes tárgyalás alá vette, hogy Szalay József volt – Köny-

ves Tóth Kálmán után – a második olyan lelkész, aki a baptista Spurgeon egyik beszédét átül-

tette magyar nyelvre.110 Érdemes még megjegyezni, hogy rendszeresen megjelent igehirdeté-

seiben is felfedezhetıek Spurgeon-re történt utalások.111 

De további szabadegyházi kapcsolatára is rámutatott. Szalay „Keresztyén” címő lapjá-

nak (1892-1899) elıfizetıi közt volt Kolozsvárott a Rottmayer adventista család. Amikor 

1894. márciusában megalakította Szalay az „Elsı Magyar Missziói Társulatot”, akkor egy 

adventista lelkész – L.R.Conradi – látogatást tett nála Nagybecskereken. A magyarországi 

adventisták csoportja pedig, adományokkal támogatták a lapot és a belmissziói társaságot is. 

Ennek a kapcsolatnak köszönhetıen fordította le Szalay az elsı magyar nyelven megjelent 

adventista könyvet, E.G White egyik munkáját.112 

  

 

3.7.1. A szabadegyházi közösségek terjedése, mint a református egy-
ház hiányosságainak bizonyítéka  

 

A baptizmus és nazarénizmus terjedését Szalay is a református egyház hiányosságaival 

magyarázta, és mulasztásainak büntetéseként értékelte. 

A Debreceni Protestáns Lapban kisebb vihart kavart Szalay írása – „Hogyan dolgozik 

Meyer?” Szalay ebben a budapesti gyülekezetalapító, baptista munkáját elemezte, ahogy egy 

év alatt prédikációjának hatására 150 fıs közösséget hozott létre.113 

„M.F.” aláírással erıs hangú kritika volt a válasz – „Szalay és Meyer!” címen. Az is-

meretlen szerzı felrótta, hogyan merészeli Szalay egy tanulatlan „szerszámtisztító” baptista 

(„alias nazarénus”) munkáját a lelkészek elé példaként felemlegetni?! „Nekünk pedig ne di-

csérgesse Meyert! Mi eljárásaiból ismerjük nagyon is jól ıt és azt mondjuk róla, hogy ı bíz 

Schlaumeyer.”114 

A nem túl békülékeny hangvételő cikkre Szalay igen tárgyilagos választ adott. Ennek 

lényege, hogy – visszautasítva a vádakat – nem dicsérni akarta Meyert, de „ha a tények egy-

szerő leírása Meyer dicséretére ütött ki, az nem az én hibám, hanem az ı érdeme.” Amire fel 

kívánta hívni a lelkésztársak figyelmét, az négy igen megfontolandó vonása Meyer munkál-
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kodásainak. A református egyház, ha eredményes akar lenni, akkor legalább a Meyer buzgal-

mával forgolódna híveinek megtartása érdekében. Másodsorban, „világossá akartam tenni, 

hogy külföldön sikerrel használt munkamódszerek és eszközök, nálunk is sikerrel alkalmaz-

hatók az evangélium terjesztése érdekében.” Harmadszor, személyes hozzáállását is felmutas-

sa, melyet Pál apostoléhoz hasonlított: „A Krisztus prédikáltatik, ezen én örülök.” Negyedik 

eredmény, amit elgondolás végett felsorolt, a hívek önkéntes adakozása, mely kényszer nélkül 

is mőködik, de csak ott, ahol ezt a hívek saját, szívbıl jövı szándéka feltételezi.115 

 

Szalay a baptista és más szabadegyházi közösségeket, mint ösztönzı erıt tekintette, 

akikkel nem a harcot kell felvenni, hanem a versenyt, ami buzgóbbakká, elszántabbakká kell, 

hogy tegye a lelkipásztorokat. Nem ítélte el ıket, hanem példájuk által buzdított. Ennek félre-

ismerhetetlen jelét adta, amikor „Egyházunk romlása fı kútfeje” címmel helyzetelemzést 

írt.116 Szerinte a bajok fı kútfeje abban állt, hogy a lelkészek nem éltek elég mély lelki életet. 

Ennek megteremtése lehát az alapja az egyház felvirágoztatásának. Csupán a biblia tanulmá-

nyozása és az imádság vezethet a mély lelki élethez és ebbıl fakad az ébredés. „Igyekezzünk 

annak segítségével lelki életet, lelki forradalmat teremteni. (…) Minden egyest külön kell 

megtéríteni. (…) A közönséges prédikálás által ezt meg nem teremthetjük,….meg kell kezde-

nünk a látogatást, és ott a lélek elevenére hatni.” Új munkamódszereket javasolt, amikor sür-

gette egyesületek alapítását (keresztyén ifjak, leányok egyesületeit, felnıttek bibliakörét). 

„Miben van a baptisták nagy ereje? Abban, hogy hitéletet, lelki forradalmat teremtenek! (…) 

Fel hát, református testvéreim, ne engedjük elvenni tılünk az Isten országát, menjünk gyüle-

kezeteink körébe téríteni, lelki életet munkálni, következıleg, bajunk fı forrását megszüntet-

ni.”  

 

Az 1891-es békés-bánáti egyházmegyei győlésen, majd „A nazarénizmus és baptizmus 

terjedése okai” címő tanulmányában is az okokat inkább saját egyházának hibáival és mulasz-

tásaival magyarázta.117 Az okokat kutatva egyházának három hiányosságát sorolta fel. A gyü-

lekezetek nem kapnak megfelelı mélységő tanítást az üdvösség igazságairól. A hitoktatástól, 

a szószéki igehirdetésig keveset hallhatnak a gyülekezetek tagjai Krisztus megváltói munkájá-

ról, áldozatának erejérıl. Ennek következtében, ha másoktól hall ezekrıl elıször, akkor oda is 

fog tartozni – legyenek azok baptisták, vagy nazarénusok. Akitıl elsıként hall a megtérésrıl, 
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újjászületésrıl, attól fogadja a gyülekezeti közösséget is. „Pedig ezt az átváltozást ép úgy 

megnyerhetné a lélek a mi egyházunkban, ha egyházunk tanai híven taníttatnának, s ha az 

üdvre vonatkozó dolgok hirdetését (…) nem hanyagolnánk el.” Másik oknak nevezte, hogy az 

egyháztag nem talál egyházában elég fogódzó pontot. Nincsenek házi bibliaórák, csak a ren-

des templomi istentiszteltek. Azonban vannak némelyek – hangsúlyozta – akik szívesen éne-

kelnének, imádkoznának többedmagukkal a templomon kívül is. A keresztyén közösség utáni 

vágy odavezeti a híveket a szabadegyházakhoz. Harmadszor, nincsenek munkával ellátva a 

hívek. Befizetik az egyházadót és részükrıl az egyház ügye bevégeztetett. Példát adnak a bap-

tisták, nazarénusok, akik nem félnek munkába állítani saját híveiket – kit-kit a maga tehetsége 

szerint. Külföld példáját állította hallgatósága elé, miszerint Angliában azért szőnt meg a sza-

badegyházak terjedése, mert a hivatalos egyházak elkezdték a belmissziót. „Ott ma már min-

den egyház (…) a keresztyénség lényeges igazságait hirdeti (…) így híveit mind öntudatos élı 

keresztyénekké neveli. Ez a legjobb orvosság és gyógyszer a szekták ellen, míg ezt nem al-

kalmazzuk: addig ne várjunk, vagy ha várunk, hiába várunk jobbulást.” Élı tudatává kell ten-

ni a református népnek a megtérést, és újjászületést és ennek következményét az új életet.  

Az elhangzott elıadás igazságait személyesen is törekedett megvalósítani és a gyakor-

lati életben alkalmazni. A szolgálatában alkalmazott újszerő kezdeményezés azonban beleso-

dorta többször is a baptizmus vádjaiba.  

 

 

3.7.2. Szalay elleni vádaskodások 
 

Kecskeméti Ferenc, békési lelkésztársával közösen érték a vádak már 1893-ban. Mie-

lıtt a vádaskodó hangú irodalom vizsgálatára rátérnénk, szenteljünk figyelmet Szalay barátjá-

ra, Kecskeméti Ferencre. Békési lelkészként 1895-1899 között kiadta az „Evangélista” címő 

lapot, késıbb azonban, 1900-tól közösen szerkesztették a „Keresztyén Evangélista” lapot. A 

belmissziói ébredés szolgálatában az igehirdetésre fektetett nagy hangsúlyt118, és számos sa-

ját- illetve általa fordított prédikációs kötetet jelentetett meg.119 

Lelkészi tevékenységére jellemzı, hogy oly kitartóan és hőséggel végezte szolgálatát, 

hogy az elszakadni kívánó hívei közül is sokakat megtartott. Szigeti Jenı, jegyzetapparátusá-
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ban közöl egy Szalayhoz írt levélrészletet (1891. január 21.): „A napokban valóságos baptista 

járás volt erre.(…) Mint hallottam, többen hallgatták és igen megszerették ıket, s némelyek, 

fülem hallatára mondták nekem, hogy csupán az én személyem köti ıket ehhez az egyházhoz, 

mert különben itt hagynának.”120 Másik, szintén jeles forrás személyéhez Sós István, békési 

„földész” írása „A rossz és a jó pásztor” címmel.121 Sós István földmőves jellemzı példája a 

megtért élető, de nem lelkészi személyeknek, ı rendszeresen írt ébresztı jellegő, bizonyságté-

teleket a „Szabad Egyházban.”122 „A jó pásztor igyekszik idejében elmenni a templomba, 

hogy hívekkel együtt mondhasson dicséretet az Úrnak, (…) és nem keresi az urak kedvét, 

hanem keresi a hívekét (…), nyájas és közlékeny (…), mint a mi kedves lelkészünk is, Kecs-

keméti Ferenc (…), mindig tanít minket valami jóra, teljes igyekezettel azon munkálkodik, 

hogy Krisztusnak mindenkit megnyerjen…” 

 

 A Debreceni Protestáns Lap hasábjain nyíltan baptizmussal vádolta meg Szalayt, Tóth 

József nagyváradi vallástanár.123 A „Keresztyén”-ben talált olyan utalásokat, melyek alapján 

állítását alátámasztani vélte, továbbá, komoly véleményeket hallott Szalay személyét illetıen, 

mely szerint: „…nevezett lelkész úrról már annyit tudtam, hogy külföldrıl jött haza, de nem 

úgy, mint elment, hanem, mint maga írta lapjában „23 éves korában Isten által újjá szülve.” 

Vádolta, hogy a „Keresztyén”-ben baptista énekeket jelentetett meg (Sankey-tıl). Önhittséget 

vetett még szemére Tóth József, mint ami a baptistákra is különösen jellemzı. Hasonló hang-

nemben ostorozta Kecskeméti Ferencet is, a „békési baptista papot.”  

 Szalay és Kecskeméti válaszát közölte a Debreceni Protestáns Lap. A meglehetıs ko-

molytalan érvekre rendre megfelelt Szalay is, ki megtérését, mint nem csak baptista tünetet 

elismert, és az egyháztörténet személyeinek életébıl igazolt (Zwingli, Kálvin). Az énekekre 

válaszul közölte, ezeket a világon számos református gyülekezet használja, továbbá számos 

fordítása ismerhetı más református lelkészektıl (Benkı István, Farkas Sándor).  

Ami Szalay és Kecskeméti védekezésének közös jellemzıjét adja, hogy mindketten – 

vélhetı bőnüknek – azt tartották, hogy hirdették a megtérésnek, megigazulásnak, megszentelt 

életnek szükségességét. Továbbá, hogy a baptizmus terjedése ellen való védekezésül nem a 

rendıri erıszakot, hanem a tisztes prédikálást, egyházi megújulást szorgalmazzák.  „Tizenhá-

rom éve, hogy pap vagyok, 13 éve kérek, könyörgök mindenfelé, hogy lépjünk a cselekvés 
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mezejére, s igyekezzünk mi is dolgozni úgy, mint külföldi hittestvéreink már közel 100 éve 

dolgoznak. Igyekezzünk élı hitő keresztyéneket nevelni, igyekezzünk oda hatni, hogy iskolá-

inkban református egyházunk tanait tanítsák.” – így Szalay.124  

„Tény, hogy egy tanácsbíró lelkésztársam figyelmeztetett, hogy hagyjak fel ezen pon-

tok (megtérés, újjászületés) forszírozásával, mert így, meg úgy lesz (…). Vagy talán abban 

van baptista hírem alapja, hogy (…) én is velük szemben nem a pandúrt, meg a börtönt tartom 

a legjobb és legillendıbb eszközöknek a kezünkben, s hogy általában nem tartok azokkal, 

akik kígyót-békát kiáltanak?” Tóth József még hosszú levélben vádolta ıket, de ezekre már 

sem Kecskeméti, sem Szalay nem tartotta fontosnak a válaszadást.125  

 „Az én baptistákkal való küzdelmem”126 – ezt a figyelemfelkeltı címet adta Szalay 

írásának, mely a nagybecskereki baptista misszióval kapcsolatos eseményeket volt hivatott 

összefoglalni. Pontokba szedetten összegezte lelkészi szolgálatának fıbb jellemzıi, úgymint – 

Isten igéjének tiszta hirdetése, vallásos szent élet, bibliaismeret. „Ezek szerint, ha valaki elıt-

tem keresztyén lelki életrıl, lelki megtapasztalásról, belsı életrıl, újjászületésrıl, megtérésrıl, 

megszentelıdésrıl, Krisztus iránti szeretetrıl, s érte való munkálkodásról, az üdv felıli bizo-

nyosságról beszél, - az nem volt számomra ismeretlen fogalom.” Elmondta, hogy az elsı bap-

tista bibliaárus – Bodoki – felkereste, kit szeretettel fogadott a parókián, elbeszélgetett vele, s 

miután kisebb gyülekezet összehívását is elkezdte Bodoki, kölcsönösen felkeresték egymás 

gyülekezetét. Néhány szerbet sikerült rávennie, hogy keresztelkedjenek meg, erre az ese-

ményre Budapestrıl Meyer is megjelent Nagybecskereken – „Meyerrel szemben is nagyon 

udvariasan viseltem magam, ebédre hívtam magamhoz, és egy este bibliamagyarázatra is el-

mentem feleségemmel együtt.” A baptista gyülekezet létszáma idıvel – beköltözések miatt – 

növekedett, akikkel Szalay jó viszonyt ápolt, és nem egyszer megesett, hogy az esti bibliaórát 

az egész baptista gyülekezet felkereste. „Temetésre való hely kell nekik, szívesen adtam, to-

vábbá részes földet, pénzkölcsönt, közbenjárást hatóságnál vagy egyeseknél; s házamban is 

akármikor felkerestek, szívesen társalkodok velük, és pedig, nem csak közönséges dolgokról, 

de az örök üdvösségre vonatkozó dolgokról is.” A folytatásból kiderült, hogy amikor egy bap-

tista felesége meghalt, Szalayt kérték fel a temetési szolgálatra, mert az asszony kívánsága az 

volt, hogy reformátusként temettessék el. A temetés után pedig a szerb baptisták a református 

egyházhoz csatlakoztak. Szalay a leírás végén legfıbb óhajának tekintett, hogy bárcsak más 

lelkészek is ilyen módszerekkel harcolnának a baptistákkal szemben.  

                                                           
124 In: DPL 1893. 433-435; 446-447 
125 In: DPL 1893. 496-497; 512-513; 529-530 
126 In: DPL 1899. 464-465 
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Vajda Mihály református lelkész, nem kis felháborodással ragadott tollat,127 és Szalay 

magatartását, egyszerően úgy jellemezte, hogy az nem küzdelem, hanem alkalmazkodás! Ér-

tékelve az elıadottakat megütközve húzott párhuzamot a baptista és a nagybecskereki gyakor-

lat között – a reformátusok gyülekezetet tartanak este a templomon kívül, éppen úgy, mint a 

baptisták szokták. Azon pedig egyszerően háborgott, hogy a baptisták meglátogatják ezeket a 

bibliaórákat, illetve hogy a református lelkész, feleségestül megjelent a baptisták gyülekeze-

tében! A vészkorszakra utalva írta, hogy mivé lett volna a református egyház, ha a lelkész 

feleségestül eljárt volna a misékre, kérlelve a katolikus lelkészt, hogy viszonozza a látogatást 

– lehet, hogy a nápolyi gályák evezısök nélkül maradtak volna; de kérdés, hogy a 

nagybecskereski lelkész viselhetné-e most a református papság egyedüli külsı jelvényét, a 

palástot? (…) Ha mi református lelkészek örökösen csak a lelki élet nagy titkairól és az örök 

üdvösségrıl beszélünk, és emellett figyelmen kívül hagyjuk, hogy mi nemcsak keresztyének, 

de valójában református keresztyének vagyunk: a mi munkánk lehet küzdelem, lehet szép, - 

de egésznek, teljesnek, pláne gyızelemnek nem mondható.”  

 

 

 

 

                                                           
127 Vajda Mihály: Néhány szó „Az én baptistákkal való küzdelmem” címő cikkhez. In: DPL 1899. 489-490 
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4. A debreceni ébredési mozgalom. 
 

A debreceni egyház állapotáról a nagy gyülekezetek gondjainak kapcsán már szóltunk, 

azonban minderrıl A.N. Somerville is részletesen írt, feleségének küldött levelében 1888. 

januárjában: „Valami különös egyházi állapot van ebben a városban. Tulajdonképpen csak 

egyetlenegy református gyülekezet van, öt lelkipásztorral és három templommal; ez az egy 

gyülekezet azonban 40.399 lélekbıl áll! Hát hallottál már valaha valami effélét? (…) Akármi-

lyen hatalmas is számszerőleg ez az úgynevezett evangéliumi református egyház, ennek a 

városnak a vallási állapotát jónak egyáltalán nem lehet mondani.” A helyzetet még súlyosab-

bá tette az a tény, hogy az öt lelkészbıl Könyves Tóth Kálmán ispotályi lelkészen kívül – Ba-

logh Ferenc tájékoztatása alapján – a többiek nem tudták kellıen ellátni szolgálatukat: Révész 

Bálint és Könyves Tóth Mihály már idıs korúak voltak, Némethy Lajos „hatalmas számú 

iskolát felügyelt”, Kiss Albert pedig országgyőlési képviselı is volt. „A templomok nyomorú-

ságosan hidegek és világítatlanok voltak, kisebb összejöveteli helységek hiányoztak, a temp-

lomi éneklés „lassú, dörmögı, szomorú moll”, azt azonban elismerte, hogy „harmonious.”128 

 
 

4.1 Id. Révész Imre személye és a debreceni ébredés 
 

A debreceni ébredés történetét id. Révész Imre személyének vizsgálatával folytatja a 

dolgozat. Révész Imre nem tartozott a szisztematikus teológia képviselıi közé. Ízig vérig lel-

kipásztor és történész volt, aki hatalmas mőveltsége és tudása mellett is mindvégig a gyakor-

lati életben, az egyházi közélet eseményeiben tájékozódott és élt.  

 

 

4.1.1. Id. Révész teológiai szemlélete 
 

 Teológiai gondolkodásának sarkalatos pontja volt az a hitvallásos meggyızıdés, mely 

Krisztus személyéhez főzte. Felfogásának alapján két véglet állt tıle távol, az egyik a teológi-

ai liberalizmus Jézus-képe (irodalmi vitája Ballagi Mórral és társaival); illetve az 

„evangelikálok” érzelem-dús Jézusa. Id. Révész Imre teológiai harcának egyik lényeges ele-

                                                           
128 In: Révész Imre: Egy fejezet a magyar ébredés történetébıl. Debrecen, 1943. 24-25 
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mét foglalta össze ifj. Révész Imre, ki hitet tett amellett, hogy nagyatyja oly korszak határ-

mezsgyéjén állt, melyben egyidejőleg küzdöttek egymással az „egyéni szabadság” és a „hitel-

vi hőség” gondolatai: „a hitvallási kényszertıl való mentesség, és az egyház alaptanaival 

szemben való lekötöttség (…) általában a confessió és a dogma, mint emberi elmemő, és az 

evangéliumi alapigazság, mint isteni kijelentés.”129 Id. Révész errıl a kettısségrıl – hit és 

értelem kettısségérıl - megfelelı pontossággal írt, méltán híres és számára is kedves Kálvin-

ról kiadott munkájában, a kálvinizmusról készített összefoglaló leírásában. „Az is az egyik fı 

jelleme a kálvinizmusnak, miszerint tiszta, világos, ésszerő meggyızıdésben és a lelkületben 

is múlhatatlanul akar nyilatkozni. A kálvinizmus szerint az még nem elég, hogy a keresett 

igazságot a szentírásban feltaláljuk, s jámbor lélekkel s hívı kedéllyel felfogjuk, hanem elı 

kell állnia az emberi észnek és tudománynak is, s a feltalált igazság felıl megbizonyosodni, 

hogy az valóban és tárgyilagosan is igazság.”130 Krisztus személyének, Révész Imre általi 

értelmezése igen összetett. Jól érzékelteti ezt a következıkben két példa is. Ezekbıl kitőnik, 

mennyire a hitvallások felıl szemlélte Krisztust. 1865-ben közzétette teológiai, egyháztörté-

neti elıadásait „Egyetemes egyháztörténelem” címmel. A vonatkozó irodalom részletes átte-

kintésekor Johann Kurz, dorpati egyháztörténész munkájának Jézus személyére vonatkozó 

fejezetét tárgyalva megállapította: „Lehetetlen meg nem jegyezni azt, mit bárki észrevehet, 

hogy különösen Kurz elıadása, nem annyira történelmi elıadás, mint lelkesült hitvallás, 

mindez azt igazolja, hogy mennyire nem lehet Jézus életét a puszta és rideg történelmi felfo-

gás körébe levonni.” 131 

 1872-ben Révész a szociális mozgalomhoz kapcsolódóan írt terjedelmes tanulmányt 

melynek végét mintegy hitvallással zárta: „Méltán vallják ma is kitőnı elmék, hogy a kor (…) 

szociális kérdését is csak az evangélium alapelvei szerint lehet sikeresen megoldani. (…) Az 

evangélium elvégre gyızni fog e téren is. „E világnak országai lesznek a mi Urunkéi és az ı 

Krisztusáéi aki uralkodik örökkön örökké.” Igen, a Krisztus gyızni és uralkodni fog! De nem 

a Staruss vagy Renen Jézusa, nem az, aki semmi egyéb, mint egy puszta ember, egy múlé-

kony értékő és ön-önmaga felett is csalódásban élt reformátor, hanem ama Krisztus, aki az élı 

Istennek Fia; ki meghalt a keresztfán a mi bőneinkért, harmadnapon feltámadt a mi megigazu-

lásunkra. És aki eljön ítélni eleveneket és holtakat. Ez a Krisztus az, aki gyızni fog!”132  

                                                           
129 Révész Imre: Révész Imre élete. Debrecen, 1926. 167 
130 Révész Imre: Kálvin élete és a kálvinizmus. Pest, 1864. 301 
131 Révész Imre: Egyetemes egyháztörténet. Debrecen, 1865. 30 
132 In: Magyar Protestáns Egyházi és Iskolai Figyelmezı (tov: Révész Figyelmezıje) 1872. 347-350 
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 Id. Révész Imre a gyakorlati keresztyén életvitelben meghatározó helyet kívánt bizto-

sítani az egyházfegyelem következetes gyakorlásának. Egyháztörténeti mőveltsége meghatá-

rozónak bizonyult az egyházi reformok dolgában vonatkozásában. Nem a felületesség, hanem 

a belsı tartalom irányába kívánta elmozdítani egyházi reformok ügyeit. Egyházképének lé-

nyeges eleme volt a felelıs egyháztagok közössége, mely leghívebben az egyházfegyelem 

érvényesítésében kell, hogy tükrözıdjék. „Tartsa bár a presbitérium a gyülekezet gazdasági és 

pénzügyeit s épületeit a legnagyobb rendben, sıt díszben és fényben – ha minden évben jó 

lelkiismerettel el nem mondhatja magáról, hogy az uralkodó bőnöket irtotta, s a közerkölcsi-

séget elımozdította a gyülekezetben: akkor magát, valódi keresztyén kálvinista presbitérium-

nak még korán se tartsa. Egyházunkban már évtizedek óta egyik gyászos betegség az, hogy 

ezt figyelemre venni és észrevenni nem igen akarja.”133 

 Az egyházi élet megjobbítására elsısorban az igehirdetések által törekedett, továbbá a 

vallásoktatás következetes végzését tekintette a megjobbítás hathatós eszközének. Ifj. Révész 

Imre összefoglalásában így találjuk: „İ, mint egyéb helyekrıl tudjuk, a református egyházi 

élet súlypontját némi egyoldalúsággal inkább a bıséges templomi igehirdetésre, és az iskolai 

tanításra szerette helyezni, s a pásztori gondviselést az „atyáskodás” túlzásaitól féltette…”134 

A lelkipásztor személyét tekintve is igen magas követelményeket támasztott. A tudo-

mányokban való jártasságot tekintette az egyház megújulásának zálogául. „Protestáns keresz-

tyén egyházban a lelkipásztorok hitbuzgalma és tudományos mőveltsége nélkül sem újjászü-

letés, sem egészséges fejlıdés nem képzelhetı.” – írta Kálvin életérıl készített mővében, a 

Genfi Káté vizsgálatakor. Az önmővelés és a tudományos ambíciók hiányát látva írta Figyel-

mezıjében 1875-ben fájdalmas hangvételő, emlékezetes cikkét: „Egy elszomorító pont a deb-

receni fıiskola jelenkorából.”135 „A valódi tudományosság és az igaz mővelıdés, a haza és 

nemzet s a protestáns vallás és egyház értelmes és igaz barátja (…) jól tudja azt, hogy az aka-

démiai és egyetemi pályának éltetı levegıje nem más, mint valódi önmunkásság; a biztos és 

tiszta ismeretek szerzése s a jellem önálló fejlıdéséhez múlhatatlanul megkívánható szabad 

vizsgálódás…” 

A tudós képzettségő és gyülekezetéért tevékenykedı lelkész volt az a példa, mely id. 

Révész Imre szerint, miként a reformátorok korában úgy most is változásokat hozhat. Ebben 

az értelemben volt Révész Imrére nagy hatással a skót szabadegyház. Saját korának egyik 

                                                           
133 Révész Imre: Kálvin élete és a kálvinizmus. Pest, 1864. 327 
134 Révész Imre: Debreceni egyházunk bajai és kilátásai. In: Vasárnap, 1925. 135-136 
135 In: Révész Figyelmezıje, 1875. 459-466 
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legnagyobb vállalkozásaként értékelte és dicsérte a skótokat.  „Nincs szükség ott adókulcsok-

ra és kivetésre (…) a nép önként és szívesen, minden kényszer nélkül áldozik egyházi és mő-

velıdési közcélokra. A skót szabadegyház (…) különválásakor semmiféle vagyonnal nem 

bírt, és íme, a közelebbi idıkben már, mintegy hétmillió váltó-forintot vesz be évenként, tisz-

tán és egyedül közadakozásból. De ezen egyház nem csupán magára tekint, hanem tekint 

minden nemes ügyre a világtenger egyik partjától a másikig, és nem késik áldozatával; tekin-

tett és tekint hazai református egyházunkra is (…) midın kimondatott, hogy az edinburghi 

fıiskolában két, lelkészi pályára készülı magyar református ifjúnak ingyenes tanulását, és 

teljes ellátását eszközölni kész.”136 

 Egy másik helyen pedig, az egyházi iskolák képzésének hatékonyságát, lelkészek fel-

adatának és képzésének felülvizsgálatát, az igehirdetés ügyének hiányosságait tárta fel. „A 

minap is hallottam, hírt egy tekintetes és nagyságos úrról, aki ifjú református lelkésznek ilyen 

tanácsot adott: „az én nagyapám is református pap volt, de nem beszélt holmi feltámadásról, 

penitenciáról és más efféle haszontalanságról: hanem arról papolt a parasztnak, hogy miként 

kell jól szántani. Így tegyen barátom is!” A föld legszabadabb államaiban, Angliában, Észak-

Amerikában az ilyen ember közmegvetés tárgyává lenne, vagy félırültnek tekintetnék: - ná-

lunk az élet és a társadalom különbözı pontjain gyakran lehet találkozni ilyen urakkal. S en-

nek oka minden bizonnyal nevelésünkben, iskolánkban s különösen fıiskolánkban van, ame-

lyek igen kevés életre ható és üdvös szolgálatot tesznek a vallásosság és az ıket tápláló egy-

ház érdekeinek.”137 A 19. századi prédikáció irodalom különösen értékes részét képezik id. 

Révész Imre prédikációs kötetei, melyeket késıbb, mégis szigorú önkritikával illetett Révész. 

„Borzadok, ha látom a sok haszontalan prédikációt kiadni, utálom a magam eddig megjelent 

beszédeit is. (…) Meg akarom egynéhány beszédben mutatni az atyafiaknak, hogy milyen is 

tehát az a prédikáció.”138 Révész fordításában vált ismertté Robertson, kinek prédikációit há-

rom kötetben jelentette meg, melyek kora egyik legismertebb prédikációivá váltak.139 

 

                                                           
136 Révész Imre: Kálvin élete és a kálvinizmus. Pest, 1864. 330-332 
137 Révész Imre: Egyházi beszédek. III. Debrecen, 1869. IV-V 
138 Révész Imre: Révész Imre élete. Debrecen, 1926. 224 
139 Egyházi beszédek Robertson nyomán. I. Pest, 1864. 1868; II. Pest, 1867; III. Debrecen, 1869. 
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4.1.2. Id. Révész és a Protestáns Egyházi és Iskolai Figyelmezı 
 

Id. Révész Imre, a debreceni ébredésre nem csak személyével, hanem gyakorlati mun-

kásságával is hatott. Ennek talán legfényesebb példája az általa 1870-ben elindított Protestáns 

Egyházi és Iskolai Figyelmezı, mely 1878-ban történt befejezéséig egybegyőjtötte azokat a 

jeles egyházi írókat, kik nem voltak barátai a Ballagi Mór által képviselt liberális irányzatnak. 

Id. Révész múlhatatlan érdem, hogy olyan szellemi mőhelyt hozott létre, mely a Ballagiékkal 

szembeni hangokat egy sajtóorgánum keretein belül egybetartotta, de úgy tette, hogy saját 

korának legmagasabb tudományos nívójú lapját hozta létre. 

A Figyelmezı jelentıségét, betöltött súlyát a kortársak közül Hajnal Ábel foglalta ösz-

sze, 1877. július 20-án kelt levelében. „Viharosak voltak nagyon is a magyar országi protes-

tantizmusra, fıleg a református egyházra nézve a Figyelmezı elsı megjelenésekor a napok! 

Mert némelyek, protestáns tudósaink közül, egyházi reform köpenyébe rejtızve nem keve-

sebbet, mint azt tőzték maguk elé teendıül, hogy számőzik Jézus evangéliumából mindazon 

hitigazságokat, melyeket emberi okosság át nem élhet, s a természettan törvényeibıl ki nem 

magyarázhat, s ezek helyébe az ész vallás ábrándjait ültetik: így akarták Jézus örök evangéli-

umát minden hitigazságával együtt, a közéletben idınként változó divatcikkek közé sorolni s 

eddigi méltóságáról letaszítani, s a lomtárak használhatatlan tárgyai alá temetni. Nem mon-

dom én, hogy egy intésével lecsendesítette s elsimította a tenger felbıszült hullámait, ily óriá-

si változást idézett volna elı a Figyelmezı elsı megjelenése az evangélium hitvilágában, de 

azt állítom, hogy a Figyelmezı fellépése s erıteljes felszólalása, a sebes mérvben terjedni 

remélt hitellenség áramlata elé, csakhamar áthághatatlan gátat látszott emelni.”140 

 

 Révész Figyelmezıjében rendszeresen megjelent írásaival Filó Lajos, ki elsıként szó-

lalt fel a Ballagi Mór által erısen képviselt liberális iránnyal szemben.141 Révész Figyelmezı-

jében is józan hangvételő tanulmányban ismertette a liberális és ortodox irány elveit, melynek 

különösen értékes részét képezi a hazai ortodox teológiának, pontokba szedhetı ismertetése. 

Filó véleménye szerint az ortodoxia – más külföldi ortodoxiával szemben – a 16-ik század 

reformációjának tiszta alapján áll. Eszerint a szimbolikus könyveket az egyház társadalmi 
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programjának tekinti, „az együvé tartozás szükséges kapcsa és kiegészítése gyanánt tiszteli 

ugyan: de a reformáció bevégezettségét nem állítja, sıt azt a biblia alapján és szellemében 

tovább folytatandónak tekinti. Nála fıdolog az írás, - nem pedig a confessióelvőség.” A kül-

földi ortodoxiával ellentétben a hazai ortodoxia kultusz és kormányzás tekintetében nem kö-

veteli az egységesítést, az uniformitást. „A hazai protestáns ortodoxia, legalább legtekintélye-

sebb képviselıiben, inkább a decentralisatio demokratikus elvének hódol; és ha sürgeti is a 

hitelvek közös találkozásának szükségességét s a szellem-erkölcsi szorosabb egységet: de az 

alakzatok egyformásítását, (…) nem célozza, sıt annak egyenesen ellene van.” Az ortodoxia 

jóllehet, hitelvekre nézve tántoríthatatlan, de a gyakorlati élet dolgaiban inkább türelmes. A 

reformáció örökségeként nem ellensége a tudományoknak, nem gátolja azok szabad fejlıdé-

sét. „Ennélfogva nem üzen harcot a tudomány szabad fejlıdésének, és nem fél annak vívmá-

nyaitól, nem kívánja azokat ignorálni; sıt a szabad vizsgálódást jogosultnak tartja a vallástu-

domány terén is, (…) úgy az emberi észnek, mint a lelkiismeret szabadságának a megilletı 

jogot.” A tudományos eredmények szabadságával azonban az evangélium felelısségérıl sem 

kíván lemondani. „A kijelentés alapján ragaszkodik a biblia isteni tekintélyéhez, és ezen te-

kintély határvonalai között, és nem azokon kívül kívánja vallás dolgában az emberi ész és 

tudomány jogait érvényesíteni…” Az ész és a tudomány eredményeit nem akarja mellızni, 

vagy megrövidíteni, azonban „egy felsıbb szabályozó tekintélyt ismer és ez: Istennek Jézus 

Krisztusban megvalósult s a biblia által hozzánk átszármaztatott kijelentése.”142 

Filó Lajos, Révész Imrének teljes mértékig elv-barátja volt, kit a Figyelmezı szerkesz-

tésének munkájára nézve méltó utódjának tekintett, és több alkalommal buzdította, hogy ve-

gye át tıle és folytassa ezt a munkát. 1875. szeptember 2-án és 1877. július 11-én kelt levelei-

ben megerısítette abbéli kívánságát, hogy Filó vegye át a szerkesztés szolgálatát. Révész bi-

zalmát tükrözik ezek a levelek. „Rám nézve megtisztelı s valóban lekötelezı azon szíves bi-

zalom, mellyel a jövı 1876. év kezdetével a Figyelmezı kiadásának és szerkesztésének átvé-

telére felszólít, s még legközelebb rám nézve, hogy ezen átvétel esetén fımunkatársi közre-

mőködését is felajánlani méltóztatott.” Két évvel késıbb pedig: „Rám nézve nagyon megtisz-

telı (…), hogy megnyugvással venné folyóiratunk általam leendı megindítását és, hogy ezen 

esetben kész lenne a Figyelmezıt a jövı év elejével beszüntetni. (…) Igaz, hogy némi csekély 

                                                                                                                                                                                     
141 Filó Lajos: A feltámadás és a spiritualizmus – vagyis védelem a Jézus testi feltámadása igazságának. 

Kecskemét, 1862; A keresztyén hit védelme a Krisztus feltámadása kérdésében – vagyis szellıztetése Ballagi 
Mór úr „Tájékozás”ának. Kecskemét, 1863 
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erıt érzek magamban a szerkesztıség bajainak s terheinek elhordozására, de semmi szín alatt 

más irányú közlöny szerkesztésére nem vállalkoznék, mint a minı irányt a Figyelmezı képvi-

sel.”143 

A debreceni ébredés sajátossága, hogy nem vált átfogóvá, széles tömegeket megmoz-

gatóvá, sıt mőveiben sem olyan kiterjedté, mint a budapesti, vagy a délalföldi, mely utóbbi 

széles gyülekezeti rétegeket érintett. Ezt a jellemvonása két szempont alapján magyarázható, 

egyrészt irodalmi vitái, teológiailag magasan képzett személyek környezetében zajlottak; 

másrészt alkotásaival, lelkületével szerves folyatója volt a reformációnak, a puritanizmuson 

átörökített mély, csendes kegyességének. Azok a teológiai viaskodások, melyek Pest és Deb-

recen között zajlottak, alig érintették a szélesebb gyülekezeti rétegeket. Azonban id. Révész 

Imre munkái közül, a tiszántúli kerületet is túlszárnyalva mégis két könyve vált „sikerköny-

vé”: Kálvin életét feldolgozó mőve, valamint Robertson prédikációs kötetei.  

Az irodalmi viták természetérıl és ismertségérıl jól kivehetı az a kép, melyet Balogh 

Ferenchez írt egyik levelében vázolt. Itt különösen fontos az évszám (1872. november 6.), 

melyben még az irodalmi viták munkája is derekas részéhez érkezett és a Figyelmezıje elıtt 

még hat esztendı állt. „Igen nagy szükség volna egy hívı, bátor és harcra kész heti lapra s 

nagyon sajnálom, hogy a közönség oly csekély. Az elıfizetık száma pedig, az idık folyamán 

inkább apad, mint növekszik. És pedig az apadás néha-néha nagy mértékő. Ez a sorsa a 

Ballagi lapjainak, ez volt a Pataki Füzeteknek, ez a Figyelmezıé. Szolid magyar protestáns 

olvasóközönség még nem létezik. Egyes vállalatokra néha összesereglenek, aztán szétfutnak. 

Kálvin életére volt több, mint ezernyolcszáz elıfizetı (…), de már a Figyelmezınél kitartó, 

szilárd elıfizetı sereg nincs. Készen állok rá, hogy a létezık is egyszer csak felreppennek, 

mint a madár, s helyük se látszik meg. (…) Isten annak megmondhatója, hogy mennyit kell 

nekem dolgoznom, küszködnöm, veszıdnöm, míg egy füzetet összetákolhatok, s postára 

küldhetem. S bizony mondom, hogy midın elıfizetıim száma a legjobban állt is, nem volt 

segítıimnek annyi napi díja, mint egy aprószeres gyermeknek napszáma, ha mindent, úgy 

ahogy kell felveszek és összeszámolok.”144 

 

                                                                                                                                                                                     
142 Filó Lajos: Protestáns ortodoxia, modernizmus és római katolicizmus. In: Révész Figyelmezıje, 1875. 

1-33 
143 TtREL I.25.a) 2.d. 
144 TtREL I. 25.b) 
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4.1.3. Id. Révész hatása kortársaira  
 

Id. Révész az általa szerkesztett Figyelmezın- és egyéb irodalmi munkáján kívül, je-

lentıs befolyást gyakorolt a fiatalabb generációk tagjai közül azokra, kik elsısorban debreceni 

Kollégiumban szereztek lelkészi képesítést. Kiterjedt levelezésének értékes darabjai azok, 

melyeket peregrinus diákokkal folytatott.  

A debreceni ébredés, az „új ortodoxia” szempontjából lényeges Erdıs Józsefhez, ak-

kori edinburghi hallgatóhoz 1864. augusztus 30-án írt levele. „Én az angol, skót, francia és 

más, az evangelical alliancehoz csatlakozó s államtóli függetlenséget valló reformátusoknak 

elveit, gyakorlati kegyességét nagyra becsülöm, de hittani álláspontjukat, melyre pedig ık 

kiváló nagy súlyt helyeznek, teljességgel nem osztom. (…) E mellett több ízben is tapasztal-

tam én magam is, hogy ık dogmatikai téren türelmetlenek. Így történt, hogy midın pár évvel 

ezelıtt az evangelical alliance genfi nagygyőlésére mi is meghívattunk, s a debreceni presbité-

rium engem akart elküldeni, nyilván megmondtam, hogy nem mehetek, mert más dogmatikai 

zászlóhoz tartozom. Felemlítettem azt is, hogy a pátens elleni küzdelmeink idején ama körök 

német közlönye, a berlini Neue Evangelische Kirchenzeitung, nyilván és határozottan egyhá-

zunk szabadsága ellen küzdött. Sokat mondhatnék az öreg Duncannal történt erülködésünkre 

is. İ szegény minden este letérdelve imádkozott, s még az árnyékszékben is a bibliát olvas-

ta…s midın látta, hogy mi az effélét nem tesszük, elhidegedett. Máskor két angol misszioná-

rius  látván asztalomon egy szabadelvő német újságot, elborzadtak, mintha csak a sátánt ma-

gát látták volna. Én mindemellett is a legnagyobb tisztelettel viseltetem irántuk. (…) Mind-

emellett is én, nem csak nem ellenzem, sıt óhajtom, hogy ama körökkel érintkezésbe jöjjünk, 

már csak azért is, hogy azok dolgainkról minél tisztább forrásból értesüljenek. Én ıszintén 

tisztelek minden olyan teológiai irányt, mely a keresztyénség körén belül áll, s magának a 

tudománynak érdekében óhajtom, hogy nálunk is legyen erıs confessionális és ortodox párt, 

noha én ahhoz nem tartozom.”  

 

 Révész Imre túlzásoktól mentes, hitvallásos életétıl nem csak az Erdıs Józsefhez írt 

levélbıl ismert, Duncan professzorral történt események álltak távol. Egy másik edinburghi 

ösztöndíjasnak, Balogh Ferencnek 1865. január 17-én írt levelében is a skót ébredés kapcsán 

tisztelettel, de egyúttal távolságtartó módon írt. „Társalgás közben – szabadelvő papok köré-

ben – tessék tudakozódni afelıl, hogy mi véleményen vannak jelenleg Angolhonban, a nem-
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rég elhunyt brigthoni prédikátor Robertson prédikációiról. Megvannak ezek nekem, s haszná-

lom is ıket. Az öreg Duncan, s más ortodox angolok nem szeretik; - én pedig az újabb idık 

egyik legnagyobb szellemének tartom Robertsont. Megvan nálam Spurgeon mőveinek is négy 

kötete.” Az idézett levélnek érdekes momentuma az utóirat is, mely a hazai állapotokat ponto-

san értékeli. Ebben látható a hazai egyház megítélésének érdekes képe, melynek részletei 

Sommerville magyarországi látogatása kapcsán is felmerültek. Révész így írt: „Tele van a 

világ azon panasszal és váddal ellenünk, hogy nem vagyunk kegyesek és buzgók. (…) Pietis-

ták nem vagyunk az igaz, de nem vagyunk erkölcstelenek sem. Hiány és baj van nálunk is – 

ezt bevalljuk ıszintén, de mindezért az osztrák pápista nyomást, zaklatást és civilizációt tesz-

szük felelıssé Isten és a világ elıtt. Az üldözés, (…) egy fokig buzgóságot szült, de e fokon 

túl desperatiot. Ez az, ami nálunk némely rétegeknél mutatkozik – nem pedig vallástalanság.”  

 

Révésznek a vallási szélsıségekhez való hozzáállása ismert volt. A rajongás távol állt 

tıle. Ehhez kapcsolódik Márk Ferenc Révészhez írt egyik levele (1875. április 2.), melyben 

részletesen beszámolt arról az ébredésrıl (revival), melynek tanúja volt addigi útja során. 

Mindenképp egyetértést, megértést remélt Márk Ferenc soraival kapcsolatosan, amikor így írt: 

„Én nem tudom, mit feleljek az efféle mozgalmakra. (…) azt pedig egyáltalán nem tudom 

felfogni, amit éppen a héten egy meeting alkalmával hallottam, hol egy skót lelkész épp elbe-

szélte, miszerint egy társaságban tartott beszéde után, egy hatéves gyermek sírva ment hozzá, 

s bevallotta, hogy ı eddig a bőn útján járt, de e perctıl kezdve megtért s most már jól ismeri 

az üdvözítı Jézus Krisztust. Igaz, hogy Isten elıtt semmi sem lehetetlen, hanem félı, hogy az 

ilyenféle megtérések csak is pillanatokig tartók.”145 

 

Révész Imre szerepének jelentıségérıl, figyelemre méltó adatot találunk Balogh Fe-

renc levelezésében. Tabajdy Lajos edinburghi ösztöndíjas levelében beszámolt egy Duncan 

professzornál történt látogatásáról. (1866. október 10-i levelében)146 „Duncant meglátogattuk, 

átadtam neki a Révész Imre által küldött levelet és könyvet. Tisztelı üdvözlete mellett köszö-

netét kívánja általam kifejezni. Szegény öreg, csaknem a sír szélén van már. Régóta nem tud 

már fölkelni ágyából, s e kegyben, az elfogadás kegyében is nagyon keveseket részesít. Úgy 

hiszem, a mi számunkra is csak Révész Imre úr levele, s magyarságunk nyitották meg az 

                                                           
145 TtREL I.25.a)3.d. 205.sz.levél 
146 TtREL II.27.h) 2.d. 
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öregúr ajtaját. Jólesett látnom, hogy szobájának falán két magyarországi tájkép is van, s al-

bumában, melyet várakozás közben egy másik teremben nyitottam föl, Révész Imre úrnak, 

utóbbi idıbıl származhatott photograph arcképe van legfelül.” 

 

 

4.2. Balogh Ferenc és a debreceni ébredés 
 

Ifj. Révész Imre Somerville magyarországi útja kapcsán részletesen is foglalkozott 

Balogh Ferenc személyével. Ötvös László Balogh Ferencrıl írott dolgozata is helytállónak 

ismeri Révész véleményét, amely szerint: „Rendíthetetlen bibliaiság, az Evangélium teljes és 

tiszta igazsága mellett való bátor kiállása mindvégig ugyanaz maradt. Teológiai tanításának 

elsısorban azért volt szuggesztív hatása a debreceni fıiskolai ifjúság legjavára hosszú évtize-

deken át, amelyeknek során az evangéliumi ébredés szellemét, az élı és ható biblikus-

református ortodoxiával együtt jóformán egyedül képviselte a debreceni Kollégium lelkész-

képzésében; ( ) Ez volt az egyik oka annak, hogy Balogh mindhalálig, bármekkora tisztelet 

környezte is, eléggé elszigetelt maradt teológiai professzori és egyháztörténeti mőködésében, 

az elszigeteltségbıl pedig az következett, hogy magára a teológus-ifjúságra tett hatása is am-

ennyire szuggesztív volt, éppoly kevésbe bizonyult dinamikusnak.”147 

Balogh Ferenc Nagyváradon 1836. március 30-án született. Tanulmányait Nagyvára-

don kezdte, majd 1854-tıl Debrecenben teológiát hallgatott, 1858-tól különbözı kollégiumi 

tisztségeket viselt. Ezt követően két éven át külföldi egyetemeken tanult (Párizs, London, 

Edinburgh). 1865-ben történt hazatérte után elıször ideiglenes, majd rendes tanára lett a deb-

receni teológiának, ahol az egyháztörténeti tanszéket vezette, melyet Révész Imre nem vállalt 

el. Teológiai irányultságát az „új-ortodoxia” kifejezéssel jellemezte Balogh Ferenc. 1869-ben 

életre hívta a kollégiumi ifjúság körében a „Hittanszaki Önképzı Társulat”-ot (továbbiakban 

HÖT), mely a debreceni ébredés bázisközössége volt. Szerkesztésében jelent meg az Evangé-

liumi Protestáns Lap.  

Balogh Ferencrıl, Somerville debreceni tartózkodása idejébıl (1888) tudjuk, hogy 

amikor, részletesen kikérdezte ıt hitbeli álláspontjáról, lelki fejlıdésérıl „bizonyos meglepe-

téssel jegyezte fel, hogy megtérésének pontos idejét nem tudta megjelölni (bár azt elhitte neki, 
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hogy megtért!) s azon még inkább megütközött, hogy teológiai tanóráit nem imádsággal kez-

di...” 

Balogh elvhőségének és szándékai nemes voltának bizonyítéka, ahogyan a HÖT-ot 

minden nehézség ellenére fenntartotta és évekig vezette. A HÖT 1869-ban történt alakulásán 

elhangzott megnyitó beszéde is ezt a nemes szándékot tükrözte.148  

A keresztyénség védelme érdekében emelte fel szavát. „Egy század sem vette oly éles 

boncolás alá a keresztyénség gyökerét, eredetét, mint a 19-ik század, s a tisztító kés némelyek 

kezében irtó fejsze alakját öltötte fel.” Fegyverbe szólította hallgatóit, öltsék fel a szellemi 

fegyverzetet, vértezzék fel magukat, koruk kihívásainak megfelelı képzettséggel és eréllyel, 

„a hit, tudomány, lelkesedés, szeretet krisztusi fegyvereivel.”  

Filó Lajoshoz hasonlóan ı is a 16.-k század reformációi hagyományára utalt, „mely a 

nem levıbıl lévıt teremtett. Hol a nagy iskolákat alapító buzgóság és tehetség fáradhatatlan-

sága? Hol a lángoló hit, mely öntudatos hitvalló gályarabokat és vértanúkat képzett? 

„Mi református magyar hittanulók, a hit égi lángját magunkban élesztgetni akarjuk, s a hittu-

dományt önként is, keblünk vonzása szerint, ismerni és mővelni óhajtjuk. Íme ez indok vezé-

relt bennünket.” 

A célokat egyértelmően állította hallgatósága elé: „A mi célunk nem röpülés, de rö-

pülni tanulás; nem ragyogás, de világosság keresés és szomjazás; nem diadalmenet rendezés, 

de küzdeni tanulás; a mi célunk magunk kiismerése és latolása, gyengeségeink erısítése, kez-

dés és készülés, s a hittudomány parlagon lévı magyar mezején gazdálkodni megkísérlés.” 

Cél a hittani, lelkészi pályára történı céltudatos felkészülés, az önmővelés elsajátítása, „hogy 

az életben, állomásba lépéskor (ez) már második természetévé megy át.” 

Eszközei, a teológiai- és modern nyelvek; mővelése, értékes egyházi irodalom tanul-

mányozása, azokról rendszeres beszámolók készítése. Ez utóbbi az alapszabályban is megta-

lálható, a tagok kötelességeivel foglalkozó fejezetben: „Munkálkodás: Köteles minden tag 

egy év lefolyása alatt, legalább egyszer valamely tetszés és hajlam szerint választott tárgyban 

tett tanulmányozásának jelét adni.” (2.pont) Az önmővelés eszköze, a rendszeresen tartott 

egyházi beszédek sorozata, amelyet tagtársai elıtt mondott a hallgató. A vitatkozástan gyakor-

lása, az értelmes és tudományos igényő eszmecserék érdekében. Ez utóbbi már átvezetést 

                                                                                                                                                                                     
147 Révész Imre: Egy fejezet a magyar református ébredés történetébıl. Debrecen, 1941. 34-35 
148 A Debreceni Református Fıiskola Hittanszaki Önképzı Társulat alapszabályai, tagjai és megnyitása. 

Debrecen, 1870. 15-28 
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jelentett a magasztosabb cél felé, hogy a HÖT a teológiai hallgató életében, jellemformáló 

erıvé is váljon. „Menekülj ide, e hittani társaságba (...) a nemtelen élvezetek, az üres idık 

démonai elıl... Itt mindenki testvérének, ugyanazon szent ügy vitéze s lovagjának tekintheti 

tagtársát, erıkifejtésre ösztönöztetik.” 

Ehhez a célhoz bátorításul, azt üzente a hallgatóknak, hogy két világosságra van szük-

ség a reformáció munkájának továbbviteléhez a hit- és tudomány világához főzıdı egyre szo-

rosabb kapcsolat, kötıdés. Ennek fóruma az önképzı társulat, mely a kollégium történetében 

nem volt soha azelıtt. „Legyen a cél: önmegmentés és egyházmentés, legyen az áldozat, az 

oblatio: szellemi munka! Ez ıs kollégium legvalódibb, legállandóbb (...) növendékeinek ve-

zérszózatát fejezi ki a fıtanodai pecsét ismert felirata: Orando et laborando. Imádkozz, azaz 

hittel élj, tekints az odafenn valókra, és dolgozzál, azaz munkára fel! A haladás lelke hasson 

át. Az egyik jelszó a mennyország, a másik a földi ország üdv eszközeire céloz, így az eget és 

földet kapcsolja mintegy össze.” 

 

Az elkövetkezı években is mértékadóak, programszerőek maradtak Balogh Ferencnek 

a HÖT rendes, évi megnyitón tartott ünnepi beszédei. Ezekbıl a beszédekbıl egyre inkább 

kikristályosodnak azok a sajátosságok, melyek az általa képviselt és vezetett „új ortodoxiá-

nak" sajátosságai lesznek, az 1870-es évektıl ezzel a névvel különböztette meg irányát. 

Ebben a sorban kiemelkedı az 1872-ben, a HÖT negyedik évének kezdetén tartott 

megnyitó beszéde.149 A bevezetıben a külföldi testvéregyházak munkáira, szolgálataira tekin-

tett, mellyel szembe saját kora elmaradottságát állította. De saját, magyar református hagyo-

mányaihoz képest is kevésnek találta korát: „...teljesen igaz, amit egy fiatal teológus fejtett ki 

rég: „Múltunk óriás fölénnyel magasodik ki korunk felett a vallásos lelkesedés és önfeláldo-

zás terén.” Pedig a lelkesedés, mely az ifjúság aranya, fényesebben kellene, hogy ragyogjon a 

magyar hittanhallgatók körében.” 

Beszédének célja: „megkísérlem jelen megnyitó beszédemben feltüntetni a védve ha-

ladó irányt, azaz felmutatni, mily irányt és elvet látok én célszerőnek követni mostani zilált 

körülményeink közepette.” Az ortodox irányt általában gúnnyal illették. Pedig, amit a római 

katolikusok még véletlenül sem használnak önmagukon kívül másokra, azt használják a pro-

testantizmus kebelén belül, gúnyos vélemény gyanánt. Krisztusról bizonyságot tenni, feltá-
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madásba vetett hitet megvallani, némelyek szerint ez ortodoxia. „Krisztust szolgálni, ki pedig 

maga mondta, hogy az ı igája gyönyörőséges és az ı terhe könnyő”; ıt nem csak erkölcstaní-

tónak tartani, de olyannak is, ki hitigazságokat tanított - ortodoxia.” Hinni a szentírás isteni 

ihletettségét, ez már ortodoxia.  

„A mi irányunk a védve haladás iránya, azaz úgy tenni, mint a jeruzsálemi templom 

építésében Nehémiásék, kik haladtak az építésben de egyben védelmezték annak falait és le-

romboltatni nem engedtél.” Mire terjedt ki ez a védelem? Balogh Ferenc válasza: négy terü-

letre: „Mi védjük az eget, a mennyet, hol a mi atyánk van, s kihez mi naponként imádkozunk, 

tudván, hogy a keresztyén ég, mennyországi már itt e földin kezdetét veszi a hívı kebelben.” 

Védelmük célja az Atya, Fiú, Szentlélek Istenbe vetett keresztyén hit, hisz e szentháromság 

nevében veszi mindenki az elpecsételı jegyet, a keresztség sákramentumában. Az egyházra is 

vonatkozott e védelem, tan-, szertartás- és szervezet tekintetében. „De annyira barátai va-

gyunk a haladásnak, hogy a mely percben kétségkívül beigazolódik, hogy háromszáz éves 

hitrajz valamely tétele nem hő nyomata Isten igéjének, hajlandók leszünk, sıt vagyunk azon 

tételt bibliaszerővé tenni, jobban és újabban értelmezni, helyesíteni, (...) csak hogy „Isten be-

szédébıl jobbra tanítson.” 

Végül védelmük célja, hogy a parttalanná váló vitatkozásokban, kutakodásokban 

megálljanak, - a gondolatoknak, eszméknek viharában szilárd és biztos partot találjanak. „Mi 

védjük végre, hogy a tárgyak láncolatából, még csak egy szemet vegyünk figyelıre, azon tétel 

helyességét, mit egy államférfi így mondott: „ha általában pozitív vallást akarunk fenntartani, 

csakugyan meg kell állnunk valahol.” 

Balogh Ferenc számolt az egyházon belüli szakadással:  „Úgy rémlenek elıttem a le-

hetıségek, hogy maga a protestáns egyház nagy szakadásnak siet elébe, ha csak a tudós vezé-

rek kellı idıben meg nem állapodnak. (...) Már is mutatkoznak az oszlás jelei.” A szakadás-

hoz vezetı úthoz a zászlóvivı csoportosulást, a liberális teológia szellemében látta, melyet 

„lehetne tán modern unitarizmusnak nevezni.”  

A teológusokat buzdította, hogy a hitnek és tudománynak eszközeivel keressék az 

igazságot, mert ezek nélkül nincs megmaradás, sem a tanulói, sem a lelkészi pályán.  

Balogh Ferenc gyakorlattá tette, hogy megnyerje az ifjúságot és ezzel a jövendıt is. 

Somerville hozzá írt levelébıl: „Magyarország keresztyéni jövıjének reménysége igen nagy 

részben ezekkel a fiatalemberekkel áll vagy esik…A keresztyéneknek sokkal többet kellene 

imádkozniuk különösen azért, hogy Magyarország és Erdély teológiai fıiskoláinak növendé-
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kei közt legyenek megtérések és legyen igaz keresztyén lelki élet. Ön, kedves Uram, sok bi-

zakodással végezheti nemes munkáját. Gyakran hallom Önt tisztelettel és szeretettel emleget-

ni azok által, akiknek Ön tanára volt.”150 

 
 

4.3. Balogh Ferenc és az Evangéliumi Protestáns Lap 
 

Balogh Ferenc irodalmi téren is a liberális teológia ellenében szállt síkra, mikor 1875-

ben elindította folyóiratát. A mindössze négy évfolyamot megélt lap igen értékes fórumává 

vált a debreceni ébredésnek, létét soha nem tette feleslegessé Révész Figyelmezıje. Számos 

szerzı (Csécsi Miklós, Márk Ferenc, Filó Lajos, Rácz Károly, Heiszler József, Erdıs József, 

Tóth Sámuel, Szalay István) Révész Figyelmezıjének is rendszeres szerzıje volt, azonban 

olyan személyek cikkei is megjelenhettek, kik az ifjabb generációk tagjai voltak és késıbb 

jelentıs szerepet töltöttek be a debreceni ébredés irányában (pl: Csiky Lajos). Az Evangéliu-

mi Protestáns Lap (továbbiakban: EPL) jelentısége mégis abban keresendı, hogy ez vált Ba-

logh Ferenc számára is a szélesebb egyházi közönség félé alkalmas eszközül, hogy a debrece-

ni ébredés gócpontjának számító Kollégium életébe részletes betekintést nyújtson. Ezért nem 

lehet véletlennek tartani, hogy lapjának célkitőzéseinek részletezése mellett az elsı számban 

elindított egy hosszú cikksorozatot - Menyhárt János, Tóth Mihály, Tóth Sámuel, teológiai 

tanártársaival közösen - hogy ismertessék teológiai álláspontjukat, címe is ez volt: „A debre-

ceni jelenlegi theologiai tanárok hittani álláspontja fıbb vonásokból.”151 A cikksorozattal pár-

huzamosan látott napvilágot egy, lényegében hasonló hangvételő, de Balogh Ferenc tollából 

született tanulmány is: „Irány elveink” címmel, mely a lap küldetésérıl szólt.152 Az 1872-ben 

tartott HOT megnyitóbeszédével igen nagy hasonlóságot mutat - annyira, hogy jegyzetként 

maga Balogh Ferenc is utalt rá. A kérdésre: „Mit akar e lap?” a „védve-haladás” eszmeiségé-

vel válaszolt. A gondolkodást nem akarják „rabbilincsbe tőzni” - csupán azt kívánják, hogy az 

evangélium alap igazságait egyenlıen igaznak fogadják el. A vakhitnek nem barátai, „nyo-

mozzuk, keressük a hit örök lényegét, s ennek tisztább kifejezéseit, alakját.” Az egyházi életet 

akarták megmenteni és felrázni „szendergésébıl”, hogy a holt bető igazságait átültessék a 

gyakorlati életbe. A megvalósítás egyik leghatékonyabb eszköze a „vallásos lelkesedés, a leg-
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dicsıségesebb és teremtıbb erık egyike...” A bibliával kapcsolatban sem képviseltek merev 

álláspontot. „Mi nem tartjuk a biblia minden betőjét, az üdvöt érdeklı, vagy a hit és erkölcsre 

vonatkozó adatait utolsó betőig ihletetteknek, az emberi tényezıt benne megtudjuk különböz-

tetni az isteni tényezıtıl: a szentírók nem voltak öntudatlan gépek, érvényesítették egyénisé-

güket.” A bibliából ismerhetı meg azonban mindaz, ami Isten és ember viszonyában tudható 

az üdvre nézve.  

Az ortodox ítéletekkel kapcsolatosan, meglepı módon a baptista lelkész Spurgeon 

szavait idézte. Spurgeon hangsúlyozta, hogy a keresztyének maguk választják meggyızıdé-

süket, azonban kell, hogy legyen az embernek valamilyen meggyızıdése, hitvallása, „mert a 

semmi, a nem létezı nem választható odaadással.” Balogh ismertette, hogy felesleges a gú-

nyos vádaskodás ellenük, amikor „népvakítással”, viszálykodással illetik ıket; mivel csak; a 

védekezés, az önvédelem miatt szállnak harcba. 

Az ortodoxia alatt, evangéliumszerőséget értett, melynek dicsıségét, hitelét képviselıi 

szolgáltatják, „tudósok mellett fıleg jellemeket teremt.” A tudomány vizsgálata akkor adhat 

egyértelmő haladást, ha hittel, jellemformáló erıvel ötvözıdik. „A haladást nem egyedül a 

tudomány elıbb vitelébe helyezni, ez csak egy oldala a haladásnak; de az erkölcs, erély és 

jellem fokozatos fejlesztésébe is, azaz dogmatikus iránnyal, az Isten országa megvalósításába. 

A jellemtelen tudósoktól az Isten mentsen meg bennünket. (...) A haladás egy adott talajon 

lehetséges, maga a haladási mezı és talaj jelölése és kiterjesztése a sikeres haladás elıfeltéte-

le. (..) Az oktalan haladás visszaesést szül.” 

Az Evangéliumi Protestáns Lap hitelvek melletti kiállása nem maradt visszhang nél-

küli. A „Tiszántúli nyilatkozat” az esperesi és segédgondnoki kar aláírásával hitelesítette Ba-

logh Ferenc „ortodox, védve haladó” irányát.153 A nyilatkozat hitelesen igazolja, hogyan ta-

lálkozott egymással a hittudományi- és esperesi, segédgondnoki kar. „Az evangélium szent 

alapján állva, bátran jelölték ki a hittanárok az elengedhetetlen hittételeket, úgy azonban, hogy 

a kevésbé lényegesekre nézve a szabadság, és haladás útja nyitva maradt. Örömmel telünk el, 

hogy az evangéliumi elvek iránti hőséget és meggyezıdést kifejtve látjuk; örömmel telünk el, 

hogy a lelkipásztori pályára készülı ifjú nemzedék, szilárd evangéliumi hitelvekre oktatva 

készíttetik elı lelkileg az élet harcára s az Úr Jézus Krisztus szolgálatára.” (Debrecen, 1875. 

április 16.) Aláírták: Kiss Áron, Hajnal Ábel, Lukács Dániel, Szilágyi Lajos, Pap Károly, Nyi-
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ri Péter, Kozma József, Doktor János, Papp Gábor, Osváth Imre esperesek; Kulin Imre, 

Ujfalussy József, Fráter Imre, Lipcsey Lajos, Kántor Sámuel segédgondnokok. 

Balogh Ferenc kísérı sorai is hangsúlyozták a nyilatkozat jelentıségét és ünnepélyes-

ségét. „Az anyaszentegyház felvigyázói és ırállóinak eme fennkölt nyilatkozatát, melyrıl 

aláírás elıtt egyik tekintélyes esperes így szólt: „megnyugvásunknak, örömünknek és remé-

nyünknek nyilvános kifejezést adni evangéliumi református egyházunk iránti kötelességünk-

nek ismerjük”, hálás szívvel tesszük közzé, mint e heti közlöny legfényesebb lapját.” 

Hajnal Ábel esperes, a „Nyilatkozat” után, „Absque ira et odio” címmel külön is vé-

delmébe vette az ortodox elveket.154 „Színt kell vallani, és sorakozni kell végre...” - szólt a 

harcias írásban a szerzı és táborba szólította a Krisztus igazsága mellett saját egyházát. A 

„Nyilatkozat” – melynek egyik aláírója volt, megítélése szerint nemcsak néhány egyházi ve-

zetınek ügye („vaskalapos esperesek, papok, ortodox tanárok és ezek lekötelezettjei, s oly 

öreg világiak, kikrıl elénekelte a régi költı: „kitelt idıtök, ısz szakállasok!”), hanem azoké, 

kik számára Krisztus evangéliuma éltetı erı és forrás. „Azon nézet és meggyızıdésben va-

gyunk, mint Jézusban igazán hívık, hogy ha ezek közül az evangéliumi hitigazságok közül 

csak egyet is a rajongás, az álbölcselet által megdönteni engedünk, vagy önmagunk megvet-

jük, nem leszünk többé Jézus Krisztusnak igaz hívei.” 

 

Az Evangéliumi Protestáns Lap és Révész Figyelmezıje számos nehézséggel küzdött 

és szinte egyszerre is szőntek meg. Zoványi Jenı ehhez értékes véleménye szerint az egyház-

kerület szeretettel karolt fel minden olyan vállalkozást mely hitvallásos, ortodox álláspontját 

támogatta, szolgálat, terjesztette, azonban a felkarolás nem jelentett anyagi támogatást is. Ami 

ennél lényegesebb, hogy a két lap egyazon évben való megszőnése jelezte, „hogy az egyház-

kerület hivatalos iránya nem egyszersmind a teljes közvéleményé is. Az Evangéliumi Protes-

táns Lap folytatása a Joó István felelıs szerkesztése mellett megindult „Protestáns Hetilap” 

volt - mely mérsékeltebb, kevésbé harcias, ortodox hangot ütött meg.155 

 

Balogh Ferenc vállalkozása azonban - még ha tudományos színvonalában el is tért Ré-

vész Figyelmezıjétıl - ráirányította a figyelmet a külföldi evangéliumi irányra. A Presbiteri 

Szövetséget, annak megalakulásától figyelemmel övezte, már 1875-ben „Üdvözlı szózattal” 
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köszöntötték. 1876-ban részletes beszámolókkal kísérték további sorsát, és amikor a Szövet-

ség képviseletében Blaikie és Taylor Debrecenbe érkeztek, vezércikket szenteltek e tárgy-

nak.156 A látogatásról részletes beszámolót közöltek, és az edinburghi „fıgyőlésre” szóló le-

velet eredeti nyelven is közzétették, ezzel is hangsúlyozva az esemény jelentıségét. Csiky 

Lajos edinburghi beszámolója „Az egyetemes presbyteriánus győlés elı értekezlete” címmel 

ébren tartotta e témát.157 Balog Ferenc a nagygyőlésen részt vett és errıl külön beszámolót is 

írt.158 A tárgysorozati pontok közül figyelemre méltó az „ifjúság keresztyén nevelésérıl” szó-

ló fejezet. Ebbıl kiderült, hogy a tanácskozás, „mely az ifjúság lelki építésével foglalkozott 

egyike volt a legmeghatóbbaknak, mindenki érezte, hogy itt az egyház és a szülık reményé-

rıl, jövıjérıl van szó.” 

Szintén az 1876-os esztendıben volt egy másik, kiemelt figyelemmel kísért külföldi 

esemény, az „Evangelical Alliance” genfi egyetemes kongresszusa, melynek fı tárgya a va-

sárnap megszentelésének kérdése volt.159 Márk Ferenc vett reszt az eseményen, melynek rész-

leteit - az edinburghi győléshez hasonlóan - vezércikk ismertette.160 Ugyan e kérdésben Ba-

logh Ferenc és Csiky Lajos is kifejtették véleményüket.161 

A „Protestáns Hetilap” 1880-ban történt megszőnése után, a „Debreceni Protestáns 

Lap”-val új korszak kezdıdött, amely közvetlen elıdjénél fényesebb pályát tudott megfutni. 

Tóth Sámuel után (1886), Csiky Lajos vette át a lap szerkesztését és maradt 1893-ig.
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4.4. A Hittanszaki Önképzı Társulat és a debreceni ébredés 
 
A debreceni belmissziói munka megindításában kezdeményezı szerepet játszott a Hit-

tanszaki Önképzı Társulat. A HÖT 25 éves jubileuma alkalmával Lencz Géza szerkesztésé-

ben megjelent egy kiadvány, melynek bevezetıjét Balogh Ferenc írta.162 Ebben a beszédében 

utalt Balogh Ferenc arra, hogy a HÖT közvetlen elıfutáraként Mikrovicz Bálinttal és Bihari 

Péterrel megalakították az „Önképzı Társulatot”, továbbá tervbe vették egy rendszeresen 

megjelenı közlöny kiadását. A megalapítás elıtt, a Kollégiumban korábban mőködı „Önkép-

zıköri Társulat” anyagát kívánták áttekinteni. Mikrovicz Balint 1856. január 14-én levelet írt 

Révész Imrének, melyben tájékoztatta ıt, az „Önképzı Társulat” megalakításáról. Ugyanez év 

februárjában (február 10.) Révésztıl kért segítséget, hogy az elveszettnek hitt - korábbi „Ön-

képzıköri Társulat” anyagának fellehetısége érdekében „Lugossy úrnál” közbejárjon.163 Ré-

vész Imre, Balogh Ferenchez írt egyik levelében (1875. november 17.) kifejtette: „Nem járok 

semmiféle olvasókörbe, noha mindegyikbe fizetek.” A HÖT munkáját lehetıség szerint tá-

mogatta, és amikor Csiky Lajos - mint a HÖT fıjegyzıje - levélben felkereste (1872. novem-

ber 22.), hogy az HÖT éves beszámolóját Figyelmezıjében közreadja-e - nem hárította el a 

felkérést.164 Figyelmezıjében helyet biztosított a HÖT híradásoknak. 

A HÖT munkáját sokan elismeréssel jutalmazták. Heiszler József dombrádi lelkész, 

korábban sárospataki tanár, „Nyílt levél a debreceni református fıiskola Hittanszaki Önképzı 

Társulatának.”165 Méltatta az ifjúság tudománnyal és hittel kapcsolatos becsületes szándékait, 

törekvéseit. „Közlönyük iránya nagyon helyes, s azt mutatja, hogy önök elıbb akarnak ıszin-

tén tanulni, mint tanítani! Mai nap ellenben azok tanítanak leghosszabban, akik az iskolai teo-

lógiai leckéken kívül egyetlen rendszeres teológiát sem olvastak át, s így tanítanak, mielıtt 

tanulnának.” 

 
A HÖT szándékai közt eleinte inkább a tudományos vizsgálódás iránti igény volt 

hangsúlyosabb, mint a belmissziói. Csohány János debreceni ébredésrıl írt tanulmánya részle-

tesen elemezte a HÖT Közlönyének és éves pályatételeinek jellemzıit, miként kívánta Balogh 

Ferenc a figyelmet a puritán hagyományokra irányítani.166 A tudományos vizsgálódó irány 
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mellett azonban látható, hogyan vált mégis a belmisszió egyik „bölcsıjévé” a HÖT. Ennek 

elıkészítését szolgálta Balogh Ferenc is, melyre értékes utalást találunk Tabajdi Lajos, edin-

burghi ösztöndíjas diáknak, hozzá intézett levelében (1866. október 10.)167 „Mint hallottam, 

szomszédunk egy középkorú hivatalnok, ki velünk, mintegy családot alkotva, vezetni fogja, 

mint legidısebb az esteli és reggeli házi istentiszteleteket. A helyzetünk - mint gondolná Ba-

logh úr - nem kellemetlen, ha megleptek is, de kedvesen leptek meg, a vallásosságnak azon 

continentalis vallásosságtól eltérı nyilatkozatai, amelyekrıl, odahaza együtt sokat beszélget-

tünk.” 

A belmissziói munkásság elindítását szolgálták azok a beszámolók, melyek az edin-

burghi hittanhallgatók missziói társulatának missziójáról szóltak.168 Csiky lelkesült hangon 

ismertette tapasztalatait: „A város legelhagyatottabb részén, hol leginkább látogat a nyomor, 

tart fenn a társulat bizonyos helységeket, hol meetingeket rendez, a templomba nem járó gyü-

lekezet részére. 25 tag a „látogató” kötelességét végzi, vagyis felkeresi a nyomorban élı csa-

ládokat, igyekeznek ıket rábírni, hogy vegyenek részt a tartandó istentiszteleten. Ha találnak 

beteget, kik nem mehetnek, azok elıtt olvasnak fel a bibliából. 

Ezt az irányt képviselte Csiky Lajos: „A skót szabad egyház ismertetése” címő mun-

kája169, amelyet az Evangéliumi Protestáns Lap elıfizetıi ingyenesen megkaptak, a skót sza-

badegyház budapesti zsidó missziójának támogatása révén. Ebbıl a munkából kiemelendı, a 

hittanhallgatókra vonatkozó fejezet (45-49.) A teológusoknak „kiváltképpen figyelmébe van 

ajánlva, hogy a belmisszió terén mőködjék, melyre alkalmat talál, mint a kollégiumi missziói 

társulat tagja.” Megemlítendı még: Csécsi Miklós részletes ismertetı cikke Wichern 

belmissziói munkásságáról.170  

 
A HÖT-ban is megfogalmazódott a belmissziói munka iránti igény, Fiók Károly a 

HÖT fıjegyzıje 1880. október 2-án tartott beszédében felfedezhetı ennek nyoma.171 A vallá-

sos érzület ápolása és a tudományos munkában történı elırehaladás mellé, ajánlotta a gyakor-

lati munkát, a belmissziót. „Az életrevalóság, gyakorlatiasság új követelményeket tőz elénk. S 

mihelyt olyan fiatalok képzıdnek, kik hı vágyukat, tehetségüket élvezettel és örömmel szak-

pályájukon keresik, (...) belmissziói új mőködési térnek kell felnyílni és felnyittatni e kisded 

társaság elıtt, nevezetesen apostoli lélek hatása alatt a város különbözı pontján, - a tágasabb 
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elemi iskolák tantermeiben, a körül lakó nép részére bibliaolvasás,  fejtegetés és igehirdetés-

bıl álló evangélistai istentiszteletek rendezhetık be. Nem fogja a tett szent vágyának útját 

állni, sıt anyagilag is támogatja majd a helybeli egyháztanács; s a vallásos nép szíve a vonzó 

pontokhoz fordul, s élı kapocs fonódik az igehirdetés által a teológiai intézet és a vallásos nép 

között. Mindez most még, mint eszmény a jövı kebelében szendereg, de oly kilátásként, 

melyre az önképzés dús útján elindulhat e társulat is, mint eljutottak külföldi ifjú társaink is; s 

a közvélemény, mint ott, úgy itt is a tettekért, viszont tettekben és viszont áldozatokban nyi-

latkozik segítılelt.” Révész Imre a debreceni egyház múltjának néhány tanúságait ismertetı 

mővében hasonlóról írt Barta Boldizsár (1656-64-es krónikájára utalva): „A régi Debrecenben 

halálosan komolyan vették azt, hogy a mi egyházunk az Ige egyháza. Az igének bıséges hir-

detésérıl még a rendkívüli körülmények között sem mondtak le. Tőzi romlások, hadi vesze-

delmek idején, amikor a lakosság nem tartotta kockáztathatónak az Isten házában való gyüle-

kezést (mert hiszen nem csak egyszer, 1656-ban történt meg, hogy az istentisztelet idején ki-

ütött tőzvész következtében „sokak, kik templomban voltak, csak füstét látták édes lakóhá-

zuknak és benne valójuknak.”). A város több különbözı pontjain, utcaszerte, nagyobb udva-

ron tartották - ilyen veszedelemben - az istentisztelet a prédikátorok, meg az e célra segítségül 

kért „tudós scholabeli deák ifjak.” 172 

 Csiky Lajos „Egyháziasság és belmisszió” címő elıadása 1884-ben hangzott el.173 

Csiky ekkor már a teológia gyakorlati tanszékének tanára volt (1881-tıl). Hallgatóságát a 

belmissziói munkásság „ismeretlen országába” kívánta elkalauzolni. Személyes élményeibıl 

merítve vázolta, az egyháziasság azon formáját, melyet mint 23 éves ösztöndíjas Edinburgh-

ban tapasztalt. „Új volt elıttem minden. Hírbıl hallottam csak korábban a házi istentisztele-

tekrıl, s ott gazdag szalonokban láttam, amint együtt imádkozik, énekel és olvas bibliát gaz-

dájával és a vendégekkel együtt a cseléd.” A belmisszió fogalmát a cselekvı hit szempontjá-

ból magyarázata. A belmisszió célja nem az igazságban élı keresztyén gyülekezetnek elérése, 

hanem az egyháztól elidegenedett, elszakadt emeberek megkeresése. A „keresztyéntelen” 

közösség megmentése a legfontosabb cél. Ez iránt nem lehet közömbös a keresztyén közös-

ség. 
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A megkezdett útnak folytatása volt Balogh Ferenc 1884. október 18-án tartott éves 

megnyitóbeszéde, „A hittanulói pálya s a jelenkor követelményei.”174 A második pontban 

kifejtette, mit is jelent az „új ortodoxia” és ennek milyen következményei vannak a teológu-

sokra nézve. „Az új ortodoxia, az evangéliumelvőség abban különbözik a régi ortodoxiától, 

hogy felfogása szerint a keresztyénség nem puszta tan és elv, hanem isteni erı és élet, mely-

nek át kell hatni s alakítani az embert, a vallásnak érzületben, tettekben és életben kell magát 

kimutatni, igazolni és megvalósítani.” A teológushallgatóknak felismerhetıknek kell lenniük 

jellemük és életfolytatásuk alapján. Az egyház üzenetét kell felmutatni az életvitelen, cseleke-

deteken keresztül. „Ily körülmények között a hittanhallgatóknak is tenni kell valamit, érezni 

és éreztetni, mily mezınek munkása ık!” Legfontosabb javaslata, hogy 10-12 fıs teológus 

társaság vállalja fel a szolgálatot. A város egy legmesszebbi, egyben legnépesebb pontján, 

valamely elemi iskola tantermében rövid istentiszteletet tartana. A szolgálatot beosztanák 

egymás között a hallgatók és úgy járnának ki hetente. „Új kötelék lenne ez a város kegyes 

népe és a hittanhallgatóink, sıt fıiskolánk között – valódi belmissziói munkamezı, állandó 

helyi legáció!”  

 A Balogh Ferenc által ajánlott „állandó helyi legációk” elsı tényleges nyoma az 1901-

ben a Közlönyben olvasható. (A gyermek istentiszteletek már korábban 1894-ben elindultak.) 

A közlemény: Görömbei Péter esküdtfelügyelı javaslatát nagy lelkesedéssel fogadta a HÖT 

tagsága, mely szerint, a Csapókertben lakó 4.000-nyi református hívekhez minden vasárnap 

küldjenek teológust istentisztelet végzésére. További javaslata volt, hogy a város különbözı 

pontjain „felolvasásokat tartsanak.”175 A javaslat háttere a HÖT jegyzıkönyveiben megtalál-

ható. 1901. február 20-án tartott ülésükön Görömbei Péter a budapesti ifjúság missziójáról 

beszélt és ajánlotta társainak: „vázolta azt a példátlan és dicséretes munkásságot, melyet egy-

házunk nagyjai, ifjai Budapesten az ottani erıteljes, református közszellem érdekében 

belmissziói téren kifejtenek.” Ezzel szemben Debrecenben teljesen közönyösen szemléli az 

egyház, a várost körülölelı és egyre növekvı lakosságú városrészek elhanyagoltságát. A 

templomoktól távol esnek e helyek, ellátásuk megoldatlan volt. A csapókerti lakosok kérvé-

nyét a lelkészi kar elutasította, melyben kérték, havonta legyen istentisztelet náluk is. Hasonló 

esetrıl írt Kövér Gyula a homokkerti egyházrész tanácsosa, akik hasonló kérvényt juttattak el 

a presbitériumnak 1903-ban, de kérésüket nem teljesítették. „Kiss Albert lelkészelnök nem 

rokonszenvezett a homokkertiek ügyével. Az ilyen újítás szokatlan s rendkívüli volt az ısi 
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debreceni református egyházban. A hit tisztaságát féltı ortodoxia volt az idegenkedés legfıbb 

oka.” 176 Görömbei Péter ezért: „Indítványozza, mondja ki a HÖT, hogy a csapókerti reformá-

tus lakosok szükségleteirıl gondoskodni fog, s minden vasárnap, reggel 9 órakor az ottani 

leányiskola helységében – önként ajánlkozó hittanhallgatók által – istentiszteletet tart.”177 A 

tanári kart kérték, indítványukat támogassák a lelkészi kar felé is. További javaslata volt még, 

vallásos estélyek megrendezése, amit szintén támogatólag fogadott a tagság.  

 A kezdeményezés visszhangja, a Közlöny március 1-én kiadott száma tartalmazza. 

„Nem akarjuk ismertetni a felsıbb hatósághoz intézett kérvényünk egyesek által történt fo-

gadtatását, örömmel csak annyit írunk, hogy a lelkészi kar az engedélyt végre is megadta. Az 

elsı istentisztelet március elsı vasárnapján volt, amikor Isten igéje után szomjazók nagy sere-

gét a tágas iskolaterem nem volt képes befogadni. Görömbei Péter esködtfelügyelı imádko-

zott, Ferenczy Gyula dr. pedig egyházi beszédet mondott. Azon elhatározással távoztunk, 

hogy lelkünk egész melegével s a tudásunk összes erejével igyekszünk kielégíteni a Krisztus-

hoz sóvárgók lelki szükségeit.”.178 Ferenczy Gyula halálakor, 1931-ben a homokkerti egyház-

rész jegyzıkönyvében emléket állított személyének: „Sokan vannak, akik visszaemlékeznek 

az 1908-as évekre, mikor dr. Ferenczy Gyula volt az, aki – bár hivatali kötelessége nem volt – 

kiállt a küzdelem terére (…) legelsınek ismerte fel, hogy Debrecen külsı területén lakó hívek 

lelki szükségletének a kielégítése, az egyház elodázhatatlan feladatai közé tartozik. Így kezdte 

el a rendszeres vasárnapi istentiszteletek tartását.”179  

 Az 1902-bıl származó HÖT beszámoló részleteket közölt, a teológus ifjúság körében 

kibontakozó belmissziói mozgalom fogadtatásáról és reményeirıl.180 Balog Ferenc véleménye 

szerint a HÖT a belmisszió felkarolásával egy teljesen új korszak hajnalához ért, „nagy fel-

adatok megoldására hivatott, de legszebb sikerekkel bíztató jövendınek.” A kibontakozó 

mozgalom új vezetıje Harsányi Pál, késıbbi szenior volt. A város négy pontján, kéthetente 

egyháztársadalmi összejöveteleket tartottak, melyet nem csak a tanári kar, hanem a város 

presbitériuma is helyesléssel támogatott.  

  
1903-ban tartott HÖT nyitó ülésén (szeptember 24.) Harsányi Pál szenior a vasárnapi 

iskolák rendezését javasolta. „Elnök kifejti, hogy az elmúlt évben rendezett egyháztársadalmi 

összejövetelek nem eredményezték azt a sikert, mit azoktól vártak. Ez okból azokat az idén 
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ejtené, és a helyükbe javasolja: Tartson a Társulat vasárnaponként 5-6 elemi iskolában, gyer-

mekek és ifjak számára bibliamagyarázatot – mintegy vasárnapi iskolák gyanánt.” Más szol-

gálatot is elfogadott a HÖT a nagyszabású protestáns estélyekét.181 

 
 1904. február 3-i HÖT ülésen Harsányi Pál javasolta (10.sz.), hogy a protestáns esté-

lyek bevételébıl a homokkerti reformátusok számára vásároljanak két ezüst úrvacsorai kan-

csót: „ez által is maradandóvá emléket állítva a kétévi nagyszabású munkásságnak.” A február 

17-i ülésen jelentették a történteket. A HÖT nagyszámú küldöttséggel kívánta, Szele György 

lelkésznek átadni az ajándékot, ünnepi nyilatkozat kíséretében. „E két ezüst úrasztali edény 

záloga óhajt lenni annak a hitben erıs viszonynak – éspedig úgy szeretetnek, mint hálának, 

mely a Társulatot a debreceni egyházhoz a maga teljes valójában eltölti. De emlékeztetı jel 

óhajt lenni annak a kedves szolgálatnak is, melyet a Társulat éppen most kezdett meg azon a 

helyen, hol ezek az edények az istentiszteletnek eszközei lesznek. Az ifjú, most szervezıdı 

egyházközség fogadja el e megemlékezést úgy, mint szíves szeretetnek, buzgó kézszorításnak 

kifejezését, attól a testülettıl, melynek ifjú tagjai szent lelkesedéssel állnak ugyanazon, ma-

gasztos eszme szolgálatában s készek annak diadalra juttatásában segíteni mindenütt, hol se-

gítségre szükség van.”182 Kövér Gyula egyházrészi tanácsos visszaemlékezése utalt a teológu-

sok homokkerti missziójára. „Uray Sándor gyakran kijött hozzánk istentiszteletet tartani. Az-

tán a teológus ifjúság, kiknek élén Harsányi Pál szenior, mostani békés-bánáti esperes állt. 

Két év elteltével a presbitérium belátta, hogy a homokkerti gyülekezet ügyét rendezni kell, 

úgy oldotta meg a kérdést, hogy a hívek lelkigondozását a fıiskolai szeniorokra bízta. Ezek 

voltak: Harsányi Pál, Kövér Árpád, Papp László, Miszti Mihály, Bán István, Sárközi Lajos, 

Erdıs Károly, Bereczky József, Nagy István. 1911. évtıl a hitoktató lelkészek végezték a lel-

készi szolgálatot, máig.”183  

 A választmányi jegyzıkönyvekben található 1907-bıl egy rövid közlés, mely szerint 

Kovács János népiskolai felügyelı, mint a csapókerti rendes lelkész átiratot intézett a HÖT-

hoz, melyben megköszönte a vasárnap délutáni istentiszteleteket ellátását az ifjúságnak.184 

 Az 1910-es közgyőlésen (október 12.) Nagy István elnök az egyháztársadalmi rendez-

vények átalakítását javasolta. Az megújított rendezvényektıl remélte, hogy a „legszüksége-

sebb lelki táplálék” azok számára lesz elérhetı, „akik úgyszólván mindenünnen ki vannak 
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zárva, a templomból is, t.i. az alsóbb néposztályok.” Négy debreceni iskolát javasolt az át-

szervezett alkalmaknak: Mester utca, Csapó utca, a vagongyári és az ispotályi iskolákat.185 

 Ugyancsak Nagy István a választmányi ülésen ismertette, a Dicsıffi József homokker-

ti lelkészhez intézett beadványukat, hogy a vasárnapi alkalmakat a HÖT tagjai bízza. A lel-

kész „csak azon feltétel mellett hajlandó nevezett imaházat átengedni, ha a HÖT garanciát 

nyújt arra, hogy az istentiszteletek ott rendesen és pontosan végeztetnek.”186 

 A HÖT kiterjedt, folyamatosan végzett belmissziói tevékenységét az Alapszabályzat 

módosítása is rögzítette, 1911-bıl. A IV. fejezet 22§-a: „A társulat szellemi mőködése vallá-

sos ünnepélyek rendezése és belmisszió mővelésében és gyakorlásában áll. (…) A belmissziói 

munkálkodás körébe tartozik az a feladat, hogy külsı imaházakban tagjai által önkéntes vál-

lalkozás útján a vasárnap délutáni istentiszteletet végzik.”187 

 Az 1911-ben módosított, de lényegében már évekkel elıtte is alkalmazott gyakorlat, 

híven tükrözte azt a lelkipásztori nevelési eszményt, mely az egyszerre elméleti, és gyakorlati 

életre egyaránt összpontosult. A „védve haladás” gondolata nem csak elméleti tárgyara, ha-

nem a lelkészi hivatásra nézve is igaz volt. A délalföldi ébredési irány is megfogalmazta a 

maga elképzeléseit a lelkipásztorral szemben, melynek megvalósulását Szalay József szemé-

lyében példázta. Nem véletlen, hogy a debreceni ébredési irány is megfogalmazta ezeket az 

elvárásokat. Csiky Lajos: „Lelkipásztorkodás, kapcsolatban a lelkipásztor belmissziói munka-

körével” címő mőve errıl szól. A lelkészi mőködés új, belmissziói elvárásait összegezte, köz- 

és magánéleti vonatkozásban. „Akinek az az élethivatása, hogy mások javításán dolgozzék, 

azt maga a következetesség kényszeríti, hogy maga törekedjék különösen jóvá lenni. Kikerül-

hetetlen dolog, hogy az emberek a lelkészben általában az evangélium szellemének és köve-

telményeinek legtisztább képviselıjét keressék, s ha ı e várakozást kellı mértékben betölti, ez 

a vallás érdekeit hathatósan elımozdítja.”188 
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5. A református tanyamisszió Debrecenben 
 

A debreceni tanyamisszió feladata mai mértékekkel is hatalmas volt, hiszen az akkori 

Magyarország egyik legnagyobb határában több mint 15.000 református lakos 

lelkigondozását volt hivatott ellátni. Elıtörténete szorosan összefonódott a debreceni ébredés-

sel, amelynek gyakorlati következménye volt – a kertségek gondozása után - a tanyamisszió.  

Debrecen határában, túlnyomórészt református vallású lakosok éltek, ebben az értel-

mében itt tisztán tanya- és nem szórványgondozásról lehet beszélni. Gyıri Elemér és Imre 

Lajos munkáikban tisztázták a két missziói munkaág közötti különbségeket. Rámutattak, hogy 

a szórványmunka „sokkal súlyosabb és egészen más természető kérdés, mint a tanyagondo-

zás.” Az alapvetı különbség, hogy a tanyavilág reformátusai beletartoznak a területileg érin-

tett gyülekezetbe, legtöbbször többségi vallásként együtt, egy tömbben élnek. Gondozásuk 

elsısorban fizikailag akadály, összegyőjtésük központok szerint történhet. Ezzel szemben a 

szórvány egy községben azt a néhány fıt, családot jelenti, akik megmaradtak református hit-

vallásukban, mely környezetük számára idegen. A többségi vallással ellentétben, gyakran 

elenyészı kisebbséget képeznek. A szórványgondozás és a tanyagondozás közös jellemzıje a 

fizikai nehézség, veszélyes helyzetük pedig abból adódik, hogy mindkettı a szektás tanítások 

céltáblája. Mindkettı missziói munka, ebben az értelemben gyülekezet építés.189 

 

 

5.1. A debreceni tanyavilág 
 

A Debrecen környékén lévı települések a hódoltsági idıben elpusztultak. A város la-

kossága növekedésnek indult, mivel a városon belül remélhették életük és vagyonuk nagyobb 

biztonságát. „A török hódoltság folyamán jöttek létre a nagy határokkal rendelkezı, egymás-

tól távol esı népes mezıvárosok és falvak. A közösségtıl messze fekvı, mővelés alá vett föl-

deken azonos gazdasági érdekek léptek föl a munkaerı, az idı megtakarítása, a közvetlen 

gazdasági felügyelet - a tanyaszerő gazdálkodás terén.”190 

A napóleoni háborúk koráig a legfıbb kiviteli árú az élıállat volt, melynek legelıterü-

leteit a várostól nyugati, észak-nyugati irányban található területek adták, ugyanakkor a keleti 

irányban elterülı u.n. erdıs-puszták a téli tartásra szolgáltak. A debreceni határ megközelítı-

leg 170.000 kat.hold nagyságú volt, szélessége 15 km-t, hossza viszont 75 km-t is elérte. A 

                                                           
189 Gyıri Elemér: Szórványmunka. In: Igazság és Élet 1935. 240-244; Imre Lajos: Ekkléziasztika. Buda-

pest, 1941. 130-138 
190 Szabó István: A debreceni tanyarendszer kialakulása. Szeged, 1929. 230 
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gabonatermelés elıtérbe kerülésével fokozatosan feltörték a legelıket, melyek mővelésére 

elszórtan tanyák alakultak. Ezekbe állandó lakosság telepedett, akik már nem a városi élet 

mellett jártak ki (szezonálisan) a tanyákra, hanem egész éven át itt éltek. Ennek a korát Szabó 

István a 19. század elsı felére teszi, az itt lakók száma 750-800 tanyán elérte a háromezer fıt. 

Ugyancsak a tanyák fejlıdésének kedvezett, hogy Debrecen határában 1876-ban 14 ezer hold 

legelı kiosztásra került. A legelık feltörésével lehetıvé vált, hogy a gazdák egy tagban jussa-

nak nagyobb földhöz, amelyen már érdemes volt tanyát építeni. A legelık feltörésén túl, a 

tagosítás is kedvezıen befolyásolta a tanyarendszer fejlıdését.191 Egy 1853-ból származó je-

lentés ismertette a tanyákon élı – javarészt cselédsorsú – lakosság vallásos szokásait. „Vallási 

téren sincsenek a majorságokban kívül lakók és ezek gyermekei elhanyagolva, mert azoknak 

kötelességük lévén a városban gazdáiknál gyakorta megjelenni, és e célból legtöbbször vasár-

napokon és ünnepnapokon jönnek be, ugyanekkor ez istentisztelet és egyéb vallási szertartá-

sok gyakorlatában részt venni elegendı módjuk van.”192 

1856 után indult el a tanyai iskolák építése, amelyek természetes központjaivá váltak 

egy adott területnek. A 19. század második felében felgyorsult a tanyarendszer fejlıdése, 

aminek következtében 1910-re Debrecen város határában, több mint 16.000-en laktak, 1920-

ra a külterületei lakosok száma majdnem elérte a 20.000 fıt. A mezıségi tanyarészek: Ebes, 

Hegyes, Ondód (ez a rész volt a legnépesebb, 1920-ban 2350 fıs lakosságot számlált, nem 

véletlenül indult itt az elsı tanyai istentisztelet), Szepes, Elep, Macs, Kösélyszeg, Pallag; er-

dıség: Pac, Nagycsere, Haláp, Bánk, Fancsika. 

Debrecen város határa (a várostól keletre Fancsika olvasandó)

                                                           
191 Részletesen: Rácz István: Parasztok, hajdúk, cívisek. Debrecen, 2000. 315-419 
192 Szabó István: A debreceni tanyarendszer kialakulása. Szeged, 1929. 230 
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5.2. A tanyamisszió kezdetei, az elsı tanyai istentiszteletek 
 

A tanyai istentiszteletek történetének fontos eseménye, a „Debreceni Kálvinisták 

Templomegyesületé”-nek (továbbiakban: Templomegyesület) megalakulása, amely 1920. 

szeptember 26-án a Nagytemplomban volt. A szervezet Baltazár Dezsı püspök kezdeménye-

zése alapján jött létre, és a lelkészi karon kívül a város református értelmiségét is tömörítette. 

A Templomegyesület volt az a szervezet, amely a tanyai lelkigondozás ügyében is kimagasló 

szerepet vállalt. Szakcsoportokat alakítottak, amelyek feladata a városban található 

belmissziói feladatok ellátása és munkájuk koordinálása volt. A szakcsoportok vezetıi külön 

bibliaköröket tartottak.193 

Az 1920 után kibontakozó debreceni belmissziói munkásságnak, a 19. század forduló-

jával szemben az egyik legfıbb jellemzıje, hogy egyre szélesebb rétegeket vont befolyási 

körébe. A HÖT-val ellentétben nem csak a teológiai tanárok és hallgatók szorosabban vett 

körére terjedt ki, hanem mozgósítani akarta a város szélesebb református rétegeit.  

A Templomegyesület célja a református egyház tagjainak bevonása volt a belmissziói 

munkába. Révész Imre megfogalmazása alapján az egyházat közéletet formáló erıvé kell ten-

ni. „A régi szellemet ezer okunk van visszasírni, és föltámasztásán, egyházunk jellemképzı és 

közéletformáló erejének a visszahozásán – a változott idık, változott viszonyaihoz mérten – 

minden módon dolgoznunk kellene. Mert ne feledjük: a hit, vallás és egyház élete, mihelyt 

egyszer beszorul a templom, s legföljebb az iskola falai közé, elıbb vagy utóbb onnan is el 

fog párologni, akár a rosszul bedugaszolt üvegbıl a félretett rózsaolaj.”194 Az 1920-as évek-

ben kibontakozó belmissziói ébredés sajátossága, hogy a gyülekezet szélesebb köreit is akti-

vizálni kívánta, melyet számos korabeli tanulmány is alátámaszt. Balla Bertalan debreceni 

városi tanácsnok presbiter tanulmánya: „A debreceni presbiter egyháztársadalmi feladatai.” 

(In: Vasárnap, 1924. 37; 41-42; 46-47; 51; 54-55; 59) „A tanyai lelki szolgálat pontos és 

rendszeres ellátása fontos, a hívek nagy létszáma miatt sürgısen szükségesnek tartom megfe-

                                                           
193 Templomegyesületi szakcsoportok 1925-ben: 1. vallásos szakcsoport, vezetı: Kolozsváry Kiss László, 

2. ifjúsági, vezetı: Uray Sándor, 3. sajtó szakcsoport vezetı: Révész Imre, 4. ének- és zene, vezetı: Baja Mihály, 
5. jótékonysági, vezetı: Dancsházy Sándor, 6. betegeket, gyászolókat gyámolító szakcsoport, vezetı: Szele 
György, ügyvezetı. Makay Lajos, 7. bukottakat és szektásokat gondozó szakcsoport, vezetı: Nagy István, 8. 
összekötı szakcsoport, vezetı: Molnár Ferenc. In: Vasárnap, 1925. 173 

194 Révész Imre: A debreceni egyház múltjának némely tanúságai. Debrecen, 1925. 28-29. további fonto-
sabb tanulmányai: Egyházunk megújhodása. In: Hit és Élet. 1922. évfolyam. A magyar református egyház és az 
egyetemes keresztyénség. In: Hit és Élet. 1922. évfolyam. Debreceni egyházunk bajai és kilátásai. In: Vasárnap, 
1925. évfolyam. 
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lelı számú tanyai lelkészi állások mielıbbi megszervezését és betöltését.” Továbbá Egri 

Magoss György, Balogh István, Szőcs Géza presbiterek: „A debreczeni egyház jövıjéért” 

címő tanulmánya szintén e témáról szól.195  

 
A Debreceni Gazdasági Egyesület vetette fel elsıként a tanyai istentiszteletek gondo-

latát. A Gazdasági Egyesület azt tervezte, hogy a tanyavilágban elindít egy gazdasági elıadás-

sorozatot, amelyet istentiszteletekkel kapcsolnak össze. A tervet Jóna István elnök és Rácz 

Lajos titkár képviselték.196 

A Debreceni Gazdasági Egyesület Alapszabályai között több pontban is megtalálható 

az elıadások és az ezekhez kapcsolódó istentiszteletek gondolati alapvetése: „Az egyesület 

célja, a mezıgazdaság minden ágának elımozdítása és javítása Debrecen szabad királyi város 

területén.” (6.§.) Továbbá részletesen: „Tanulmányozza, és figyelemmel kíséri a város gazda-

sági állapotát, figyelmezteti a gazda közösséget a hiányokra, s javaslatokat tesz azok orvoslá-

sára.” „Megvitatja mindazon kérdéseket, melyek a helyi viszonyokra való tekintettel úgy a 

város, mint vidékének gazdasági ügyeire fontossággal bírnak.” (7.§.a.) b) pont).197 

A Templomegyesület 1920. december 16-án, a Kollégium Kistanácstermében tartott 

ülésén foglalkozott a Gazdasági Egyesület felvetésével, a 2. pontban. A Templomegyesület a 

Gazdasági Egyesület felvetését teljes mértékig támogatta és örömmel üdvözölte.  

 
A „Vasárnap” címő hetilapban jelent meg a híradás: „Az elsı tanyai istentisztelet e hó 

23-án, d.e. 9 órakor lesz Ondódon, a Vedres-dőlıi iskolában.”198 A tanyai iskolában elıbb az 

istentiszteletet tartották meg, melyet Wolszky Gyızı tanár gazdasági elıadása követett. Szőcs 

Lajos tanító köszönetet mondott a Templomegyesületnek, a Református Egyháznak valamint 

a Gazdasági Egyesületnek. A köszöntésre Jóna István a Gazdasági Egyesület elnöke válaszolt. 

Egy hét múlva folytatódott a sor, ekkor az Ondód-Kádár-dőlıi iskolában győltek össze 

a tanyai lakosok. Az istentiszteleten Tóth János a „Vasárnap” címő lap szerkesztıje szolgált, 

majd Wolszky Gyızı és Vásáry József tartottak gazdasági elıadást, Ecsedi István válaszolt a 

                                                           
195 In: Vasárnap, 1923. 85-87; 90; 94; 98-99; 102-103; 110-111; 114-115. Valamint a két évfolyamot meg-

élt „Református Szemle” szintén a belmisszió és egyháziasság népszerősítését tőzte ki legfıbb céljaként, szer-
kesztette Kenéz Lajos debreceni ügyvéd, presbiter. 

196 A Debreceni Törvényhatóság Mezıgazdasági Bizottságának 1929. januárjában kelt levele is megerısíti, 
a debreceni református földbirtokos réteg, tanyai lelkigondozásban vállalt szerepét. A levélben Jóna István el-
nök, Balogh István földbirtokos indítványát támogatólag ajánlotta a presbitériumnak, hogy minden tanyai isko-
lában tartson az egyház vasárnapi istentiszteleteket. TtREL I.99.d)73.d.16.sz. 

197 Debrecen Városi Levéltár X.301.9. 
198 In: Vasárnap, 1921. január 23. 
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feltett gazdasági kérdésekre. A tudósítás végén olvasható: „A lelki élet magvetése megindult a 

tanyákon is. Csak elıre nem csüggedı lélekkel a megkezdett úton. Áldások bıségét teszi meg 

egyházi és nemzeti életünkben e magvetés. A mai napon (február 6.) Hegyesen lesz istentisz-

telet.”199 Február folyamán még öt helyen ismétlıdött meg ugyanígy a gazdasági elıadás és az 

istentiszteletek sora: Kishegyes, Szepes, Pac, Bánk, Fancsika.  

A szolgálatokba bekapcsolódtak a diákok is, Ondód-Kádár-dőlın Nagy László IV. 

éves tanítóképzıs hallgató kántorizált, Pacon pedig Gencsy Béla kollégiumi esküdtfelügyelı 

hirdette az igét. A tanyamisszió történetében idırıl-idıre feltőnnek a teológus hallgatók, 

azonban nem olyan rendszeresen és tartósan, mint a debreceni külsıségek esetében (Csapó-

kert, Homokkert), ahol a diákok végezték az igehirdetés munkáját éveken keresztül. 

Úrvacsorás istentiszteletek húsvétkor és pünkösdkor voltak, utóbbi alkalmával tizen-

négy helyen, ahol Baltazár Dezsı püspök szolgálat, személyes példamutatással járt elıl. A 

Templomegyesület e témában belmissziói tanfolyamot is szervezett. 

 
Révész Imre az 1922. március 28-án tartott lelkészi értekezleten így értékelte a helyze-

tet: „Lelkészi karunk, amidın egyfelıl a tanyai istentiszteletek fontosságát a legmélyebben 

átérzi, másfelıl sajnálattal állapítja meg, hogy a debreceni lelkészjellegő egyének oly nagy-

számú seregébıl sem most, sem egyéb alkalmakkal nem lehetett teljes számban ellátni az ösz-

szes tanyai istentiszteleteket, pedig különösen a messzebbfekvı tanyákon ez igen nagy szük-

séglet, pusztán amiatt is, hogy egyéb felekezetek propagandája azokon a tanyákon különösen 

érezhetı.”200 

Nem véletlen, hogy a tanyamisszió szervezését Révész Imre vette kézbe, ezzel a terü-

lettel kapcsolatos elkötelezettségét püspöksége idején is bizonyította. Áprilisban errıl tudósí-

tás jelent meg: „A fontos ügy, Révész Imre lelkipásztor úr gondos kezébe van letéve, kinek 

buzgólkodása által a közelgı húsvéti ünnepek alatt tíz tanyán osztanak úrvacsorát.” (Bánk, 

Pac, Macs, Szepes, Csere, Haláp, Ebes, Fancsika, Hegyes, Ondód-Kádár-dőlı) A lelkészek 

szállításában tanyai gazdák segédkeztek. (A segítségnyújtó gazdákról megemlékezett a „Va-

sárnap”, 1922-ben is közölték nevüket.)  

 
„Minden egyes alkalommal erısen érezhetı a tanyai lelkészi állás, sıt állások szerve-

zésének – nem sokáig elodázható – szükségessége. Ajánljuk a debreceni egyház presbitériu-

                                                           
199 In: Vasárnap. 1921. február 6. 
200 TtREL I.99.c) 3.k. 
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mának szíves figyelmébe.”201 A lelkészi kar 1922. szeptember 17-én tartott győlésén Révész 

javaslata alapján szervezték meg a tanyagondozást. Ideiglenesen Kocsis János kinevezését 

javasolta, akinek már voltak tanyamissziói tapasztalata (makói segédlelkészi idejébıl). Az 

állást a tanyai gazdák győjtése alapozta meg, akik vállalták 1923. október 1-tıl, a tanyai lel-

kész illetményének egy részét (a győjtés eredménye 1-2 mázsa búzát tett ki), Kocsis javadal-

mazásához a Templomegyesület is hozzájárult – mint titkárát díjazásban részesítette. A győlés 

lényeges döntése volt, hogy ugyancsak Révész Imre javaslatára átvették a Templomegyesület-

tıl a tanyai istentiszteletek szervezését.  

Révész Imre javaslatának hátteréhez értékes utalásokat találunk életrajzában: „Elég 

korán észrevettem, hogy ezek a problémák tulajdonképpen mind egy létkérdés elágazásai: 

kikristályosítani a tömegegyházból a hitvalló egyházat. (…) Ezt a központi gondolatot igye-

kezetem belevinni igehirdetésembe, irodalmi és közegyházi munkásságomba. (…) Ebbıl a 

központi gondolatból és törekvésembıl következett, hogy a missziói vonal mindig sokkal 

jobban érdekelt, mint az egyházpolitikai. (…) A misszió vonalán viszont az lett elıttem csak-

hamar nyilvánvalóvá, hogy amilyen mértékben ébred rá az egyház a maga valódi lényére és 

feladataira, olyan mértékben kell, hogy átvegye önmaga a saját missziói munkáját, a saját 

konkrét történeti valójában és hitvallási alapján, a szabad egyesületektıl.”202 

 
 1923-tól olyan elemekkel gazdagodott a tanyamisszió, amelyek a kezdeti eredmények 

tartósságát biztosították: az egyházi szervezettebb háttér, a tanyamisszió népszerősítése a saj-

tóban, a tanyai egyházrészek megalakulása. 

  
Az 1922-23 év fordulóján megalakult a központi lelkészi hivatal. A lelkészi karban is 

új tisztség a  „moderátor” szervezıdött, melyet elsıként Révész Imre látott el, késıbb Uray 

Sándor. „A moderátor lesz felügyelıje a központi lelkészi hivatalnak. Ez a hivatal lesz az ösz-

szes debreceni református lelki munka „rendezı pályaudvara”, ahol a gyülekezet tagjai a lel-

készi és egyéb munkákkal összefüggı bármely kérdésben tanácsot, útbaigazítást nyerhetnek.” 

A központi lelkészi hivatal hangolta össze a tanyagondozást, amely azért is fontos feladat 

volt, mert a tanyavilágban alkalmanként teológushallgatók is kijártak.203 

 

                                                           
201 In: Vasárnap, 1921. június 4. 
202 Révész Imre: Vallomások. Budapest, 1990. 59-60. Továbbá: Hogyan lesz a tömegegyházból hitvalló 

egyház? In: RÉ 1934. 235-236 
203 Lelkésztestület, központi lelkészi hivatal, moderátor. In: Vasárnap 1923. 5-6 
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1923-ban már megjelent az elsı olyan prédikáció, amely tanyai istentiszteleten hang-

zott el204; továbbá a debreceni lelkésztestület ülésén is ilyen tartalmú elıadás hangzott el Er-

dıs Károlytól. (Tanyai istentiszteletek címmel 1923. január 15-én). A cikkek és elıadások 

révén, a városban élık megismerték a tanyai hívek világát, és elfogadottá vált az értük hozott 

áldozat.  

Az említett prédikáció tüzetesebben megvizsgálta a város és a tanya egymáshoz való 

viszonyát. Így utal a karácsonyi történet érdekes vonatkozására: „…nem a városiaknak hirdet-

tetik elıször az életnek, világnak, történelemnek és az emberi szívnek legnagyobb eseménye 

(…), hanem a szegény, tanyai embereknek. A mezei pásztornépek elhagyatottak voltak. Ak-

kor még a népszámláló bizottság sem törıdött velük, ınekik nem kellett bent lenniük Betle-

hemben! Ma már veletek valamivel többet törıdnek – de az állam is, egyház is szégyenkezve 

vallja meg, hogy még mindig korántsem eleget. Az egyház részérıl ez ezután másként lesz!” 

  
A tanyákon folyamatosan bıvültek a lehetıségek.  Pl.: a Nádudvarhoz közeli 

Kösélyszegen205 és Pallagon (a gazdasági Akadémia épületében) ígéretes munka kezdıdött.  

Megfigyelhetı, hogy a rendszeresen végzett szolgálat eredményeként megindult a 

gyülekezetté szervezıdés, amelynek gyakorlati vonatkozása, hogy a hívek adakozásából már 

saját igényeiket is ki akarták elégíteni. Az elsı tanyai alkalmak perselyadományát az Ispo-

tálynak szentelték, de 1922. után már elindult a gyülekezet úrvacsorai, és keresztelıi eszköze-

ire, harmóniumra történı külön győjtés és adakozás. (Pl: 1923. május Ebes keresztelési edé-

nyek beszerzésére külön győjtést rendeztek; július Kösélyszegen harmóniumra keresztelési- 

és úrvacsorai szerekre győjtöttek a tanyai hívek; Nyilas-telepen harmóniumra győjtöttek; 

1924. március Bánkon harmóniumra győjtést rendeztek.) Továbbá voltak egyéni felajánlások 

pl: úrasztali terítık készítése Bánkon, 1924. május.  

Az 1924-es év végén, 14 helyen folytak rendszeresen tanyai istentiszteletek, melyekrıl 

a sajtó folyamatosan beszámolt. A gyülekezetté válást erısítette ugyancsak a győjtésen túl, a 

gyülekezeti bizottságok megalakulása. (1923. július Kösélyszeg; 1924. március Pac; május 

Bánk; június Ondód-Kádár-dőlı; november Fancsika; 1925. április Haláp) 
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5.3. A tanyai lelkészi állások létrehozása 
 

5.3.1. Korai évek, átmeneti megoldások (1923-1926) 
 

A tanyai lelkészi állásra nézve döntı fordulat volt, amikor Révész Imre 1923. szep-

tember 9-én értekezletet hívott össze ennek ügyében. Itt felhívta a részvevık figyelmét arra, 

hogy a 15.000 fıs tanyai körzet gondozása elodázhatatlan felelısséget ró a debreceni reformá-

tusságra. „Javasolta, hogy ideiglenesen 1923. október 1. és 1924. szeptember 30. között egy 

állandó utazó tanyai lelkészt alkalmazzanak”206 A megbízott tanyai lelkész a Templomegye-

sület titkára, Kocsis János lett. A szolgálatát számos akadállyal küszködve végezte, 1924-ben, 

csak egy alkalommal kapott fogatot. Így a tanyavilágot vonattal, vagy gyalogosan látogatta. A 

nyári istentiszteleteket, kisebb központokat csak „gyéren látogatták”, pedig a szervezésben a 

tanyai tanítók is részt vállaltak, (énektanításban, kántorizálásban segédkeztek) melyért külön 

díjazást kaptak. (Pl.: Varga József nagycserei tanyai tanító írása „Tanyai istentiszteletek” be-

számolója.) 1925-ben Kocsis János távozott a Templomegyesület titkári posztjáról, és egyút-

tal a tanyai állásból. 

Kocsis jelentése az elsı hivatalos leírás a területrıl. A jelentés leírta, hogy az egyházi 

vezetıkön kívül (Baltazár Dezsı, Révész Imre ünnepekkor tanyán is prédikáltak), az egyházi 

világi vezetı tagjai szintén megjelentek a tanyai alkalmakon. Egri Magoss György polgármes-

ter, akit a bánki egyházrész tiszteletbeli gondnokául választottak, rendszeresen megjelent az 

ünnepi tanyai alkalmakon. Az 1920 táján kibontakozó debreceni reformoknak lényeges ele-

mét képezte az a törekvés, hogy a presbitereket bevonják a belmisszió népszerősítésébe. Balla 

Bertalan, városi tanácsos, presbiter írása „A debreceni presbiter egyháztársadalmi feladatai” 

szorgalmazta a tanyagondozás megsegítését. „A tanyai lelki szolgálat pontos és rendes ellátá-

sa és a hívek nagy létszáma miatt sürgısnek tartom megfelelı létszámú tanyai lelkészi állások 

mielıbbi megszervezését és betöltését. Lelkészi karunk mai kevés létszáma és nagy elfoglalt-

sága mellett csak a legnagyobb önfeláldozással és mindig csak felváltva képes ennek eleget 

tenni.”207 

1924. május 10-én tartott presbiteri győlésen (72/1924.) a lelkészi kar javaslatot tett 

négy új lelkészi állás (három tanyai és egy klinikai) létrehozására. A presbitérium – egyház és 
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város által kiküldött – vegyes bizottság létrehozása mellett döntött, amely megvizsgálja, és 

javaslatot tesz az új állások ügyében. 

Ugyanezen év június 30-án (96/1924.) a vegyes bizottság jelentése alapján, a presbité-

rium elhatározta két tanyai lelkészi állás létrehozását. Az egyiket Ondód-Kárád-dőlıi, a mási-

kat fancsikai központtal. A tervezett központok indoka volt: „az ondódi I. számú iskola mel-

lett kapjon telket az egyház az építéshez, mivel a megjelent statisztikai adatok szerint Ondód 

és az erdıség a legsőrőbben lakott külsı részek.” Mindkét helyen lelkészlak felépítését hatá-

rozták el, 30 hold földjavadalommal, melyek mellé „késıbb felépítendı templom, illetve ima-

ház” is elkészül.208 

 

Az állások létrejötte elıtt, hogy a presbitérium megoldja a szolgálatok rendszeres ellá-

tását, döntést hoztak arról, hogy a debreceni segédlelkészek nem vállalhattak ünnepen legáci-

ós szolgálatot, hanem e helyett a tanyai körzetben kell prédikálniuk. 84/1925. számú határo-

zat: „A presbitérium kimondja, hogy segédlelkész, még ha szenior, vagy esküdtdiák is, legá-

ciót egyáltalán nem vállalhat, sem vidéken, sem helyben. Egyben kötelezi a presbitérium egy-

házunk összes segédlelkészeit, hogy szolgálati beosztás szerint a tanyai istentiszteleteket vé-

gezzék.”209 A döntésekbıl látható, hogy megoldatlan volt a tanyai alkalmak ellátása. 1924-26-

ra a kezdeti lelkesültség alábbhagyott, ennek egyik oka a súlyosbodó gazdasági bajok voltak. 

1925. októberében a lelkészi kar javasolta, hogy a tanyamisszió ellátására vonjanak be 

két IV. éves teológust, mivel a vallásoktató lelkészeknek kötelezıvé tette – az ıket fenntartó 

állam - a vasárnapi exhortációt, így ık a tanyavilágot nem látogathatták. A döntésben döntı 

része volt Baltazár Dezsınek. „Senki sem akar különbséget tenni a városban lakó és tanyai 

hívek között.210 Annál kevésbé, mert hiszen az egyházi teherviselésben sincsen megkülönböz-

tetés. Méltán elvárhatja a tanyán lakó, és velünk egyformán adózó hittestvérünk, hogy a pres-

bitérium – ha már évekkel ezelıtt szép lelkesedéssel elkezdte – a tanyai istentiszteletek ha-

vonkénti tartását: gondoskodjék ezeknek további zavartalan biztosításáról.”211 Ugyancsak 

hátráltatta az istentiszteleteket a fogatok – szinte teljes – elmaradása. Külön kérést jelentettek 
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meg ennek dolgában.212 Karácsony elıtt a megoldás érdekében ismételten felhívást tettek 

közzé, „Ami ránk tartozik” címmel. Ravasz László szavait idézték: „A magyar reformátusok 

jó része, diaszpórákban él. A szórványok gondozására nekünk sokkal nagyobb munkát és ál-

dozatot kell fordítani, mint eddig, sıt azt egyenesen az egész magyar reformátusság ügyévé 

kell tenni. Addig is, amíg valamit biztosan lehet e tárgyban tenni, különösen a presbitereket 

kérem, hogy legyenek a munkában a lelkészek segítıtársai. Ne legyen olyan tanya, ha ott re-

formátus cseléd, vagy gazda él, hogy oda minden hónapban egyszer legalább be ne köszönt-

sön egyik, vagy másik presbiter.(…) Azt az igazságtalanságot is fájlalnunk és megszüntetésé-

rıl gondoskodnunk kell, hogy minél kisebb egy gyülekezet, annál nagyobb terhet hordoz, és 

minél nagyobb és gazdagabb egy gyülekezet, annál kisebb terhet hordoz.” Szerkesztıi kérdés: 

„Ezen a helyen is felhívjuk a gazdálkodó testvéreket, hogy ünnep alkalmából fogatot legye-

nek szívesek az egyház rendelkezésére bocsátani.”213 

 

 

5.3.2. Az állandó tanyai lelkészi állások elıkészítı munkálatai (1927-
1935) 

 

 A lelkészek utazási nehézségei ellenére sem álltak le az istentiszteletek, az elkezdett 

helyeken, havonta legalább egyszer voltak. Az ígéretesen indult munkának voltak új gyümöl-

csei, Köntösgát és Hármashegy tanyai iskolai körzetében istentiszteleteket tartottak, utóbbi 

helyen önálló egyházrész alakult (1927. május). 1927. októberétıl Nagy-Hortobágyon, 1929. 

decemberétıl a Sámsoni-úti iskolában, 1932. novemberétıl Dombostanyán rendszeresítették a 

szolgálatokat, amelyek a nyári idıszakban – különösen júliusba, augusztusban - szünetel-

tek.214 1931. áprilisában Ebesen megalakult a tanyai egyházrész. 

 

 1927. június 23-án tartott presbiteri győlés megerısítette a tanyai állásokra vonatkozó 

szándékát (72/1927.), amikor a város a „Haláp-telekbıl” (1927. október 1-tıl), az egyháznak 

átengedett használatra 64. kat. hold területet. Kimondták a két, új állás létrehozását (Ondódon, 

Fancsikán), egyben megbízták a lelkészi kart a tanyai lelkészség szervezeti szabályzatának 
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megalkotására. A használatba átengedett területeket haszonbérbe adták, amíg az építés elin-

dulhatott.215 

 1927. november 4-én új iskolák építésérıl, és néhánynak átvételérıl tanácskozott a 

presbitérium. (141/1927. ) Az 1926. évi VII. tc. „A mezıgazdasági népesség érdekeit szolgáló 

népiskolák létesítésérıl és fenntartásáról” szólt és messzemenıkig figyelembe vette a helyi 

egyházak szempontjait, véleményét is. A gróf Klebensberg Kunó által kezdeményezett és 

vezetett tanyaiskolai akció a magyar tanyarendszer elmaradt állapotának megszüntetését tőzte 

ki célul. (5.§.) A népiskolák létesítésénél, a statisztikai adatok figyelembe vétele mellett, „a 

helyi viszonyokkal és szükségletekkel való egybevetés és további elıkészítés céljából, a köz-

igazgatási bizottság kiküldött tagjai (…), helyszíni szemlét és az érdekeltekkel (ideértve az 

illetékes felekezeti hatóságok képviselıit is) tárgyalásokat tart,…. Többek közt arról, mely 

ponton legyen az iskola épülete, állami, községi vagy felekezeti jellegő iskola állíttassék-

e?”216 Az állam kedvezı hitelekkel és egyéb forrásokkal támogatta a tanyai iskolák építését, 

amelynek jelentıségérıl a presbiteri jegyzıkönyv is megemlékezett: „Ezektıl az iskoláktól 

nagyban függ az egyház jövıje és fejlıdése. A megjelölt helyeken, és azok környékén 90%-

ban református lakosság él.” A debreceni kertségekbe tervezték a legtöbb új iskolát, de ott 

volt közöttük a köntösgáti állami iskola átvétele is, melyet túlnyomó többségében tanyasi 

gyermekek látogattak. 

 
1928 a tanyai lelkészi állások szempontjából a legfontosabb idıszak, a figyelem kö-

zéppontjába kerültek a tanyák, ahogyan a város külsı területei, egyházrészei is. Ebben az év-

ben született meg az önálló egyházrészek szervezeti szabályzata, melyben külön fejezet szólt 

a tanyai egyházrészekrıl (44-51.§.)217 A Debrecenben megindult mozgalom célja, a kertségi 

részen történı templomépítés volt (Nyilastelep, Homokkert, Csapókert). A tanyai egyházré-

szek számára az új lelkészek beállítását egyre jobban sürgették a híradások. A lelkészi álláso-

kat ekkor már templomok építésével kívánták kiegészíteni. Hangsúlyozták, az iskolatermek, 

nem helyettesítik a templomokat. „Akik még soha nem voltak templomban”218 
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 1928. január 29-én tartott egyházkerületi elnökségi ülés döntött arról, hogy a tanyavi-

lágot 11 tanyai körzetre osztják és ezeket a körzeteket két lelkészi állás gondozására bízzák.219 

Az ülésen megerısítette Baltazár Dezsı, hogy két új tanyai lelkészi állás szervezése folya-

matban van. A tanyai körzetek megjelent képviselıi voltak: Nagycsere, Haláp, Bánk, Pac, 

Fancsika, Ebes, Elep, Ondód Vedres- és Kádár-dőlı. A megjelent körzetek képviselıi meg-

ajánlották a rendszeres fuvart, amelyet írásban szintén megajánlotta. „Ezzel a megajánlással 

egy nagyot lépett elıre a szervezés ügye.” Elnökség külön jegyzıkönyvbe vette a tanyai taní-

tók áldozatos munkáját, melyet a tanyai istentiszteletek szervezésében addig is kifejtett. 1928. 

márciusában arról tudósított a „Vasárnap”, hogy az ondódi két dőlı lakosai egymás közt „ver-

sengenek”, hová kerüljön a lelkészi hivatal: „mivel a város fogja megállapítani a közigazgatá-

si központokat a tanyákon, az egyház oda építteti a lelkészek lakását, ahol a legcélravezetıbb 

lesz.” 

 

 „Egyházi élet a tanyákon” címmel foglalta össze Juhász Nagy Sándor fıjegyzı az 

eseményeket.220 Világossá tette, hogy az egyház nagy tervekkel tekintett a tanyavilág jöven-

dıjére. A két új állás mellett, egy új egyeki állás terveirıl is beszámolt. „Köztudomású azon-

ban, hogy a fenti végleges szervezet megteremtése elıtt, már évek óta élénk egyházi élet van a 

tanyákon. Tizenhat tanyai állami iskolában rendszeres istentiszteletek vannak, melyeket több-

nyire a hitoktató lelkészek látnak el. Ezenfelül, több helyen már megalakultak az egyházrészi 

bizottságok.” Az egyház, számos tanyarészben világi közigazgatási kérdésekkel is foglalko-

zott. „Az Ondód-Kádár-dőlıi körzet kérelmet intézett a presbitériumhoz, hogy tanyai szülész-

nı részére lakást építtessen” (19/1927.). A presbitérium szívesen felajánlotta a telket az egy-

ház földjébıl, a lakásépítés ügyében pedig megkereste a városi tanácsot. Az Ondód-Vedres-

dőlıben már arra is tett indítványt az egyházkörzet vezetısége, hogy az egyház a körzetben 

postát, hitelszövetkezetet és olvasókört létesítsen. Az egyház ezeket a kezdeményezéseket 

elvben támogatta. 

 1928. szeptember 18-án tartott presbiteri győlés a két tanyai állást megerısítette, to-

vábbá elfogadta a tanyai lelkészség szervezeti szabályzatát (139/1928.). A szervezeti szabály-

zat kimondta, hogy a két lelkész teljes munkaidejükkel a tanyai hívek gondozását kell hogy 

végezze. Munkaterületük: az Ondód-Kádár-dőlıi lelkészé („feketeföldi”) – Ondód-Kádár- és 

Vedres-dőlı, Hegyes. Elep, Szepes és Ebes; a fancsikaié („erdıségi”) – Bánk, Haláp, 
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Hármashegy, Nagycsere, Pac. A beosztás „a jelenleg meglévı állami népiskolák rendje sze-

rint történik.” Munkájuk közt a folyamatos családlátogatás kiemelten szerepelt: „mely teljes 

komolysággal, szent szolgálatként végzendı és alkalmas körülmények között családi isten-

tisztelet tartásával kapcsolandó össze, melybe az egész háznép, gyermekek, cselédek, lehetı-

leg a szomszédok is bevonandók.” Hangsúlyozta még a szabályzat, az egyházfegyelem gya-

korlását és szekták elleni hathatós védekezést.221 A szervezeti szabályzatot 1928. október 4-én 

az egyházmegye (94/1928.), és az egyházkerület december 4-6-án tartott közgyőlése elfogadta 

(585/1928.). A tanyai szolgálatba ismét bekapcsolódott a teológus ifjúság. Csikesz Sándor 

vezetésével 10-12 fıs csoport alakult, akik hetente kijártak a tanyákra istentiszteleteken szol-

gálni.222 

 

 1929. május 14-én tartott presbiteri győlés a debreceni határ legtávolabbi pontján léte-

sítendı tanyai lelkészi állás ügyével foglalkozott, a 70 km távol lévı egyeki reformátusokkal 

(55/1929.). A tervezett álláshoz tartozott Belsı-Ohat, Ohat-Telekháza, valamint Nagy-

Hortobágy és a Halastó-telep reformátusai. Az új lelkészi állás jelentıségét a távolságon túl 

növelte az erıs katolikus nyomás, mely az egyekieket érintette. Az egyekiek imaházat kíván-

tak építeni, a tervet az önkormányzat elutasította.223 A presbiteri győlés 1932-ben megerısí-

tette egyeki állásra vonatkozó terveit (118/1932.), azonban alig két hónap múlva – anyagi 

nehézségek miatt – a terv megvalósítását elhalasztották (143/1932.)  

 

 1933-ban (augusztus 17.) a tanyai lelkészség felállítását még idıszerőbbé tette a nö-

vekvı szektatevékenység.224  

 

5.3.3. A tanyai lelkészi állások és az egyházrész létrejötte (1936-1937) 
 

 1936. március 16-án tartott presbiteri győlés határozatot hozott (22/1936.) nyolc új 

segédlelkészi állás létrehozásáról – ezek közül öt volt tanyai szolgálatra rendelve. Elrendelte 

továbbá a két tanyai lelkészlakás felépítését (23/1936.). 1936. szeptemberében a presbitérium 
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kinevezte Szabó Endre, vallásoktató lelkészt a tanyai körzet vezetésével. Feladatköre volt – 

saját istentiszteletei és vallásórái mellett – a 11 tanyai körzetben az egyháztanácsok megszer-

vezése és a segédlelkészek folyamatos ellenırzése. A tanyakörzetek véglegesítésére és a se-

gédlelkészek beállítására – az anyagi nehézségek ellenére – szép jövendı ígérkezett, mert 

1937-ben határozta el az állam a tanyai közigazgatás reformjának megvalósítását. A tanyai 

közigazgatás megvalósításánál, külön szempont volt a lakosság lelkigondozásának megoldá-

sa. „Legérezhetıbb hiánya a tanyai településeknek az, hogy: (…) nincsen rendszeres istentisz-

telet és valláserkölcsi oktatás; nincsenek plébániák, lelkészségek és filiálék, nincsenek egye-

sületek.”225 

 1937-ben a tanyai körzetek véglegesítését elvégezték. Elsı lépésként a tanyai egyház-

részek tanácsválasztó közgyőlését rendezték meg a Nagytemplomban (január 21.). A megvá-

lasztott egyházrészi tanácsosok eskütétele a legközelebbi egyházrészi tanácsülésen (február 

8.) volt. Az eskütétel után a presbitérium örömmel vette tudomásul a tanyai egyházkörzet 

megalakulását, vezetı: Szabó Endre lelkész, fıgondnok: Juhos Lajos a pallagi gazdasági aka-

démia igazgatója, gondnok: Balogh István földbirtokos volt. A református egyházban szintén 

új korszakot kezdett a tanyamisszió két kiemelkedı személynek, Hetessy Kálmán, kecskeméti 

lelkésznek, és Gesztelyi Nagy László, a Duna-Tiszaközi Mezıgazdasági Kamara elnöknek 

köszönhetıen. Hetessy Kálmán az Egyetemes Konvent missziói elıadója lett 1936-ban. Meg-

felelı méltatásuk a református tanyamisszió országos történetének megírásával volna lehetsé-

ges.226 

 A tanyavilághoz kapcsolódó beszámolók eddig nem látott mértékig megszaporod-

tak.227 A két lelkészlakást befejezték, átadásuk még 1937 folyamán megtörtént, elıbb Nagy-

cserén (május 6.)228, majd Ondód-Kádár-dőlıben (június 3.).229 Nagycserén beszédet mondott 

                                                           
225 Alsó László: A tanyai közigazgatás rendezésének alapelvei. In: A tanyai közigazgatás rendezése. Buda-

pest, 1937. 9-63 
226 Ez irányú fontosabb tanulmányaik, könyveik: Hetessy Kálmán: A tanyai reformátusság lelki élete. I-II. 

In: RÉ 1934. 66.74; Százezer lélekre egy lelkipásztor. In: RÉ 1935. 118-119; Krisztus a tanyán. In: RÉ 158-159; 
Gesztelyi Nagy László könyvei: A magyar tanyarendszer kialakulása. Kecskemét, 1926; Magyar tanyakérdés. 
Kecskemét, 1927; Magyar tanya. Kecskemét, 1927. második kiadás: Kalocsa, 1928; A jövendı magyar intelli-
gencia és a tanyakérdés. (Bethlen Gábor Kör kiadásában) Kolozsvár-Szeged, 1928; A tanyavilág élete I. Kecs-
kemét, 1930; A tanyavilág élete II. Homok, 1932. Ez utóbbinak a végén külön táblázat összegzi a magyarországi 
történelmi egyházak tanyamisszióját, részletes forrásértékő adatokkal. Gesztelyi Nagy László református sajtó-
ban megjelent cikkei: A tanyai magyarság felekezeti vonásai. In: Protestáns Szemle, 1939. 128-138; A mi sebe-
ink. I-II. In: Lelkészegyesület, 1941. 21. 93-94; Hogyan gyógyíthatók a „mi sebeink”? In: Lelkészegyesület, 
1941. 135-136; A tanyai reformátusok lelki gondozása. In: Protestáns Szemle, 1942. 166-175 

227 Húsvéti ünnep a tanyákon. In: Vasárnap, 1937. 115; Szász Imre: Boldog várakozás – esperesi látogatás a 
tanyákon. In: Vasárnap, 1937. 149; Háromszáz tanyai növendék konfirmációja a Kistemplomban. In: Vasárnap, 
1937. 160 

228 Lelkészlakás avatás Nagycserén. In: Vasárnap, 1937. 150 
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Mezey Béla nyilastelepi lelkész, aki elmondta, hogy „17 éven át dolgozott ı is - többekkel 

azért - hogy a tanyavilág egyházi szempontból felkaroltassék. Különösen nagy ünnep számára 

az összejövetel, mert ı kezdettıl fogva azok között volt, akik arra törekedtek, hogy lelkész 

legyen a tanyán és íme megtörtént.” 

 A tanyai egyházrészi körzet második évi jelentését is közzétették.230 Szabó Endre ve-

zetılelkész beszámolt arról, hogy a segédlelkészekkel együtt 30 helyen folyt vallásoktatás, 

(heti 106 óra). A vallásórák mellett, vasárnapi iskolát szerveztek, ifjúsági bibliaórákat, kon-

firmációi elıkészítıt vezettek, szegénygondozást végeztek (karácsonykor ruha-segélyeket 

készítettek). A vezetılelkész irányításával havonta bibliaórán találkoztak a lelkészek. Az 

1940-es évek tanyai körzetei. Szabó Endre: Pallag, Szíkgát; Bárdi Ferenc: Haláp, 

Hármashegy, Lukaháza, Pipóhegy, Állóhegy; Bíró Béla: Diószegi-úti iskola, Bánk, Fancsika, 

Dombostanya, Szatán; Papp Géza: Pac, Hosszúpályi-úti iskola, Mézeshegy, Szepes, Ebes; 

Rápolthy Árpád: Ondód-Kádár- és Vedres-dőlı, Kunpálhalom, Kishegyes, Nagyhegyes; Váry 

László: Kismacs, Nagymacs, Cuca, Elep, Kösélyszeg; Kulcsár Ferenc: Ohat-Telekháza, 

Belsıohat, Köntösgát. 

 

 

5.4. A tanyai konferenciák és második világháború évei (1938-1945) 
 

 A debreceni egyház tanyamisszióval kapcsolatos legnagyobb szabású megmozdulása, 

az elsı tanyai konferencia volt, melyet 1938. november 6-án rendeztek Szepesen. A részve-

vık között volt Makkai Sándor teológiai tanár, Uray Sándor püspök helyettes, Szász Imre 

esperes, Illyés Endre, İry István és Jóna István földbirtokosok. 231 A legnagyobb figyelem 

Makkai Sándor elıadására irányult. Elıadásában elhangzott, hogy a tanyán élı lakosságból 

negyedmilliónyi a református, ebbıl több mint 20.000 él Debrecen környékének tanyáin. Az 

istentiszteleteket semmi sem pótolhatja, ezek szervezése a tanyamisszió legfontosabb ága: 

„Istent más formában is tisztelhetjük, de a gyülekezeti istentiszteletet semmi egyébbel nem 

pótolhatjuk. A gyülekezet valami egyedülálló, páratlanul nagyszerő dolog. (…) A gyülekezet 

az, amelyben érezhetik a tanyán élık, hogy nincsenek egyedül, hanem élı részesei az egész 

magyar református anyaszentegyháznak.” Az iratterjesztés a másodsorban fontos teendı. „A 

                                                                                                                                                                                     
229 A Kádár-dőlıi lelkészi lakás felavatása. In: Vasárnap, 1937. 186 
230 A tanyai egyházrész 1937-38. évi munkaprogramja. In: Vasárnap, 1937. 314 
231 A debreceni református egyház elsı tanyai konferenciája Szepesen. In: Vasárnap, 1938. 402-405 
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gyülekezeti istentisztelet hatása csak akkor lehet teljes, ha a szétszórtan élı hívek állandó lelki 

irányítását a bető, a könyv támogatja. (…) Minden család asztalán legyen egy olyan könyv, 

mint például az öreg Szikszay. Ezek nélkül még református anyaszentegyházunk történetét is 

elfeledjük. A másik oldalról szükséges, hogy a tanyavilágban meglegyen az akarat, a lelki 

szomjúság mindezek befogadására.” A harmadik, hogy a tanyakörzeteknek, híveknek át kell 

alakulniuk „szolgáló testvéri munkaközösségekké.” Az a közösség élı, és növekvı, ahol szá-

mon tartják, meglátogatják egymást a tagok. Ehhez, Makkai Sándor férfi és asszonyszövetsé-

gek alapítására buzdított. 

 A szolgáló közösségekhez Illyés Endre ajánlotta, hogy miként a 18. században, az 

üldözetésekkor a családfı vezetésével házi istentiszteleteket tartottak családonként, „ezt a 

szétszórtan élı tanyai hívek körében ma is meg lehet valósítani.” A tanyai konferenciáknál 

tartósabb volt a tanyai leánykonferenciák rendezése. Kezdetben Nagycserén 1934-36 kö-

zött232, majd Pallagon 1937-1940 között.233 

 A második tanyai konferenciát 1939. május 14-én Hármashegyen tartották.234 A sze-

pesi konferencia sikerén felbuzdulva határozták el a folytatást, amely – szerényebb keretek 

között – Révész Imre betegsége miatt is, visszafogottabb volt az elsınél. Uray Sándor 

püspökhelyettes, Erdıs József kollégiumi és egyházkerületi ügyész mellett Harsányi Imre, 

Kántor József, Nagy Lajos képviselték a presbitériumot. A tanyai egyházrész három éves be-

számolója volt a fórum legfıbb anyaga, melyet Szabó Endre vezetılelkész adott elı.  

 A harmadik tanyai konferenciát 1940. április 14-én Cucán tartották, Révész Imre ige-

hirdetésével, amit Erdıs Károly elıadása követett. A konferenciának nem volt folytatása, jól-

lehet, Szabó Endre jelentéseiben ezt többször ajánlotta. A konferenciák eredménye mégis 

megmutatkozott abban, hogy napirenden tartották a tanyakérdést, ráirányították a közönség 

figyelmét a tanyák fontosságára. Népszerősítették a tanyagondozást, jelentısen hozzájárultak 

ahhoz, hogy „sikeresen oldják a tanyai nép elszigeteltségét”, - más helyen Szabó Endrétıl – 

„segítettek, hogy a városi hívek lelkileg összeölelkezzenek a tanyán élı hívekkel.” 

 

 Szabó Endre rendszeres beszámolói közül, a tanyai konfirmációi gyakorlatot említ-

jük235. A tanyai gyermekek konfirmációja a Kistemplomban történt, amelynél az a cél vezette 

                                                           
232 In: Vasárnap, 1934. 252. 263. 281; 1935. 4-11; 1936. 9-16. 213 
233 In: Vasárnap, 1937. 216; 1937. 228; 1939. 275 
234 A második tanyai konferencia. In: Vasárnap, 1939. 175 
235 Külmisszió. In: Vasárnap, 1939. 60-61; Tanyai misszió. In: Vasárnap, 1939. 130-132; Ünnepek után. In: 

Vasárnap, 1940. 45 
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a lelkészeket, hogy ezt minél emlékezetesebbé tegyék számukra, 1937-ben már, 450 gyerme-

ket hoztak a városba. „A konfirmálás a Kistemplomban történt, ahol az úrvacsorát is vették a 

megkonfirmáltak. Ennek végeztével megvendégeltük a növendékeket a Kollégium tápintéze-

tében, délután a város nevezetességeit mutattuk meg nekik. (…) Most Isten segedelmével 

megint behozzuk ıket Debrecenbe, már csak azért is, mert van olyan tanyai gyermek, aki még 

templomot sohasem látott. Úgy hiszem, a konfirmáció ilyen módon való megrendezése, mély 

lelki nyomokat hagy a gyermek lelkében egész élete végéig.”  

 

 Az 1941/42. évre vonatkozó beszámoló négy pontját emeljük ki.236 A vallásoktatást 

ekkor 34 tanyasi iskolában végezték. A vallásórák mellett rendszeresen végezték a vasárnapi 

iskolákat. A debreceni diákokat bevonták a tanyai gondozásba. „A Dóczi-leánygimnázium és 

tanítóképzı intézet, valamint a fiúgimnázium növendékei, a tanyai gyermekekkel levelezı és 

személyes kapcsolatot tartanak fenn, ami a testvéri szeretet és a szociális érzék fejlesztését 

növeli.” A két újonnan megnyitott állami iskolában (Szováti-úti, Perec-dőlıi) gyülekezeteket 

szerveztek. Elsıben Révész Imre, másikban Erdıs Károly avatták fel az úrvacsorai és keresz-

telıi felszereléseket. 

A tanyai segédlelkészek nehéz anyagi helyzetével foglalkozott az 1940. augusztusában 

összehívott tanácsülés – a tanyamisszió „függı és nyugtalanító kérdéseirıl.” Tanyai segédlel-

készek, Révész Imréhez eljuttatott beadványukban nehéz helyzetük megváltoztatását kérték. 

A nyolc segédlelkész évente 450 istentiszteletet, 100 bibliaórát tartott, mindezt 31 körzetben, 

ahová gyakran csak gyalogszerrel tudtak eljutni. A tanyai lelkészeken kívül a győlésen megje-

lent Révész Imre püspök, Szász Imre esperes, Juhász Nagy Sándor és Ferenczy Károly. A 

győlés legfontosabb határozatai: Megállapították, hogy a „tanyai lelkészek munkáját minden-

ki megelégedéssel nézi, és lehetetlent senki nem kíván tılük.” Anyagi nehézségeikre nézve 

megállapították, hogy „a maga részérıl is kívánatosnak tartja ezek megoldását.” Kérték végül 

Révész püspököt, „tekintettel a tanyai segédlelkészek nagyon nehéz munkájára, jobb elhe-

lyezkedési lehetıségnél, az itt eltöltött idejüket számukra elınynek tudja be.”237 

 

 

                                                           
236 A tanyai egyházrészben végzett missziói munka 1941/42. évben. In: Vasárnap, 1942. 228 
237 TtREL I.8.d.55.d. 
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5.5. A lehetıségek fokozatos megszőnése a tanyavilágban (1946-1950)  
 

 1946-ban Szabó Endre vezetılelkész összegezte a tanyai egyházrész állapotát.238 Az 

egyházrész 36 körzetbıl állt, melybıl 18-at tudtak rendszeresen ellátni. Négy lelkész 

(Rápolthy Árpád, Ondód-Kádár-dőlıi, Molnár Gyula, nagycserei, Nagy Sándor és Szabó End-

re) végezte a szolgálatot. 1946 elejétıl a körzetek száma megnıtt 41-re, melyek ellátásához az 

egyház támogatását kérte a vezetılelkész. A háború a tanyai körzetet is megtépázta (úrvacso-

rai, keresztelési eszközök tőntek el, harmóniumok mentek tönkre), de volt amikor a lelkésze-

ket is veszély fenyegette. A tanyai körzet nehézségei ellehetetlenítették a szolgálatok rendsze-

res végzését.239  

 

 A debreceni egyház bajainak megoldását egyre inkább az egyházrészek önállósodásá-

ban látták.240 A tanyákra nézve is elkerülhetetlennek vélték az önállósítást.241A tanyai önálló-

sításhoz ajánlott néhány szempontot. „Mekkora területet tud egy lelkész elgondozni?” Az 

1500 fıs gyülekezetet tanyavilágban 30 négyzetkilométeren találni. A tanyai lelkészek köte-

lességei közt találni –1945 után – egy újat, a hittanórák, vallásórákat. A tanyai állami tanítók-

ra, ekkor már nem lehetett oly mértékben számítani, mint 1945 elıtt. Az új iskolai tanterv 

általános rendszerrel és szakosítással olyan feladatok eléállította a tanítókat, „ha a maguk dol-

gát becsülettel el akarják látni, kevés lehetıség van kielégítı vallástanításra.” Az 1936-os ren-

delkezés is kötelezte az újonnan kinevezett tanyai segédlelkészeket hitoktatásra, azonban heti 

10-12 órában, mivel a többi helyen az állami iskolák református tanítói elvégezték a vallásta-

nítást. 1947 után erre az egyház egyre kevésbé számíthatott. A tanyai tanítók jelentıs része 

minden fizetség nélkül is végezte a vallásórákat, ennek ellenére elıfordultak olyanok is, az 

állami tanítók között, akik „egyenesen megtagadták, felkérésünk dacára a vallástanítást.” Az 

állam a tanyai tanítók kinevezésénél sem tartotta magát az egyházzal 1907-ben kötött megál-

lapodáshoz, amelynek értelmében, a tanulók vallási megoszlása arányában kaptak – a többség 

vallásának megfelelı – tanítót. 1947-ben Szabó Endre javaslatával ennek a megállapodásnak 

kívánták ismét érvényt szerezni.  

                                                           
238 A tanyai körzet. In: Vasárnap, 1946. november 
239 Szabó Endre: Istentisztelet a tanyán. In: Vasárnap, 1947. február; A tanyai egyházrész az 1946/47. év-

ben. In: Vasárnap, 1947. június, július 
240 Szenes László: Az egyházrészek önállósulása. In: Vasárnap, 1946. december; Gavallér Lajos: Önálló 

egyházrész – élı gyülekezet. In: Vasárnap, 1947. január 
241 Molnár Gyula: Néhány megjegyzés a tanyai egyházrészek önállósításához. In: Vasárnap, 1947. augusz-

tus 
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A 49/1947. számú határozat: „Szabó Endre jelentette, hogy az 1907. április 2-án a ta-

nyai népoktatás állami kézbe vétele tárgyában, a 98-5348/1907. sz.a. megkötött szerzıdés II. 

pontjában foglalt ama rendelkezést, amely szerint a VKM „a tanyai állami tanítókat a tanulók 

vallási megoszlásának arányára figyelemmel fogja kinevezni s egyenlı minısítés esetén a 

debreceni illetıségő pályázónak elsıbbséget biztosít”, az utóbbi években nem tartja be a 

VKM. Mivel az egyházunkra sérelmes, indítványozza, hogy a presbitérium keresse meg a 

magyar állam illetékes szervét, s kérje meg azokat a szerzıdésben foglalt kötelezettség betar-

tására.” A presbitérium felkérte Révész Imre püspököt, a sérelmes ügyben a megfelelı lépé-

sek megtételére.”242 

 

 További nehézséget jelentett az egyre nagyobb szektás mozgalmak, különösen Jehova 

tanúinak aktivitása.243 Tanaik terjedését, a háború utáni lelki válságban látta Szabó Endre, 

valamint abban, hogy egy kis területet egyszerre sokan felkeresnek. A beszámoló mégis leg-

tanúságosabb része, hogy a református egyházhoz hasonlóan, Jehova tanúi is minden korláto-

zás nélkül használhatták a tanyai iskolák tantermeit. „A kismacsi általános iskolában a leg-

utóbbi jehovista összejövetelen kb. 150 református testvérünk vett részt, és az istentiszteleten 

legfeljebb 50-60 lélek szokott lenni.” A Zsinati Tanács 1948. június 3-án kelt körlevelében 

tájékoztatta a presbitériumokat az állammal történt tárgyalások eredményeirıl. Idevágó része: 

„A kormány magáévá tette az egyházi élet szabad mőködésének értelmezésében az általunk 

kívántakat, éspedig, hogy az istentiszteleteket teljesen szabadon tarthatjuk, nemcsak temp-

lomban, hanem középületben…(…) Mindezekre a célokra a szükség szerint az állami iskolák 

tantermeit felhasználhatjuk, az említetteken kívül egyéb vallásos és egyházi összejövetelek és 

győlések céljaira is.”244 

 

 1949. január 1-tıl az egyházrészek önálló gyülekezetek lettek. A tanyai egyházrész 41 

körzetébıl öt önálló gyülekezet alakult, hozzá tartozott még Egyek-Ohat, melyekben a lel-

készválasztás is megtörtént. (Dr. Kökényessy András – Hegyes-Elep; Dr. Rápolthy Árpád – 

Ondód-Macs; Nagy Sándor – Bánk; Molnár Gyula – Nagycsere-Haláp; Erdei Károly – Sze-

pes-Ebes; valamint az ekkor még Debrecenhez tartozó Egyek-Ohat – Major Zoltán.) A lehetı-

ségek egyre szőkültek, a tanyai népesség létszáma drasztikusan csökkent, a kezdıdı kollekti-

                                                           
242 TtREL I.99.c) 107.k. 
243 Jehova tanúi a debreceni reformátusok között. In: Vasárnap, 1948. október 
244 A Zsinati Tanács tájékoztató körlevele a Magyar Református Egyház Presbitériumaihoz! In: Vasárnap, 

1948. június 
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vizálás miatt. Amikor 1949. novemberében a „Vasárnap” teljes száma a tanyai hívek ügyével 

foglalkozott, világossá vált, hogy a tanyavilágban az egyház helyzete egyre bizonytalanabb. 

Nagy Sándor vezércikke „Tanyai gondok” elmondta, hogy a hivatalosan létezı 12.000 fıs 

reformátusság már csak „papírforma.” A kezdettıl meglévı anyagi gondok egyre megoldha-

tatlanabb nehézségeket jelentettek. A cikkekbıl ez a fajta elkeseredett hang érezhetı. Az 

egyeki templom felépülésével sem a reményteljes jövendı, hanem egyszerően a túlélés vált 

bizonyossá.245 

 A debreceni református egyházmegye 1950. május 19-én bizottságot küldött ki a ta-

nyai körzetbe, hogy megvizsgálja „az életképtelen gyülekezetek ügyét és javaslatot tegyen.” 

1950. november 10-én tartott egyházmegyei közgyőlés határozatot hozott az érintett gyüleke-

zetek kérdésében. A bánki egyházközséget életképesnek találták és megmaradását megállapí-

tották (116/1950.); az Ebes-szepesi egyházközségrıl is ugyanezt állapították meg (117/1950.). 

A Hegyes-elepi egyházközséget életképtelennek nyilvánították, és kimondták megszőnését. 

„A gyülekezet tagjainak jelentıs része, kb. 60%-a a földbirtokok kollektivizálása miatt elköl-

tözött az egyházközség területérıl. Aktív presbitériuma nincs, mivel a győléseken átlag 6-7 

presbiter szokott megjelenni. Az istentiszteleteken kívül más missziói, vagy egyéb 

lelkigondozói tevékenységre nincs lehetıség.” A megszőnt egyházközség Elep, Hegyes, 

Nagyhegyes részeit a balmazújvárosi egyházhoz, a kösélyszegi részt nádudvari egyházhoz 

csatolták. Hortobágyot Egyekhez, a cucai részt pedig az Ondód-macsi egyházközségehez ren-

delték. Az egyeki és Ondód-macsi, Szepes-ebesi egyházközségek is megmaradhattak.246 

 

 

5.6. A Váradi Szabó Miklós-féle alapítvány 
 

A debreceni tanyamisszió nagy hiányossága volt, hogy nem épültek tanyai templo-

mok. Az egyeki templom felépítése is csak 1950-ben történt. Hegyaljai Kiss Géza, amikor a 

tanyai templomok  felépítését szorgalmazta, már lehetetlent kívánt: „Illı és kötelezı tehát, 

hogy a tanyák népe is megkapja a maga templomait.”247 A debreceni egyháznak – különös 

módon – nem csak lehetısége, hanem feladata is volt a tanyai templomépítés, melyre a Váradi 

Szabó Miklós-féle alapítvány szolgált. 

                                                           
245 Templomszentelés Egyeken. In: Vasárnap, 1950. május 
246 TtREL I.31.a) 20.d. 
247 Tanyamisszió. In: Vasárnap, 1950. május 
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A Debreceni Képes Kalendárium 1919-es évfolyamában a debreceni tanyamisszió 

szempontjából igen fontos közlést lehet megtalálni.248 Váradi Szabó Miklós (1834-1903) 

Debreceni földbirtokos számos más alapítványt tett. Ezek legtöbbje édesapjának Váradi Sza-

bó Jánosnak állít emléket, így Debrecen, Sárospatak és Pápa Kollégiumainak 2000 koronás 

alapítványokat tett, „neveléstani pályamunkák” kiírása és méltó jutalmazása céljából, a tállyai 

református egyháznak hagyta ottani házát és földbirtokát, a debreceni jótékony nıegyletnek 

hagyta Széchenyi utcai házát. Azonban örökségének legértékesebb részét 180 hold területő 

debreceni földjeit, a debreceni egyháznak hagyta, abból a célból: „hogy azon a földön, annak 

a jövedelmébıl a tanyai lakosok számára református templom építtessék és mellette állandó 

lelkészi állás tartassék fenn. E hagyaték értéke halálakor mintegy 120-125 ezer korona volt.”  

 1930. december 21-én a Vasárnap címő lapban ismét utaltak a Váradi Szabó-féle ala-

pítványra: „Ki akar új templomot építeni Debrecenben?” Írója S. Szabó Miklós,249 aki a temp-

lomépítésre való adakozásra kívánt buzdítani, lelkesíteni írásában. A rövid cikk számba vette, 

hogy kik adományoztak a debreceni templomok építésére. „Úgyszólván majdnem minden 

templomunk építésénél ott van egy kegyes buzgó házaspár, akinek a támogatásával volt meg-

valósítható a munka. (…) Tanyai templomnak a felépítésére Váradi Szabó Miklós 180 hold 

földet hagyományozott.”   

1938. decemberében „Egy végrendelet” címen látott napvilágot Dr. Farkas Ignác cik-

ke, amely az elsı tanyamissziói konferencia beszámolóját megelızıen irányította az olvasók 

figyelmét a nagy értékő, és nemes célú Váradi Szabó-féle alapítványra.250 A tanyai szórvány-

gyülekezet tagjai és munkásai érdekében, tanyai templomok megépítését kívánta, melyek által 

az alapítványtevı szándéka végre valóra válhat.  

A Szepesen tartott elsı debreceni református tanyai konferenciát követıen „Mester-

utcai református” néven megjelent egy cikk szintén e tárgyban: „Hozzászólás a szepesi tanyai 

konferenciához.”251 A tanyai templomról szóló alapítvány kapcsán megállapította: „Nemcsak 

reáterelte az eklézsia figyelmét az addig teljesen elhanyagolt tanyai belmisszió erıteljes gya-

korlására, hanem fejedelmi bıkezőséggel az eszközt és módot is a kezébe adta, hogy tanyai 

templomot építhessen és azt fenntarthassa. Könnyővé tette az egyházra bízott új feladat telje-

                                                           
248 In: Debreceni Képes Kalendárium 1919. 59-62 
249 In: Vasárnap 1930. 468 
250 In: Vasárnap 1938. 401 
251 In: Vasárnap 1938. 413. A szerzı valószínőleg a Mester utcai egyházrész gondnoka, Szeremley Béla le-

hetett, aki 1931-ben is, amikor a Templomegyesület a „Kálvin-ház” építését tervezte, azzal a javaslattal állt elı, 
hogy a „Kálvin-ház” helyett inkább tanyai templomok felépítésén kellene fáradozni. Késı szó a Templomegye-
sülethez. In: Vasárnap, 1931. 83-84 
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sítését. Nagyon sajnálkozom, hogy mindez ideig semmit sem hallottam, sem semmit nem 

olvastam a Váradi Szabó Miklós alapítványából épülhetı templom és paplak elıkészületei-

rıl.”  

Az alapítványra vonatkozó cikkek talán legélesebb hangú fejezte az „Örökhagyók és 

az örökség” címő Erdei Károlytól.252 A cikk az egyházközségekre osztott nagy debreceni 

egyház vagyonmegosztási ügyei kapcsán a tanyai hívek „örökségérıl” szólt, felidézte a Vára-

di Szabó-féle alapítvány sorsát. „Elfogadták az örökséget anélkül, hogy az örökhagyó végaka-

ratát teljesítették volna. (…) Ma már csak vezekelnünk lehet amiatt, hogy bár Isten megadta a 

lehetıséget arra, hogy a debreceni tanyákon templomok épüljenek, még sincs sem templom, 

sem imaház. Pedig az örökhagyónak, amikor vagyonát Isten háza építésére hagyományozta, 

lelki szemei elıtt bizonyára megjelentek a pusztai helyeken kis tornyaikkal égbenyúló temp-

lomok, ahová a tanyai emberek járnak Istent dicsérni. Isten kérlelhetetlen ítélete mutatkozik 

meg abban, hogy ma már sem föld, sem templom nincs többé.”  

  A levéltárban, az „Alapok, alapítványok törzskönyvei – 1868-1939”253 2. dossziéja 

tartalmazza a Váradi Szabó-féle alapítvány adatait, mint leltári feljegyzést 1941-bıl. A leltár a 

tanyaudvar részletes leírását tartalmazza, a hozzá tartozó földterületek megnevezésével 

együtt.  

 

                                                           
252 In: Vasárnap 1950. július 
253 TtREL I.99.l.2.d. 
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Befejezés 
 

Kálvin János az egyházat, a Genfi Egyház Kátéjában, mint közösséget határozta 

meg.254 Az egyház egyik legjellemzıbb sajátossága, hogy közösség teremtı erı, mely legmé-

lyebb értelme szerint különbözik a világi közösségektıl, alakulatoktól. Az egyház természetes 

lételeme a közösség, függetlenül a körülményektıl – hogy ez néhány személyre, vagy több 

száz, vagy ezer fıs tömegre vonatkozik. A délalföldi- és a debreceni ébredési mozgalomnak 

sajátossága, hogy figyelme nem csupán a meglévı, szervezett gyülekezetekre terjedt ki, ha-

nem odafordult azok felé is, akik még távol voltak a gyülekezetek közösségétıl, akik felé az 

új kezdeményezések irányultak. A gyülekezeteket nem pótolja semmi – állapította meg Mak-

kai Sándor az elsı tanyai konferencián Szepesen. A megvizsgált két ébredési ág, az egyház 

legbelsıbb természetét a gyülekezetek építését kívánta elérni a gondozása alá esı területeken. 

Az egyház közösségteremtı erı, mely nem csak egy adott kornak, hanem nemzedékeknek 

nyújt megmaradást és növekedést. Ennek nyomai egészen máig felismerhetıek, az érintett 

korban elvégzett szolgálatoknak gyümölcseit élvezi a mai kor egyháza.  

 A debreceni tanyamisszió az 1920-as évektıl, életerıs gyülekezeteket teremtett. Az 

erıszakos kollektivizálás megszőntette az addig kialakult közösségi formákat, bár ennek elle-

nére megmaradtak a nagyobb központok körül szervezıdött egyházközségek. A tanyamisszió 

érdeme, hogy bizonyságát adta annak, hogy az egyház közösségteremtı és közösségformáló 

erı tud lenni, összefogja az azonos területen élıket, Krisztus nevében. A tanyarendszer erı-

szakos felszámolási kísérletei dacára megmaradtak tanyai gyülekezetek. Korunkban az 1950-

es évekig elmaradt templomépítések elindultak Bánk (1995), Nagyhegyes (1996), Ebes 

(1997), bizonyságául annak, hogy a megmaradást a könyörülı Isten végzi. Révész Imre sza-

vaival: „Az ekklézsia egyenlı az egyházzal, mely a „hivatalos szentek” társasága: azaz olyan 

lelkeknek közössége, akik már „megízlelték, hogy jóságos az Isten,” tehát megtapasztalták az 

İ kegyelmét, (…) elhívta ıket, szólította ıket, parancsolt nekik, hogy attól fogva egész éle-

tük, minden beszédük és cselekedetük ne legyen más, mint az İ csodálatos dolgainak: bőnt 

megbocsátó, szívsebeket gyógyító, roncsolt életeket helyreállító, sírba dılt nemzeteket, ön-

maguk ellen esküdt társadalmakat fölemelı és önmagukkal kibékítı örök szeretethatalmának 

a hirdetése, megbizonyítása.” 255 

                                                           
254 Mi az egyház? Azon hívık testülete és társasága, akiket Isten az örök életre eleve elrendelt. In: Kálvin 

János: A Genfi Egyház Kátéja. Ford.: Ceglédi Sándor, Pápa, 1907. 19 
255 Révész Imre: Egyházunk megújhodása – az egyház neve és mivolta. In: Hit és Élet, 1922. 102 
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SUMMARY 
 

 The dissertation entitled „Religious Revival Movements in Hungary Beyond the River 

Tisza and the Mission Among the Hungarian Small Farms” covers a rather long period of 

time, reaching from the second half of the 19. century to the end of the 1940ies. The 

connecting element of this long period is the geographical limitation of the largest Hungarian 

Calvinist church district beyond the river Tisza. Two of the three (Budapest, Debrecen and the 

Southern Plain) 19. century religious revival movements in the Hungarian Reformed Church 

are bound to this diocese. The most significant spiritual center of the revival movement of 

Debrecen and the Southern Plain was the College of Debrecen. Nevertheless it must be stated 

that the spiritual influence of the Free Church of Scotland had a great importance, - directly 

through the wandering students and indirectly through the means of literary works. 

  

 The evaluation of the Reformed College in Debrecen could not be imagined without 

the person of sen. Imre Révész, being the most outstanding church authors and pastor of his 

age. His widespread home and foreign correspondence represents irreplaceable documents 

about the beginning of the religious revival movement in the region of Debrecen és the Sout-

hern part of the Plain, allowing the examination of the beginnings of both movements in Hun-

gary. Owing to his important organizational work and personal intermediate role, several 

students could get scholarships in Edinburgh, further he was able to organize new ministry 

locations in the Southern Plain. 

 

 The dissertation has the intention to display the history of the religious revival of the 

region of the Southern Plain through the person of  József Szalay. He caried out his pastoral 

service in Nagybecskerek, being a multinational region. As an earlier Edinburgh scholar, he 

made efforts to put into practice in his congregation what he experienced in the church life 

during his scholarship. His versatile activities made him wellknown, having issued a paper, 

organized teaching among the children, started home Bible studies, and women’s 

associations. He tried to draw into this service persons of not pastoral circles, e.g. ad Bible 

distributors for those he also initiated the organization of Bible study schools. The mission 

among the Serbs was started by Pavkov Mita. The activity of Szalay was running parallel with 

the Baptist and Nazarene movements at this territory. He tried to build out good contacts and 

being in dialogue with them, which was critizcized by his contemporaries. As Szalay’s 
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acitivity was based on the great masses of people, it is very natural, that he founded the „Blue 

Cross Association” for saving hard drinkers, or a „Non-alcoholic heated public rest room”, or 

a provicional shelter for the domestic servents. 

 

 The Debrecen revival is characterized by the fact that it was and remained primarily a 

course of the intellectual surrounding of the College. Its influence was getting along through 

the pastors having got their education there. The methods were based on the Scotch examples, 

trying to carry out their influence through the student associations (Religious Self-education 

Society), having been initiated by the church history professor, Ferenc Balogh. The views of 

the Debrecen revival were  developed and defended by highly qualified personalities, mostly 

on literary fields. As regards its spirituality, it was characterized by the silent, restricted piety. 

The practical activity of the Debrecen revival movement can be followed the forming of new 

congregations at the outskirts of the town Debrecen, called „garden region”. Regular services 

were organized which meant a good basis of the strengthening of these new congregations. 

The service of the Colleg students deepend the perception that the large mass congregations 

should be reorganized into smaller, independent congregations. 

 

 The common feature of the revival movements of Debrecen and the Southern Plain 

territories is, that the attention of the church leaders was turned from the great church centers 

to the border regions of church life, to people of the outskirts of towns and those living in 

skattered small farms. The significance of the small farm mission in the neighbourhood of 

Debrecen is, that it broadened its activities towards the people living alone, far away from the 

towns. Primarily, this activity was teaching, connected with agricultural lectures, being held 

in the schools of the small farm centers, where mostly reformed teachers carried out this ser-

vice. There was a great change in this mission when independent small farm pastors were 

installed, which emphasized the fact that the members of the chuch must be found at their 

very place and addressed on their own language.This service was carried out by Debrecen 

pastors, especially jun. Imre Révész who becoming later bishop of the Diocese of the region 

beyond the river Tisza, was deeply concerned about this mission. Unfortunately, this was also 

abruptly ended with the political changes of 1945, as it had been at all the territories of the 

church activities. 

 


